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u är de n här igen - den tre vlif!:3 västtyska kvalitel8hileo 80 m 

fö re kriget av I! \'cnsk fackpress bt'tcf'knadcs !'om "en av världens 
modernaste vBl!nnr " , Hansa 1100 vann ]938 be tydande framgAnl!ar 
b de i tävlingar och hos allmänheten ... 

Den Dya HansD 1100 ur också en kvalitetsprodukt med tonvikt 
pA e legans och 8portighet. Ni har tvA type r att välja pA : s tandard· 
vagnen med den moderna 4-cyl. 4-taklS boxer motorn pA 46 hk 
80m rurenar styrka och seghet med god bränsleekooomi samt 
dcn snabba lyxmode llc n med 62 hk motor. Vilken i än väljer 
får Ni en säker vagn med underbara viigegeoskaper, över· 
dimensionerade bromsar orb goda utrymmen. 

Generalagent: WULF & Co 

Hansa 1100 k o mbi 
li r rim!f'dd med " 6 lik m Olor och I.Ulr ca 350 kg 
1" I!II )' ta l' 1.73 m:!, Lal h 'ol ) ll1en ir 1.55 m", 

Hansa 1100 Coup' 
en tju sil[ och en.hh II pOrlu.i:0 med 62 hk motor. 
2 + 2 , iIIpIllAer. L)xntrtl. t.d. 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 3 april 
kommer innehållet att bli motorbetonat 
med en viss tonvikt på mopeder. 

• SÄSONGENS NYHETER på två­
hjulingsområdet kommer ni att kunna 
studera i vår sammanställning över 
årets modeller på den svenska mark­
naden. 

• MOPEDTESTERNA kommer att tas 
upp igen, och det första avsnittet kom­
mer i nästa nummer. Det blir nya DKW 
Hummel, som skärskådas av vår två­
hjulingsexpert, Sven Zettergren. 

• MITT LIVS LOPP, ja, under den 
l'ubriken berättar i nästa nummer den 
italienske racel'föl'aren Piero Taruffi. 
Det blir en andlöst spännande skildring 
från Mille Miglia. 

• TRIMMA FöR TOPPFART kan ni 
göra med hjälp av Folke Mannerstedts 
artiklar i ämnet. I nästa nummer be­
handlas BMC:s B-motor. 

SKIO·KÄRRA, dvs. en skottkärra med skida i stäl­
tet fär hjut skulle kunna vara en angenäm tingest 
i vinterns dar. Willy Hansson, Nackarberg, Yx­
sjöberg, kommer med tipset pli en skida , som lätt 
kan placeras in pli det ordinarie hjulets plats. 

VÄRME-SKRAPA fär vindrutorna föresIlIr Jan-Åke 
Oscarnon i Frövi fÖf garagelosa bilister. Tjock 
isbelaggninQ skulle farsvinna som ett skatt, naf 
man drog over rutan med den el anslutna .kra­
pan , sam givetvis skulle torka upp smaltvattnet. 

IS-SMÄLTARE .kulle vara ett lampligt fardan för 
vogunderhllllet vintertid, tror Jimmy Rydberg! Fa­
tabursvöyen 17 B, Ka lmar. Bilens underdel 'kulle 
ha en standigt glödande platta, som kunde smälta 
snö och is och lömna torr vagbana efter sig . 
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PLATS FÖR 
UPPF I NNINGAR' 
Varf6r finns d4it Inte ... JG. ni kan­
_ nog igen tanbg6ngen. Har ni 
n6gon ldIo till en 6nsbuppflnning. 
sa skriv tiU T .... 1k f6r AJIG, Box 
3137. SIoc;IchoIm 3. MIIrIt Icvvertet 
"UppfInningar". Vaq. inflSrt bi­
drag hon~ av Tf A med 15 ler. 

VÄRME·SKOVEl tippar Lars Lindhotm, Garveriga­
tan 9, Goteborg , skulle förenkla snäskottn ingen 
betydligt. Den skottande skulle fll glödl_ av vör­
men, och snön .kulle ju formligen smölto bort . 
Bara den inte blir svllr att flinga pli skyffeln I 

JUSTERBARA STAVAR för skidlIkare h!ter t.ipset 
frlln Anders Orrvik, Kvarnbacken, Kungsor. I Ihop· 
skjutet skick .kulle stavarna gli all böra pli rygg­
socken och pli köpet fOr mon en idealisk luste­
ringsmöjlighet alltefter ögarens kroppsla ngd. 

NUMMER 6 
20 mars- 3 april 

ARGANG 20 

OMSLAGSBILDEN 

har anknytning till ut-
provningen a v flygvap­
net. nya övertrycksdrökt. 
Bilden visar specialflyg­
lakare lars Lau rell, sam 
testar drökt och hlälm i 
flygvapnets försölucen­
Iral. tryckkammare , en 
stllltub ur vilken luften 
pumpas ut tills trycket 
motsva ra!' den onskade 
hö idens. (Färgfata l 
PU·OLLE STACKMAN .) 
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Volvos åttacylindriga tvåtaktsmator från förkrigs ­
lIren stllr kva r sam ell manument över en expe­
rimentlysten svensk·omerikan . Hör studeras motorn 
av Teknik för Allas utsönde Stig Björklund t. v. 
och civilingenjör Gerhard Solinger, Volvo, t . h. 

Svanimotorvagnen PV ~, som ovan visas blide i 
en tidsty pisk perspektivteckning och i nykter rönt­
genskiss hör till de okända Volvo-projekten . 
Vagnen var avsedd som en rymlig fyrsihlg bil . 

VOLVON SOM 
ALDRIG KOM 

Stig Björklund berättar om "Svansmotorvolvon ", "Olje­
volvon ", "Lu/tvolvon" och andra mer eller mindre 
okända projekt ur en 8Vensk bil/abriks experime/dhistoria. 

I 
ett hörn uppe på Volvos motorrit­
kontor står en gammal bilmotor, som 
i första hand genom sin originella 
form drar blickarna till sig. Cylind­
rarna står nämligen i stjärnforrn, 

och tittar man närmare upptäcker man 
att motorn är åttacylindrig, men att 
cylindrarna två och två är sammankopp­
lade med ett gemensamt förbrännings­
rum. 

Bakom den motorn finns naturligtvis 
en historia, som vid närmare studium 
har anknytning till en av Volvos många 
intressanta men för allmänheten okända 
prototyper. 

I den mån stjärnmotorn omnämnes i 
gamla handlingar finns den upptagen 
som liGA-motorn" under projektet "PV 
40". Låt oss titta närmare på motorn 
och den vagn, den var avsedd för. 

Det började med att en svensk-ameri­
kansk ingenjör, OUe Schjolin, strax före 
kriget lämnade General Motors Corpo­
ration för att bygga bilar för Volvo 
i hemlandet. Schjolin hade under sina 
GM-år arbetat på en s. k. stjärnmotor, 
och här i Sverige tog han initiativet till 
fortsatta experiment efter samma linjer. 
Det byggdes alltså tre-fyra exemplar 
av GA-motorn, en tvåtaktsmotor med 
inte mindre än åtta cylindrar, placerade 
parvis i stjärnform och tvA och två för­
bundna med gemensamt topplock. Genom 
att den ena av två parallella kolvar låg 
något före den andra, kunde man av­
passa så att kolvarnas öppning och 
stängning av insug· och utblåsningsöpp­
ningar korresponderade med varandra, 
system Puch. 

Någon vevhuskompression kunde det 
ju inte bli tal om, utan motorn var ut­
rustad med en speciell kompressor, och 
den hade dessutom en roterande fördel­
ningsslid , som ombesörjde gastillförseJn 
till de olika cylindergrupperna. 

Som tvåtaktare var CA-motorn även 
originell så till vida, att den hade kon· 
ventioneUt oljetråg. Motorn kördes näm­
ligen ph l·en bensin och hade trycksmörj­
ning som en fyrtaktare. 

Parallellt med motorutvecklingen ar­
betade Volvo även på en lämplig person­
vagn till GA-motorn. Vagnen kalIades 
PV 40, en svansmotordriven (!) modell 
med plats för fyra personer. Eftersom 
avståndet mellan framsätet och bak­
sätets framkant val' hela 44 cm, rörde 
det sig om en mycket rymlig fyrsits81'e. 
Hjulbasen var beräknad till 2743 mm, 
alltså halvannan decimeter mer än de 
2600 mm som nu kommit att bli ett 
slags "Volvo-standard". Spårvidden pro­
jekterades till 136 respektive 132 cm 
fram och bak. 

Både modellarbetet och motorutveck­
lingen avstannade emellertid hösten 
1940, dels beroende på bränslestopp, dels 
beroende på att Olle Schjolin, som var 
amerikansk medborgare, kallades hem 
till USA. Han fick förresten en hög post 
som chef för militära s. k. proving 
grounds i USA under kriget, varefter 
han återvände till Volvo, nu dock på 
koncernens inköpskontor i Detroit. 

Sin stjärnmotor fick Ollc Schjolin ald­
I'ig mer tillfälle att syssla med, men mo­
tom dammades av i slutet av 1942 föl' 
förnyade prov. 

Lyxvagn gav lastvagnsmotor 

Phi li p, den eleganta "amerikanare", sam Valvo 
hade klar som provvagn 1953, kom aldrig upp pli 
produktionsbandet, men fick pli sött och vis öndll 
betydelse för den kommande utvecklingen . Vag ­
nens motor, en hell Volvo-konltruerad V 8 pli 3,56 
liter och 120 hk, utvecklades ledan till den B 36, 
som nu lIterfinns under huven på åtskilliga Volvo­
Iastbilar. Vagnen hade gummilagrade lönkarmar, 
en nyhet, som sedan blev standard pli Amal.on , 
den hade l. k. snedfjödring , dVI . hjulen rörde sig 
uppllt-bakllt vid fjödringen, och bland finesserna 
i övrigt kon nömnas hydraulisk vöxellllda, auto­
matiska backstrlllkastare , plIverkade av back­
vö .. eln, automatiska antennhissar och ell mycket 
lött lItkomligt matorrum, hela framdelen av karol­
sen fälldes upp med skörmor och allt. Philip, som 
vor mycket komfartabel , anvöndes ell par lir 
rött mycket som direktiansvagn hos 8olinder­
Munktell i Eskilstuna men hor nu " pensionerah". 



Aktiv experimentvemamhet är 
något aven "livförsCikring" för 
en modem bilfabrit. Och även 
om de flesta experimenten aldrig 
resulterar i serieproduktion, kan 
erforenheten vara vardefu" nog. 
Teknik för Allas ulsÖnde har fatt 
göra "vindsröjning" hos Volvos 
konstruktionsavdelning och på 
dessa och de följande två sidor­
na berättar vi om mer eller 
mindre kuriösa Volvoprojekt, av 
vilka en hel del hittills varit kän­
da endast inom fabriksväggarna. 

- Men vi fick den aldrig riktigt 
driftsduglig, berättade överingenjör -Tor 
Bel'thelius, som var med om försöken. 
Synd på sätt och vis eftersom GA-mo­
torn onekligen hade obestridliga för­
tjänster. Vad sägs om ett högsta vridan­
de moment på hela 16 kgm och detta i 
kombination med en mycket flack mo­
mentkurva, alltså ett tecken på god seg­
dl'agningsföl'måga. 

Den gulnade l'apportpärmen över GA­
motorn redovisar inte några detaljerade 
effektsiffror, men den amerikanska mot­
svarigheten gav 70 hk redan vid 3200 
varv, och det f inns ingen anledning att 
anta att Volvos exemplar skulle ha varit 
svagare. Som jämförelse kan nämnas, 
att Volvos 60 hk-motor vid 3200 varv 
ger 50 hk och att dess högsta vridande 
moment är 11,3 kgm. 

Projektet "Svansmotor-volvon med två­
taktsmotor" skrinlades alltså, och i stäl­
let inrfktades planerna på en modernare 
efterkrigsvagn i lagom storlek. Ur de 
planerna u tkristalliserades den Volvo PV 
444, som redan från debuten visade sig 
bli den verkliga schlagern bland svenska 
bilköpare. och som i sina grunddrag lever 
kvar oförändrad än i dag. Men visste ni, 
att aven 444 :an en tid var inne på även­
tyrliga vägar? 

De ingenjörer, som deltog i utveck­
lingsarbetet på 444 :an kan berätta, att 
man ritade på en framhjulsdriven vagn, 
först med motorn stående bakom f ram­
axeln, sedan med motorn placerad lig­
gande mellan framhjulen, och att man 
t. o. m. var inne på tanken på en luft­
kyld motor föl' den nya Volvon. Den tek­
niker som höll i hela 444-projektet, civil­
ingenjör Erik J ern, fastnade emellertid 
för en betydligt nyktrare linje och 
med direktör Gustaf Larsson bestämdes 
att lekens tid nu val' förbi, här skulle 
byggas en bil med motorn fram och driv­
hjulen bak. Planerna på luftkyln ing slo­
pades med tanke på svårigheten att få 
vagnen tyst, och direktstyrning, som ock­
så var på tapeten i början, kasserades 
som en nödlösning, även om den skulle 
ha ställt sig ganska billig. 

Erik J ern är inget känt namn utåt, 
men på Volvo betraktas han som en av 
företagets främsta tekniker genom tider­
na. J ern, som gick bort redan vid 44 års 
ålder 1949, hade tillhört Volvo sedan 
1930 och även om han sedan 1934 tjänst­
gjorde som ledare för personvagnskon­
struktionen, anses han ha haft alla för-

VolV01'eporlaget fortsätter på nästa sida. 

"179:an", av vilken det enda byggda exemplaret ses avon tillsammans med .444 :an , va r ett förslag 
till en ny, modernare kaross Få ...... :ans mekaniska bas . Efter att ha prövat och förkastat ytterl igare 
några ersöltningsförslag beslot ledningen 1954, att PV ...... skulle kompletteras, inte ersöttas. 179:an, 
som då önnu inte vor hell färdigbyggd, användes huvudsakligen som provvagn för Amazondetaljer. 

Mellan 444 och Amazon 

" Bertil ", som ovan ses i lermodell, skola l : ", somt de likaledes hittill s opublicerade modellutkasten 
"Moses" .-och " Victor" är typiska exponenter för de Valva-modelJer, som projekterades i början av 
19SO-talet. Bertil , döpt efter sin "födelsedag", den 11 juni 1951, planerades som en tvådörrars, fyr­
sitsig vagn . (På bilden provbyggd som fyradörrars .) Hjulbasen vor 2," m (Amazon och PV s.u har 
2,6 m) och en tjänstevikt av 980 kg . Vagnen skulle bli trevöxlad , eventuellt dock med Övervö xe l. Moses 
vor en ren papperiproduk', ett utkast till en större model1 , medan "Victor" kom n6go' lon gre. Denna 
vagn projekterades sam en fyradörrars , femsitsig vagn större än Vo lvo Amazon och med en VS·motor 
på 2,5 I slagvolym och ca 90 hk. Tv6 pravmotorer byggdes fÖr "Victor", innan projekte t skrinlades. 

De två sista projekten till nytt skol för PV 444 hette "55" och "65", två förslag , som skilde sig från 
varandra bl. a . genom 011 toklinjen på 55, nedan , var bruten vid bakrutan , på 65 obruten. 55:an för­
digställdes som lermodell i full skala 1953 och Volvos professione lle formgi vare Jan Wilsgaard, 
giorde samtidigt rekonstruktioner av hur modelltypen skulle ta sig ul i andra varianter, t. ex. sam 
pick up och sam stationsvagn . En hel del linjer kom 011 gå igen i Amazon, som p6borjades året dorpå. 



Uppfinnare på beställning 
Ingenjör Sven Viberg t. v. ör inte enbart monnen 
bakom det praktiskt loget gurnmilösQ bilhjulet, 
som hör t. Y. demonstreras i två varianter. Hon 
uppfann så tidigt som 1937 en automatisk vÖxel· 
IlIda, av vilken en detalj visas hör ovan. Det 
karakteristiska för vöxellådan vor alt den u'­
gående oxeln hade spörrmotning med s. k. bond· 
spörrar, som ses överst på bilden . Spörrarnas 
matningshastighet var automatiskt variabel. Svll­
righeten var att fll slitstarkt material i spörrorna, 
och den fram- och lIterglIende rörelsen orsakade 
vina problem vid höga hastigheter. Systemet 
ansllgs oebll för dyrt att genomföra j full skala . 

rjäd .. a.. lic k e .. sälla lull • • • 
• Vad skulle ni säga om bilhjul utan 
gummi? Volvo har experimenterat även 
med den saken, och ett tag under krigs­
åren rullade lastbilar omkring i Sverige 
med det s. k. "Vibergska hjulet" i vilket 
luftslangarna ersatts av stålfjädrar. 

Den mest lovande typen, som kom 
f ram efter en mycket intensiv försöks­
verksamhet, hade en bärande, kraftför-

utsättningar att med tiden nå en ännu 
högre post. 

Spekulationer om framdrivning av bi­
lar med hjälp av olja i ett pumpsystem 
dyker upp då och då, men visste ni, att 
ett av de första försöken gjordes just 
med en Volvo och så tidigt som för ca 
25 ål' sedan? 

Den svenske storuppfinnaren och in­
dustrimannen Carl Oscar Montelius hade 
i början av 30-talet uppfunnit IMO-pum­
pen, för vilken han inom parentes fick 
Ingenjörsvetenskapsakademiens guldme­
dalj 1941. Montelius själv bildade ett bo­
lag för exploaterandet av sin uppfin­
ning, och han lekte med tanken på att 
hans pumpkonstruktion kanske också 
skulle kunna användas för biländamål. 
Han åtog sig att för Volvos räkning vid 
AB IM O-Industri rita och konstruera de 
drivaggregat som behövdes. Volvo svara­
de för "bil-delen" av projektet, och det 
hela kombinerades till en vagn, som på 
den tiden inte liknade någonting annat. 

Motorn val' fast sammanbyggd med 
en IMO-pump, varifrån oljeledningar 
förde till smärre pumpar vid de fyra 
hjulen. Dessa hjulpumpar var emellertid 
inte fast monterade vid hjulet utan på 
chassit, varefter drivaxlar med kardan­
knutar överförde rörelsen till hjulen. 
"Olje-Volvon" fick oberoende framhjuls­
fjädring av den nu vanliga typen med 
svängarmar, s. k. "wishbones" samt 
överioring med "Rzeppa-knutar". De se­
nare har i motsats till vanliga kardan­
knutar konstant vinkel hastighet och an­
vändes nu hos Volvos militärfordon. 

IMO-vagnen fick alltså fyrhjulsdrift. 
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delande ring av tio varvs härdat band­
stål samt spiralfjädrar som "ekrar". 
Hjulet var relativt stumt med en fjäd­
ring ungefär hälften av gummiringens, 
men på grund av den bärande stålring­
ens svängningsdämpande förmåga var 
köregenskaperna ändock relativt till­
fredsställande. Bärringens friktionsvär­
me begränsade hastigheten till 45-60 

men det inte minst originella var det 
sätt på vilken den utnyttjades. Vagnen 
hade ingen växellåda, utan man hade 
dimensionerat pumparna något olika 
fram och bak och kunde dirigera oljan 
till önskat hjulpar. På "ettan" hade 
provvagnen ren fyrhjulsdrift, på tvåan 
bakhjulsdrift och på trean nn fram­
hjulsdrift. 

Nackdelarna med systemet visade sig 
emellertid vara ganska stora. De hydrau­
liska aggregaten blev betydligt tyngre 
än motsvarande mekaniska anordningar 
skulle ha blivit, det var svårt att hindra 
läckage med de höga oljetryck, som er­
fordrades och det bromssystem, som 
Montelius hade tänkt sig att man skulle 
få "på köpet" blev en besvikelse. Vagnen 
hade inga traditionella bromsar utan 
drivpumparna skulle bromsa hjulen med 
oljeströmmens hjälp. Systemet medförde 
emellertid att bromsverkan avtog alltför 
kraftigt, när hastigheten hade nedbring­
ats ett stycke. Olägenheterna ansågs 
alltför stora, och hela projektet avskrevs. 

Originel1a motorprojekt har flera 
gånger stått på Volvos arbetsprogram. 
Ett av dem var den s. k. Hulsebo­
motorn, uppkallad efter en holländsk 
uppfinnare och presenterat för Volvo av 
ett holländskt bolag. Ett antal femcy­
lindriga motorer prövades i lastvagnar 
i Holland och Belgien, och nu ville man 
ha Volvos hjälp med utvecklandet aven 
sjucylindrig motor föl' personvagnsbruk. 

Hulsebo-motorn var en s. k. vickski­
vemotor, en typ som bl. a. har den för­
delen att den medger full utbalansering 
av masskrafterna redan vid tre cylind­
rar, medan t. ex. en fyrcylindrig konven-

km/ tim beroende av luftens temperatur. 
Typen provades sammanlagt 1 400 mil 
med slitbana av kasserade däck, men så 
småningom lättades gummisituationen 
något, och då skrinlades experimenten. 
Det enda vi verkligen kom fram till var, 
att gummi trots allt är en oöverträffad 
produkt föl' s in uppgift, sammanfattar 
ingenjör Viberg sina experiment. •• 

tionell motor alltid ger en viss obalans. 
I mycket korta ordalag kan man förklara 
motorns konstruktion så, att vevaxeln 
liknade ett liggande "V', som l'otel'ar 
kring en tänkt, rät linje genom den 
korta och den långa stapelns fria ändar. 
På den långa stapeln sitter en cylinder­
formad hylsa med ett udda antal armar, 
(i detta fall sju). 

När vevaxeln roterar och hylsan 
med armarna inte följer med i rotations­
rörelsen kommer armarnas fria ändar 
att beskriva en vaggande rörelse i vev­
axelns längdriktning. Genom att utnytt­
ja armarnas fria ändar som kolvtappar, 
kan man alltså i omvänd riktning till 
vevaxeln överföra kraften från ett antal 
cylinm'ar, placerade parallellt med och 
ringformigt kring vevaxelns tänkta 
längdriktning. Systemet har åtskilliga 
fördelar, främst en mycket jämn kurva 
för kolvarnas rörelse, men en mycket be­
svärande nackdel låg i svårigheten att 
få dessa kolvtappar funktion ssäkra. Ar­
marna eller "vevstakarna" rör sig näm­
ligen inte enbart i ett plan utan utför 
dessutom en liten sidorörelse. För att 
kompensera denna sidorörelse blev kolv­
tappsutformningen rena urmakeriarbe­
tet. Om konstruktionen på denna punkt 
gått att lösa på ett vettigt sätt, kunde 
Hulsebo-motorn säkerligen ha blivit en 
bra kraftkälla, kanske dock hellre för 
flygplan än för personbilar. Nu avbröts 
arbetet och de två experimentmotorerna 
levererades till Holland. Den ena läl' 
dock ha fått en fristad på Tekniska hög­
skolan i Delft, men för Volvos del blev 
den enda behållningen en sats r itningal' 
och en maskinskriven rapport. • • 



... och lult ersatte 
luftfjödringen presenterades som den stora sensationen på bilfronten för några få år 

sedan. Men visste ni att Volvo prövade den nyheten på en PV 444:0 redan 1947? 
Teknik för Alla kan hör avslöja bilen som på den tiden "spökade" för göteborgare. 

• I mitten av 1940-talet uppvaktades 
Volvo aven schweizisk dip]omingenjör, 
Fritz Wettstein. som hade en ide till en 
luftfjädring {ör personbilar. Volvo åtog 
sig att prova systemet och som provvagn 
utvaldes ett av de första handbyggda 
exemplaren av PV 444. 

Ytligt sett fanns det ingenting som 
skilde "Luftvo1von" från en vanlig PV 
444, och under skalet såg det vid första 
ögonkastet ut, som om man helt enkelt 
hade ersatt spiralfjädrarna med försto­
rade stötdämpare. " WeUsteins luftfjäd­
ring" byggde nämligen på fjäderelemen­
ten med en kolv i skal av teleskopstöt­
dämpartyp, och en särskild ventil i kol­
ven sörjde för att fjäderelementet sam­
tidigt tjänstgjorde som stötdämpare. 

bart med luftfjädringen, var klar för 
skrotning, och eftersom en övergång tilll 
luftfjädring inte var aktuell fick ingen­
jör Wettstein i stället ta itu med andra 
försök för Volvos räkning. 

Luftfjädringen är främst befogad för 
tunga fordon, t. ex. lastbilar och bus­
sar, och den skulle också med fördel 
kunna utnyttjas för mycket små bilar, 
där ju belastningsvariationerna propor­
tionellt blir störst, summerar ingenjör 
Wettstein, som i dag återfinns på Volvos 
utvecklingslaboratorium. Men de små 
vagnarna kan knappast bära kostnaden 
för det här systemet, och därför blir det 
nog den tunga trafiken som i första 
hand fAr nytta av luften som fjädrande 
element. • • 

Ijädrar 

Luftfjädringens verkligt stora Iordel 
i jämförelse med konventionell fjädring 
är ju dess möjlighet att åstadkomma en 
mjuk fjädring utan att medelhöjdläget 
ändras vid varierande last. För detta 
ändamAl var en höjdkontroll inbyggd i 
varje fjäderelement. 

De göteborgare lom tröffade p6 "lpökvolvon", behöver inte grubbla längre . Vognen \'ar utruslad 
med "Wettsteini luhfjädrin\1 '" lom närmast o\'on demonstreros o\' uppfinnaren ljäl\', diplamingeniör 
Fritz Wettstein. De unika b.lderna ö\'erst \'isar hur l mid ig! f jäde relementen bygg del in i en PV .4«. 

Provvagnen kördes under 1947-48 
delvis i dubbla skift och erfarenheterna 
var ur mAnga synpunkter mycket posi­
tiva. PV 444 :an "flöt fram som en Ca­
dillac", samtidigt som den visade upp 
betydligt bättre dämpning än stora ame­
rikanska vagnar. Alldeles felfritt var 
emellertid inte systemet, och ett av felen 
orsakade mycket huvudbry på bensin­
staioner och parkeringsplatser. På grund 
avegenfriktion kunde den automatiska 
höjdkontrollen plötsligt börja fungera 
till synes utan anledning. När den tom­
ma vagnen t. ex. på en parkeringsplats 
började röra på sig och samtidigt gav 
ifrån sig ett visslande ljud, kunde effek­
ten bli rätt spöklik. 

Experimenten avbröts 1948, då man 
fått de erfarenheter man behövde. Prov­
vagnen, som då hade gått 8 000 mil en-
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T
idpunkten för premiärturen med 
den ryska isbrytaren Lenin, värl­
dens första atomdrivna övervat­
tensfartyg, närmar sig. Lenin 
ligger nu förtöjd vid kajen i Le­

ningrad bevakad dag och natt, och om­
bord trimmar officerare och besättnings­
män instrument och motorer, sA. att ing­
enting ska ll klicka. 

Att ryssarna inlett sitt atomprogram 
till sjöss med att konstruera och bygga 
en atomisbrytare har sin förklaring i 
atomfartygets enorma aktionstid, i detta 
falt tio månader utan bränslepåfyllning. 
Lenin behöver in te som andra isbrytare 
föra med sig tusentals ton drivmedel till 
sina motorer. Atomdriften för även med 
sig att ryssarna inte längre behöver 
lägga upp depåer på olika platser i Is­
havet. De vanliga isbrytarna har inte 
kunnat vara ute mer än högst en mAnad 
i taget'. 

Reaktorerna ombord på Lenin skiljer 
sig inte nämnvärt från den typ Som 
amerikanarna använder till sina nu väl­
kända a tomubåtar Nautilus och Skate. I 
Lenin har tre s. k. tryckvattenreaktorer 
inmonterats och bränslet är Uran 235. 
Värmevä.xlaren består av ett dubbelt, 
slutet cirkulationssystem, som arbetar 
med färskvatten i båda kretsarna. Under 
225 atmosfärers t ryck pumpas vattnet 
in i reaktorerna och uppvärms t ill 370 0 

C. Framdrivningsmaskineriet består nv 
tre kraftiga elektriska motorer och där­
till kommer ca 500 små hjälpmotorer. 
Hela anläggningen sköts automatiskt 
från en central rnanöverplats. 

Ma nskapet på atom isbrytaren måste 

naturligtvis skyddas mot den livsfarliga 
radioaktiva strålningen och därför har 
reaktorn omgetts aven 0,5 ro t jock 
"skyddsmur" av stål. 

Atomisbrytargiganten, som bryter ge­
nom två och en halv meter tjock is med 
en hastighet av två knop (3,7 km/ tim) 
kommer att hålla hela r outen över norra 
sjövägen f rån A rkangelsk till Vladi­
vostok öppen för trafik i minst fem av 
årets 12 månader. Kapten ombord är 
Pavel Ponomarev, en beprövad polarfa­
rare, som under mer än ett kvartssekel 
fört olika isbrytare, däribland den le­
gendariska J ermak. 

Ponomarev kom till Leningrad vid 
kölsträckningen och har sedan dess följt 
byggets fortskridande i detal j samtidigt 
som han med sina närmaste medarbeta­
res hjälp gett studiekurser för besätt­
ningsmännen i en rad för sjömän högst 
ovanliga göromål. Sj älva befälskåren 
har rekryterats av ingenjörer och tek­
niker. Det är en högkvalificerad besätt­
ning, som fAtt ansvaret att föra den 
första atomisbryta ren. Ingen ombord 
har under läroverksutbildning. 

Kapten Ponomarev berättar om att 
Lenin är byggd av på sina ställen flera 
tum tjockt stål. Det finns inte en nit i 
det långa skrovet. De tre atomreakto­
rerna l som driver t re propell rar, kraftig 
belysning, vinschar och annan mekanisk 
utrustning är placerade midskepps un­
der besättnings- och passagerarutrym­
mena men skild frAn dessa genom en 
skydsvall, som gör dem lika ofarliga 
som vanl iga ångpannor. 

Bränsleförrådet på Lenin uppgAr till 

För all .kydda otom i.brytoren. be.ä ttning mat 
den radioaktiva striIlningen har de ry.ka kon­
struktörerna omgett reaktorerna med e n halv 
meter tiock "skyddsm ur" av st61 (överst t . v.) 

Längst till vönster .er vi en officer anteckna 
provkörnings resultat för lenins 6nggeneralorer, 
. om installerats i anslutning till isbrytare ns tre 
atomreaktore r. Oenno speciella kontrollstation 
sköts av en off icer plus e n tekniker .om .es vid mä­
tartavlorna pli instrumentpanelerna i bakgrunden. 

Bilden nä rmast visar en a v de fyra .Iora lIngtu r­
bine, som insta llerats i l enins stora ma.kin rum. 
Mas kinavdelningen med rea ktorer ö r place rad mid­
skepps tinder beföls- och besättnings utrymmena . 



några futtiga gram uran och fartyget 
kan vara i tjänst hela året om eller om 
man så vill segla runt jorden flera 
gånger utan att behöva uppsöka hamn. 

För en konventionell isbrytare i dessa 
vatten går omkring 25 procent av tiden 
åt till bunkring vid olika baser, och 
bränslelasten upptar nära en tredjedel 
av utrymmet för nyttig last. 

Lenin är med ett deplacement på 
16000 ton hela tre gånger större än den 
svenska isbrytaren Oden. Fartygets data 
i övrigt: längd 134 m, bredd 27,6 m, 
axel hk 44000, djupgående 9,2 m, fart i 
öppet vatten 18 knop och aktionstid 300 
dagar utan bränslepåfyllning. Maskin­
styrkan är 2,75 hk per deplacementton 
och fartyget har tre propellrar. Lenin 
har förutom sitt stora maskinrum väl 
tilltagna utrymmen för proviant, frys­
och kylrumsanläggningar samt last- och 
trilJltankar. Radaranläggningar av olika 
slag ingår bl. a . i den moderna naviga­
tionsutrustningen. För isrekognoscering 
finns två helikoptrar tillgängliga. 

För manskapets trevnad har jordning­
stäl1ts en biograf, trevliga mässar, mu­
sikrum och ett bibliotek. Det finns också 
ett komplett utrustat sjukhus ombord på 
isbrytaren. Besättningen bor i en- och 
tvåmanshytter, vilka liksom fartyget i 
sin helhet är utrustade med effektiv 
luftkonditionering. 

Byggandet av atomisbrytaren har 
skett under en femårsperiod som kulmi­
nerade i den högtidliga stapelavlöpning­
en i Leningrad den 5 december 1957. 

Otvivelaktigt har Lenin mycket vik­
tiga uppgifter att fylla i de arktiska 
farvattnen. Sovjetunionen har ju som 
bekant sin längsta kustgräns i norr 
längs Ishavet, och hamnarna där kan 
under nuvarande förhållanden endast 

utnyttjas ca en månad av året. Väldiga 
industriområden byggs nu ut i Sibirien, 
och för att från hamnar i norr kunna 
transportera denna nya industris pro­
dukter till andra länder är man i stort 
behov av isbrytare av Lenins kapacitet. 
Att ryssarna har stora förhoppningar 
på denna atomisbrytare förstår man bl. a . 
av uppgifterna i sovjetpressen, att ännu 
att fartyg av Lenintyp beställts och nu är 
under byggnad. Det finns därför all an­
ledning att förmoda att Lenin är en pro­
totyp, som kommer att följas av Hk­
nande och i vissa fall ännu effektivare 
atomisbrytare. • • 

Vid kaien i le ningrad li~ger nu de n 1~ meter 
lå nga atamisbrytaren Lenin . Hörifrån slartar den 
a m några må nader sin pre miörtur till arktiska 
fa rvatte n. Montörer ach teknike r slutför nu sitt 
arbete innan besöltningen överfa r fartyget. 

I 
Det behö", kraftiga don för att fo rcera den ofta 
mer an t"å meler tjacka isborriaren "id Sa"jets 
kull mot norr. Nedan ses en a" de tre impo. 
nera nde drivaxla rna från isbrytarens elektra· 
motorer till fa rtyge ts tre jatleprapellra r. 
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Klarar • 
"I rYlRdlärden? 

Kan människan klara sig i rymden? I stormakternas flygmedicinsko laboratorier arbe­
tar forskarna febrilt på att kartlägga rymdens okända faror. Accelerationspåfrest­
ningar och viktlöshetens problem kan studeras redan på marken, och satellitexperi­
menten ger svaret på många andra frågor. Tanken på att slunga ut en människa i 
det lufttomma intet över vår jord kon förefalla oss skrämmande, men rymdforskarno 
hor dock funnit att riskerna kan övervinnas genom en grundligt utprovad utrustning. 

• Rymden är full av faror. Vi vet att 
framtidens rymdfarare måste bli helt 
beroende av teknikens hjälpmedel för att 
skydda sig mot den dödsbringande om­
givningen. Detta är emellertid inte ett 
förhållande, som uteslutande gäller för 
rymdresenärerna. Bergsbestigare och 
djuphavsdykare är lika beroende av sin 
utrustning och ett tekniskt missöde kan 
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bli lika förödande för dem som för man­
nen i rymdkabinen. 

Människans forskariver och vilja att 
uppleva nya horisonter har aldrig stop­
pats av det riskabla i nya företag. Finns 
det bara en chans att genomföra en sak, 
så har någon förr eller senare tagit ris­
ken. 

Många ser på rymdflygningen som ett 
nästan skrämmande sätt att ta sig fram 
över väldiga avstånd med nästan ofatt­
bar hastighet. Det är troligt att man be­
traktade flygplanet med samma skräck­
blandade misstro då de första flygpion­
järerna avslöjade sina framtidsfunde­
ringar. Både rymdfIygningen och den 
vanliga flygningen är steg i den tek­
niska utvecklingen·, och liksom man i dag 
lugnt köper en flygbiljett kommer fram­
tidens rymdpiloter att starta med full 
tilltro till sin tekniska utrustning. 

Rymdforskarna arbetar hårt på att 
kartlägga rymdens faror. En hel del 
problem kan lösas genom prov i ftygla­
boratorierna, och man har bl. a. noga 
undersökt hur människan reagerar för 
accelerationspåfrestningar. Därvid har 
man konstaterat att en människa kan 
klara accelerationen vid en raketstart 
och under fartstötarna. då det andra och 
tredje steget tänds på en rymdraket. 
En rymdpilot bör gott och väl klara en 
påfrestning på 7.5 G. dvs. sju och en 
halv gång så mycket som den normala 
tyngdkraften, och påfrestningarna vid 
en raketstart bör hålla sig inom denna 
storleksordning. 

Den flygmedicinska expertisen kan 
också ge ganska uttömmande besked om 
hur människokroppen kommer att rea 4 

Raketexperten K. A. Ehricke har ovan skin.rat 
framtideni rymdskepp. Vid 6terinträdet i atmo­
sfären blir fr iktionsyormen s6 stor att r~mdJkep­
pets nOl börjar att glöda . Bilden I. V.I En rymd­
man kon röra sia. utanför skeppet om han bör 
övertrycksdräkt. (Bilde rna hämtad. ur AIR:jP.) 

gera under en rymdfärd. Det går visser-
1igen bara att framställa konstgjord 
viktlöshet någon minut åt gången, men 
trots de ofullständiga experimenten räk­
nar man med att tyngdlösheten inte blir 
något allvarligare problem. Man får 
räkna med att det uppstår en viss ner­
vositet då rymd besättningarna stiftar 
bekantskap med detta märkliga feno­
men, och det är också troligt att balans­
rubbningarna kan medföra ett tiUfälligt 
illamående. Oroskänslan och illamåendet 
kan dock dämpas med lämpliga droger, 
och man kan räkna med att rymd rese­
närerna mycket sn8rt vänjer sig vid 
viktlösheten. 

Det finns mycket liten risk för att ett 
raketskepp kol1iderar med en så stor me­
teorit att rymdfarkosten förstörs. Små· 
meteoriter är dock vanliga i rymden, och 
man räknar här med att skydda sig 
genom att använda "meteoritstötdäm­
pare", dvs. ett tunt ytterskal på raketen, 
som tar upp stöten och samtidigt för­
intar de dammkornsstora meteoriterna. 

Varje man ombord på ett rymdskepp 
måste bära en övertrycksdräkt av unge­
fär samma typ som flygarna bär vid 
höjdflygning. En sådan dräkt ger i kom­
bination med syrgasutrustning ett gott 
skydd vid eventuella läckor. 

Det gäller också att få fram en lämp­
lig form av luftkonditionering och tem­
,Peraturkontroll. Luften måste renas så 
att den kan användas på nytt och den 
oerhörda hettan på raketens solsida och 
den extrema kölden på dess skuggsida 
måste fördelas till normala värden. 

Den kosmiska strålningen utgör det 
stora frågetecknet när det gäller män­
niskans framstötar mot rymden. A v allt 
att döma bör den inte vara av någon 
större betydelse vid kortare färder, men 
man vet än så länge inte hur den kan 
verka under längre färder. Här får ex­
periment med försöksdjur ge större 
klarhet innan man kan bedöma den kos­
miska strålningens risker. 

Bit fö r bit kartläggs rymdens faror, 
och människan kommer förr eller senare 
att lösa problemen och öppna vägen till 
rymdens hemligheter. • • 



Den första svenska "rymddräkten" är 
klor! Nu hör det visserligen till saken att 
det inte är fråga om någon dräkt för 
fromtidens rymdpiloter, uton om en prak­
tisk och effektiv övertrycksdrökt för näd­
situationer på mycket häga höjder. 
Stridsflygets stora flyghöjder har tvingat 
from tryckkabinerna, och dessa kon lött 
skadas under strid. Piloten måste därför 
bära en dräkt, som skyddar honom mot 
våldsamma tryckförändringar och ger 
honom en chans att to sig ner mot lägre 
luftlager. Flera års stud ier och omfattan­
de experiment ligger bakom den nya 
flygdräkten, som ör mindre komplicerad 
ön de utländska motsvarigheterna. Bilder­
na har tagits av PER-O llE STACKMAN 
och visar dräkten under utprovning vid 
Flygvapnets Försökscentral i Malmslätt. 

Spedalflygläkare lars laurell är en a v männen 
bakom den svenska övertrycksdräkten. Pli b ilden 
äverst t . v. justeras hons hjölm innan man gär 
ett prov i tryckkammaren vid Flygvapnets För­
söbcenlral i Malmslätt. lansen (bilden ävent 
t. hJ och Draken kon operera pli mycket höga 
höj er, och den nya svenska avertrycbdräUen 
ger piloterna ökad trygghet. Nedan ser vi dr 
lars laurell i tryckka mmaren . Trycke' j kamma­
ren motsvarade 18 000 m höid dl! bilden tags . 
Till höger ser vi vad lom hander dl! man pla­
cerar eH glos vallen med en tem peratur av plus 
31- C i Iry~~kammaren . Nar trycket motsvarar 
det pli 18 1XXl m höjd, börjar vallne' all koka .. • 

Böjdp .. ov 
• De svenska flygforskarna siktar inte 
mot månen eller planeterna som ameri­
kanare och ryssar gör. Här i landet hal' 
vi inte så högtflygande planer, men där­
med är inte sagt att vår flygmedicinska 
expertis är efter sin tid då det gäller 
höjdforskningens problem. 

Saken är nämligen den att de stora 
höjderna är i högsta grad aktuella för 
våra flygare. De moderna stridsflygpla­
nen har avsevärd topphöjd och en flyg­
höjd på 15000 m är långt ifrån något 
ovanligt. 

Dessa stora flyghöjder har dragit med 
sig åtskilliga problem. Redan på 3 OO()-
7 000 m höjd riskerar en flygare hvet 
om han inte har syrgasutrustning och 
över 7000 m höjd är människan hjälp­
löst förlorad utan sådana hjälpmedel. 
Man kan klara höjder på upp till 12 000 
m med vanligt syrgassystem. men sedan 
fordras övertryck för att piloten skall 
kunna klara sig. 

Med hjälp av övertryckskabiner kan 
man nA praktiskt taget vilka höjder som 
helst, men tryckkabinen är högst riska­
bel vid luftstrider. En träff kan lätt få 
ödesdigra verkningar, om piloten inte 
bär en speciell dräkt, som skyddar mot 
plötsliga tryckförändringar. PA 12000-
17 000 m höjd är nämligen lufttrycket så 
lågt att människans blod börjar koka, 
om man inte använder sig aven effektiv 
övertrycksdräkt. 

Det har därför länge varit ett önske­
mål att få fram en övertrycksdräkt, som 
motsvarat det svenska flygvapnets ope­
rationsförhållanden och som samtidigt 
kan framställas till ett rimligt pris. 

Det svenska flygvapnet har nu fått 
fram en sådan dräkt, som grundligt ut­
provats av specialflygläkarna Arne 
Frykholm och Lars Laurell samt docent 
\Vilhelm von Döbeln vid Gel. Den svens­
ka dräkten är delvis en vanlig G-dräkt. 
Västen är en engelsk J erkinsväst, medan 
hjälmen och syreregulatorn är av rent 
svensk konstruktion. I hjälmen finns in­
byggda tryckblåsor. som hjälper till att 
hålla blodet i rätt flöde vid allvarligare 
påfrestningar. 

Flera års studier av och experiment 
med övertrycksdräkter ligger bakom den 

i ståltub 
svenska versionen. Bl. a . har man på 
Iorsökscentralen i Malmslätt studerat 
den amerikanska Capstan-dräkten, som 
man dock funn it vara onödigt komplice­
rad för svenska förhållanden . Även det 
engelska systemet har ansetts vara onö­
digt påkostat. 

Flygvapnets försökscentral i Malm­
slätt - som provat ut den nya dräkten 
- har en omfattande testutrustning, och 
här granskas allt flygmaterial in i minsta 
detalj innan den godkänns och släpps ut 
på flottiljerna . Vid försöksanstalten 
kommer också åtskilliga av de tekniska 
flygfinesser till, som gör det svenska 
flygvapnet till ett respektingivande va­
pen trots en snäv budget. •• 
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Vad anse .. de om • sin bill 

En italiensk särling 
Visste ni, att lancia som bilmärke redan har ett por och 

50 år på nocken? Fiat-ingenjören och tövlingsföraren landa 
var en teknisk mångfrestare, och sedan han 1906 startat 
egen fabrik, kom de tekniska nyheterna ganska tött. 

Den Appia, som här bedöms av fem ägare, för traditionen 
vidare. Hjulupphängningen är specifik för Landa, V4-mo­
torn är unik och dörrarrangemonget - ingen mittstolpe -
kon också minst av allt kallas traditionellt. 

Dala lör Appia Serie Z. 
For att bättre kunna labor.ro 

med viktfördelningen i Appion, hor 
landos konstruktÖr.r skoffat en 
fyrcylindrig motor av V-modell . 
En slidan motor blir korlor. och 
ger konstruktören frior. händer 
vid volet av motor placering. 

Motorn ör som sogt en V .. p6 
1 090 cm J • Cylinderdiametern är 
68 mm och slaglängden 7S mm . Vid 
maxvarvet "800 v/min och kom­
prenionen 7.211 utvecklar Appions 
motor q hk. övriga detaljer, som 
ör vörda alt notera, är 011 topp­
ventilerna drivs av Ivll kamaxlar, 
en för insugnings- och en för av­
gosventilema. Vidor. ör motorns 
vevhus och topplock gjutet i alu­
minium. 

Vöxell6don ör fyrväxlad och 
2:on, 3:on och " :an ör synkroni­
lerode. Utväxlingen pli do olika 
växlarna är: ellon l: 4,1, tyllan 
1: 2," , trean 1: 1,5 och !yran , : l. 
Med denna utväxling gOt Appian 
vid" 800 v/min pli ellon 32) km/tim, 
tv6an 54 km/tim, trean 8.4 km!tim 
och pli fyran 128 km/t im. 

Kopplingen är av enkel torr· 
lamelltyp. 

Energikällan j det elektriska ,y­
stemel är ett l2-voltsbatteri. 

Bromsorna är hydraul iskt ver­
kande p6 0110 fyra hjulen och 
den sammanlagda bromlytan ör 
890 cm1• 

Däcken kommer 'rlln Michelin, 
och däckd imensionen är 155X1S. 

Brönsletanken rymmer 38 I och 
brönsleförbrukningen uppges nor­
molt vara 0,8 l/mil. 

övriga dota: 
Total längd .. " .... . 
Bredd .............. . 
Höjd .... ....... .. .... . 
Axelavstllnd .......... .. 
Spllrvidd from . ...... . 
SplIrvidd bok ........ .. 
Vikt olostod ...... .. ... . 
P,il l kot.-pri . ......... . 

oms. . ......... . . 
skaU .. . . 
levArim. 

4010 mm 
1 ..as mm 
1405 mm 
2 S10 mm 
l 178mm 
l l82 mm 

860k. 
13800 kr 

910 kr 
l66 kr 
1SO kr 

PI6tor och d iv. utrust­
ningsdetoljer 40 kr 
För 1S 100 kr 16, Äppian fullt 

färdig pli gatan över hela landet. 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till f em 

ägare av 

Lancia Appia 

Yar/ör köpte 1Ii 

Lallcia Appia? 

lIur långt Ilar ni kört de ,.? 

lIur använder ni bilen? 

Ilur . tor ör 
bell.in/örbrukni ngen? 

Har ni haft ndgra 
reparationer? 

Ilar er bil migra särskilda 
IllIckdelar? 

Ilar er bil några .är.kUda 
fördelar? 

rUka lörböttrillgar 
vill ni föresld? 

Yilka tekni.ka /i,lesser 
.ätter ni .örskilt vörde pd? 

JI" ad an.er ni om tlagnen ur 
.äkerhet"ynpunkt? 

I nästa 

Läroverksadjunkt 
JAN-OLOF FREDRIKSSEN 

Min förra bil vor en tylltaktare 
och jag ville nu ha en bil med 
större motorbromsande förmåga. 
Efter 011 ho provkört Appian, tyck­
te ja9 011 den infriade mina för­
vöntnlngar. 

1800 mil. 

Huvudsakligen fö r körning till och 
frlln arbetet vari bl. o . ingllr lång­
turer mellan Göleborg och Stock­
holm. 

Ungefär 0,8 l/mil. JaSt brukar rök­
no med att kunna kora 30 mil pli 
2S I ben. in. 

Det hor inte rört lig om n1l9ot 
annat ön ell byle aven pocknlng 
till alietrllget. 

En nackdel är den dlIlig a vörmen , 
en annan det litet völ sv6råtkom­
liga motorrummet. 

r fönto hand ör jag im ponerad av 
londons vögegen":aper. och till 
detta bidrar den perfekta sty,­
ningen. Den ör varken över- eller 
understyrd. Bromsarna ör bland de 
bösta log hittills provat. 

Det är frömst en starkare motor, 
som jag an.er .kulle behövas . Men 
den saken hor jag delvis själv 
ordnat genom 011 11Ito montera pli 
en Äbarth ljuddämpare, varigenom 
accelerationen hor förbättrats i 
omrlldet mellan 20--65 km/tim. 

I lancian finnl en hel del posi. 
liv!, men nllgra tekni.ka finesser 
kon iag inte nämna . 

Bromsarna ör av högsta kloss ock 
karossen verkar mycket ,tobil. 
Vögh6l1ningen ör förstklanip och 
silden bra . Sedan fllr mon vol för­
,öka alt .Jälv påverka ,ökerheten 
genom ansvonlullt könött. 

bi Itest: 



-. 5 ägare om I.ancia Appia 

Verkmästare 
GEORG SODERlUND 

~da von ner rekommenderade 
mig alt provköra Appion . Jag 
kom mycke' völ överens med bilen 
och fonn tillräckligt många för· 
delaktiga detolier för att d.t 
skulle bli köp av. 

2 000 mil. 

Jag onvönder den till och frlln or· 
betet samt vid söndagskörningar. 
Min fru kör den ocksll mycket och 
ör mycket nöjd med den. 

Jag brukar rökna med 0,8 l/mil, på 
sommaren och 0,9 l/mil på vintern . 

Hittills har den g61t absolut klan­
derfritt. 

Den vörme, som Appian or utruI­
tad med som standard , är Inte 
tönkt för svenska förh6l1onden. 
Men den .aken har lag numera 
ingen anledning alt anmorka pli, 
d6 log 16tit montera in en förball· 
rad s6dan . 

Vagnen ör lu som bekant inle ut­
rustad med mittstolpar mellan dör­
rarna , en sak som betydigl under­
löttar i- och untigning för äldre 
personer. Mitt kanske frömsla ar­
g ument vid köpet vor lancians 
str61ande vögegenskoper. 

Den enda forbottrini' lom lag 
skulle kunna före.16, ar att bättre 
varme borde finnas som standard. 

En konstruktionsleknisk finess an· 
ser jag det är alt mon lyckats 
göra vagnen s6 slabil och stadig. 

Sromsarna är verkligt bro och i 
övri.P.t anser jag bilen vara s6 Ira­
filr.soker som man hor anledn ing 
all vänta sig. 

Befraktare 
PER-OLOF KEllERMAN 

Ide" fick Jag ursprungliQen ner. i 
lIolien. dor log fick IIlIfölle att 
provköra vagnen . Jag uppskottade 
speci.llt alt den vor logom ltor 
och framför allt .nobb. Som helhet 
''tckt. log den panade utmärkt 
for svenska fårh6l1onden. 

2200 mil. 

för nöleskörningor och till och 
frlln arbetet. 

Den ör föf't'lInansvört IlI,P för en 
bil sam ör kapabel alt gara farler 
över 135 km/tlm . Hur mon ön kör, 
drar den inte mer ön 0,8 Ilmil . 

Endast Im6lulteringar, som har 
glltt pli garantin . för övrigt har 
Jag erh611it en mycket förnämlig 
service hör nere I Malmö. 

Jag hor 16tit lanka lolet 3 cm. 
Standardtakhalden är nämligen 
n6got för In61t tilltagen för all 
nordbor. Sedan tor det litet völ 
16n; tid innan vörmen gör nytta. 
Pedalerna .itter får nära varandra, 
och det ör lött att Irampa fel. 

Den är skrammelfri och mycket ge­
diget by~gd. Vögegenskaperna ör 
föntklall lga, och accelerationen 
genom de olika vö.larno ör lömn 
och fin . 

Byte av originalvörmen mol en 
med bälfre kapacitet vore pli sin 
plats. framsötet borde sankas, och 
utrymmet mellan pedalerna ökas . 

Jag kan inle peka p6 n6gon lpe­
ciell finess . 

Säkerhelnelar borda naturligtvis 
finnas lom standard. I övrigl vill 
jag nömna de förnömliga brom­
sarna, som bidrar lill en ökad sä­
kerhetskansla . 

"E nge/ smannen" 

Mattlöggare 
RAGNAR EKHOLM 

Jag hor provat mAngo bilor pli 

lakt efter en vogn lom kråver .6 
ifet som möjl igt i undertIlIII och 

reparationskostnader. Efter att ho 
sett lancia Appios völ genomtönk. 
ta och gediget utförda konstruk­
tion slog 10li till och köpte den. 
Och de' hor lag inle behövt 6ngro . 

2200 mil . 

Jag onvönder den huvudsakligen i 
milt arbete, dör den fllr gli pli 
alla sorten vöglog. Jag tycker det 
ör roligt att köra fort , och det kon 
man, oberoende av väglag, göra 
med lancian. 

Oavsett körn ingens art, ör det sll 
galt som omöjliQI alt f6 den alt 
dra mer ön 0,8 Ilmil. 

Jag är mycket noggrann när det 
göller min bil men har hitt ills inle 
funn it nllgot alt anmörka pli . 

Det skulle i sll fall vara fjödring­
en, som vid kylig vöderlek har en 
vin benögenhe t all bli stötig . 

Oml För mig har lancian blivit 
den idealiska lösningen för mina 
transportbehov. Den ör billig i 
drift, vö.ell6dan och bromsarna 
ö r av toppklass och i fr6ga om 
vo gegenskaperna finns intet övrigt 
alt önska . Vidare or de mekaniska 
lJuden s6 golf som obefintlipa 
upp till farter p6 130-135 km/tlm . 

Eventuellt en litet starkare motor. 

Viktfördelningen ör en sak som 
lancios konstruktörer har logi ned 
stor energi p6 . 

london är inle försedd med n6 -
gan millstolpe mellan dörrarna, .6 
det ör möll igt 011 vridmomentet 
vid en eventuell krock gör att dör­
rarna lättare g6r upp. Men brom­
sarna är tilltagna 1 överkon', och 
vid egna prov med upprepade in­
bromsningor hor Jag inte mörkt 
nllgon som Mist mattningsfendens. 

Hi//man 

Redaktör 
HENRIC THORNBLAD 

Jag råknar mycket med s. k. lan­
ciakvalitet och att en dyr bil be­
talar sig i Icngden. Att den ör 
"·dörrars och saknar mittstoJpe 
gör alt Appian blir " slörre" inuli. 
Man kan t. o . m. fll in möbler 1 
baksötell Ytterligare sköl = Den ör 
accelerationunabb. 

3 000 mil. 

I arbetet . Blide stadskörning och 
landsvögskörning . 

Jag har inte mött upp' den . Den 
ligger nog omkr. 1 l/m Il vid stads­
korning och 0,8 pli landsvög . 

Inga reparationer, om man inte 
räknar med slidan' lom kan gälla 
vilke' bilmärke som helst. 

Vöndn ingsradien kunde vara 
mindre . 

Fjödring , acceleration och brom­
sar anser lag vara utmärkta . Vag­
nens topphastighet röcker till på 
landsväg lust Venom att man kan 
h611a farten langre strockor utan 
obehag . Värmen passar för vilken 
kyla lom helst ... 

Se ovan under nackdelar. 

Framhlulsflodringen och handgalen. 

Jag anser Appion vara trofiksök­
rare ön m6n'l.0 andra bilmörken . 
Siklen ör utmark!, instrumentpane­
len sloppad och dörr16sen sökra . 

Husky 
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De köple eli örlogslarlyg 

lars Nilsson It. v.) och Nils Frömo n granskar hör 
en ritning 0'1 T 11 i torpedb6tens ryml iga skons. 
Utrymmena ör godo och del finns lIllo hcingkole r 
i skanson. Bilden överst pli , idon visar T 17:. 
systerfartyg T 16 i full forl under en övning. 

Kommandobryggan ör völfci rsedd. lori Niluon 
lor sig har en titt pli utrustn ingen, som bl . Q . 

6mfollor mask infe legrof, skeppsralt och diven. 
elektrisk apparatur. Luckan t . v. vid rotten leder 
till lorpedb61ens .tora och Ilusa navigationshytt . 
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Vad sögs om att ho sitt eget privata örlogsfartyg? Det hor faktiskt Nils frömon, 

Sven Fröman och Lars N ilsson i Osthommor, vilka nu är i full förd med att vårrusta 

en torpedbåt. De hor nämligen köpt flottans T 17, en 19· mefersbjösse, som en gång 

rusade fram med en så imponerande attackfart som hela 45 knop. Här berättar STIG 

SANDElIN i text och bild om hur den smäckra och eleganta torpedbåten skall för­

vandlas till en både rymlig och högst trivsam lustjakt för semesterlurer j havsbandet . 

• Hur känns det att äga ett örlogsfar­
tyg? Den f rågan brukar bara kungar, 
diktatorer och regeringar kunna besva­
ra. Det f inns dock undantag från den 
regeln. Bröderna Nils och Sven Fröman 
samt Lars Nilsson från östharnmar kan 
också ge ett utförligt besked på den frå­
gan. 

Saken är nämligen den att de tre är 
ägare till ett fartyg, som inte för sA 
länge sedan var en av den svenska flot­
tans snabbaste örlogsmän. Deras "pri­
vatflotta" består av motortorpedbåten 
T 17, som nu lyfter sin skarpa stäv, 
strömlinjeformade överbyggnad och tri­
podmast högt över ruffbåtar, camping­
båtar och segeljakter på östharnmars 
båtklubbs varv. 

I fjol somras slumpade nämligen ma­
rinen T 15-klassens tre båtar. En ham­
nade någonstans på västkusten, en 
köptes av Nordisk Resebureau, som då 
hade planer på att bygga om torped­
båten till Sightseeingbåt, och den tredje 
hamnade i östhammar. 

- Vi fick se annonsen på morgonen, 
berättar Nils Frömnn. - Båten såldes 
aven f irma i Nacka , och där lovade 
man att hålla den tills vi hann komma 
dit. Tyvärr hade man dock ångra t sig 

och sålt båten, innan vi kom fram, men 
vi upptäckte snart att det fanns en båt 
tiU. Den hade f irman tänkt behålla och 
använda för något ändamål, men vi lyc­
kades få köpa den efter en stunds över­
talning. 

H ur mycket den kostade? 4500 kr, 
dvs. ungefär lika mycket som man be­
talar för en vanlig begagnad motorbåt i 
hyggligt skick. Motorerna var utploc­
kade, och väl var det, för fyra tusen­
literstankar skvallrade om att de båda 
huvudmotorerna på. tillsammans 1900 
hästar slukade en hel del bränsle. Tor­
pedtuber, kulsprutor och lv-kanon hade 
förstås monterats bort innan båten ut­
bjöds till försäljning. 

T 17 är ingen Ji ten båt. Den mäter 
18,7, m över stäv, är 4,7 m bred, har ett 
djupgående av 1,35 m och dep1acementet 
var med bestyckning etc. hela 22 ton. 
Marinen konstruerade denna båttyp ef­
ter långvariga prov med italienska och 
engelska motortorpedbåtar, och resulta­
tet blev så bra att det planande skrovet 
med sina två steg kunde pressas upp 
till en attackfart på ca 45 knop. 

Det f inns gott om plats ombord. När 
T 17 r usade f ram under örlogsflagg, 
hade torpedbåten 11 mans besättning, 



- "vinthund" bli .. lustjakt 
och det finns också utrymmen däref ter. 
I den rymliga skansen föröver finns åtta 
kojel' och man hal' här så högt i t ak som 
175 cm. Under bryggan, som bl. a . är 
[öl'sedd med maskintelegraf, finns en 
pampig navigationshytt med kartbord, 
och under denna ligger den gamla radio­
hytten, fartygschefens hytt och en av­
delning med reservkoj. 

I maskinrummet hal' man fuH slåhöjd 
och fyrA. bastanta molorbäcldar skvallrar 
om den tidjgal'c molol'ull'uslningen. För­
utom de två huvudmotol'cl'na fanns näm­
ligen två mindre motorer, Som användes 
vid gång i skärgårdar etc. 

Aktel'ut finns två slora utrymmen, 
som tidigare utnyttjades för bränsleför­
råd och ammunitionsdul'k, och dessa rum 
äl' stora nog rör att kunna byggas om 
till hytte r . 

Triunwil'alel i öslhammar fick alltså 
åtskilligt för pengarna. Detta inte minst 
med tanke på alt T 17 är i mycket gott 
skick. Skl'ovet, som ät· av stålplåt, visar 
inga rostskadoI' och lättmetallsöverbygg­
naden är i lika förstklassigt skick. 

Räten är även fÖI'sedd med en hel del 
användbar utrustning. Det finns fullt 
användbara kojer, komplett elt!ktriskt 
system med strålkastare, lantärnor, 
inombordsbelysning och värmefläktan­
läggning, allt färdigt att koppla till ac­
kumulatorer. I maskinrummet finns 
bastanta vattenkylda ljuddämpare och 
alla nödvändiga l·öl·anslutningar. 

Båten äl' alltså i fint skick, men det 
hindl'ar inte att bröderna Fröman och 
Lars Nilsson kan se fram emot en hek­
tisk vål'l'ush på klubbvarvet. Det kom­
mCI' att bli en ganska omfattande histo­
ria att "ci"iliscra" T 17, Den maringrå 

färgen skall skrapas bort och ersättas 
med lustjakternas traditionella vita, tor­
pedtubernas och sjunkbombernas kvar· 
sittande beslag sR'all s"etsas bort från 
däcket och en rejäl reling med mantåg 
måste komma till för att man skall 
kunna röra sig pA däck utan risk för att 
gå överbord. 

Det största jobbet blir ,"äl, menar 
Nils Froman, att få nya motorer i ma­
skinrummet. Enligt planerna skan man 
sätta in två Scania Vnbis-dieslar av buss­
typ i maskina'ulnmet, Dessa motorer ger 
120 hästar vardera, och det finns en 
chans att motorstyrkan räcker till för 
att få upp båten på stegen, Lyckas Illan 
med detta, kommer farten att ligga nå­
gonstans mellan 10 och 18 knop, B åller 
inte dessa beräkningar, blir det nödyän­
digt att "sula" stegen för att minska 
deras broms"erkan och nöja sig med en 
betydligt lägl'e fart, 

TOl"pedbåten kan bli en idealisk SOUl­
mal'boning till sjöss, och "redarna" har 
fundcrat en hel del på hur man skall 
piffa upp den sakligt militära inred­
ningen. De kallt blänkande alumiumskot­
ten kommer därför så småningom att 
kläs med galon eller plast, och det krävs 
också en lämplig beläggning på ståldäc­
ket. som blir hett som en stekplAt då 
solen gassar på. 

Någon gång fram på sommaren räk­
nar de civila tOl"pedbåtsäganla på att 
kunna gÖI'a den första provturen, men 
dct finns som sagt en hel del att göra 
innan dess. 

- Vi får la en sak i sänder, säger 
Nils Fl'öman . Särskilt som vi har en 
båt till. Det är en stor havskryssare, som 
vi hal' alt våJ"l'usta t'ilhmmmans med den 
fjii t'de delägaren i d(>n b!lten , . . •• 

Malkinrummet \tör ... erkligen sköl för namnet. Nils 
Frömon ... ila r hor pö en o ... de reiöla motorbad· 
dorna, dar en Sconio·Vobi.-die.el pö 120 hallar 
s6 sm6ningom skall monleral. Bilden a ... on viso r 
T 17 i vintervila pö b6tklubbens varv i Osthommor. 
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Vi testar kameran: 

• Franke &: Heidecke i den västtyska 
staden Braunschwcig är den stora pion­
jären då det gäJJcl' de tvåögda spegel­
reflexkamerorna. Under årtionden har 
kamera namnen Rollei flex och Rolleicord 
haft en solid och lödig klang i fotokret­
sar värjden över. Otaliga prisbildcl' och 
pl'essfotografier har också tagits med 
den lättmanövrerade Rolleiflex-kamcran. 

Berömmelsen har också rart med sig 
att Rollei-kamero-rna kopierats och fo rt­
'aJ'ande kopieras i åtskilliga länder. 
Franke IL Heidecke har emel1ertid alltid 
lyckats håHa sig ett steg rört i utveck­
lingen, och på Photokina-utställningen i 
höstas visades nya och intressanta Rol­
leiCIex-modeller med nya finesser. 

; 
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Blond de stora nyheterna på ~en senaste 
Photokino-utstöllningen i Köln mörktes 
den intressanta Rolleiflex-modellen T. Den 
vösHyska firman Franke &. Heidecke har 
varit den stora banbrytaren för de nu så 
populöra tvåögda spegelreflexkameror­
na, och det ör få fabrikot som kop:erats 
så ofta som Rollei. Med den nya T-mo­
dellen har tyskarna nu kommit med en 
Ivåögd spegelreflexkamera, sam ger en 
lång rad förnömliga finesser Irots ett 
mycket konkurrenskraftigt pris. Jet har 
alltid varit IÖH att falografero med en 
tvåögd spegel reflex. Skärpeinstöllningen 
och motivvolet på maHskivan hor röjt 
undan många fallgropar för den o~ane 
amatören och komerernas togningsbe­
redskap hor alltid varit hög. Den nya T­
modellen hor gjort fotogroferingert ön nu 
enklare, då inställningen av slutortid och 
blöndare sker med en enda ' lon över­
spak. Den nya Rolleiflex testas här av , 
STIG SANDElIN och SVEN ZETIERGREN. 

Nya Rolleiflex T överraskar inte 
minst genom sit.t låga pris. Kameran, 
som har en sober gl'ä läderklädsel, kos­
tar 595 kr, vilket är ett mycket lågt pris 
rör en Rolleiilex i 6X6-fomlatet. Trots 
detta har kameran de sedvanliga Rol1ei­
finesserna, som t. ex. veven, med vilken 
man med ett enda handgrepp matar 
fram filmen, spänner slutaren, sälle, 
dubbelexponel'ingsspärl'e.n i funktion och 
får räkneverket att registrera en ny 
bild. 

En tvåögd spegelreflexkamera är 
egentligen två kameror, varav den ena 
endast används som sökare. På "sökar­
kamerans" mattskiva ställer man in av­
sUndet. O'm bilden är skarp, är av-

i 

ståndsinstäJlningen oc.kså den rätta. Man 
har här också möjlighet att "kompo­
nera" motivet, då man här har det bli­
vande biJdl'esultatet i rätt fOJ'mat på 
mattskivan. 

lUnga tvåögda spegeh'eflexer har den 
nackdelen att de ger en viss paral1ax. Då 
sökarobjektiv och upptagningsobjektiv 
är monterade ,)å ett visst avstånd f rån 
vat'andl'a, blir sökal'bild och negativbild 
inte identiska. RoJJeiflex T har dock 
pal·allaxutjämning, dvs. en ' anordning 
som upphäver sådana sökade1. 

Det kvadratiska 6X&:formatet gör att 
man slipper grubbla på om man skal1 
använda höjd- eller tvärfol·mat. Vill man 
hellre spara på filmen, så finns det 
möjlighet att använda mer ekonomiska 
format i nya Rolleiflex T. Kamel'an kan 
nämligen även anpassas för bred forma­
tet 4 X5,5 cm och fyrkants format.et 4 X 
4 c.m. Det sistnämnda lämpar sig syn­
ne rligen väl för färg då sådana "super 
si ides" kan visas i en vanlig småbilds­
pl·ojektor. 

RoJleiflex T:s manöverreglage skiljer 
sig en del från de tidigare. Man använ­
de r nämligen bara en enda spak vid in­
ställning för exponering. Med denna 
spak väljer man e."l:ponel"ingsvärde och 
tid J bländal"e-par. O)'n man så vill kan 
man dock ställa in tid och bländal'e se­
parat. 

Reglaget vukade en smula svårbe­
mästrat till en böl'jan, men efter några 
tagningar fick man in de rätta hand­
greppen och fann så småningom att in­
ställningsmetoden val' mycket praktisk. 

Kamerans beredskap underlättar; ock­
så i hög grad av den nya mattsk ivan. 
Häl' behöver man inte fumla av och an 
med inställningsl'atten, utan skärpan 
ger sig snabbt och effektivt. Förklaring­
en är en ny mattskiva, som ger en fö r-

Den nyo beredslo.opsvöskon (I. v.) ör prOktisk och 
elegonl. fTomstycket ör löstogbort. '6 bilden 
l. h. ser vi det nyo pilfolgreppel, som ger eH 
mycket goH grepp om komeron och mins kor rish_ 
'M slo.ok"in"soskorpo .,id 16ngo ellponeringstider. 



bluffande Ijusst)fl'ka, Den nya Rollein 
hur nämligen en inställningsskiva med 
miljoner mikroskopiskaj ljusbrytande 
element j vilka gel' en skarp utlösning av 
bildhöl'nen och rasterfri sökal'bild. 

Rolleiflex T finns även i en vel'sion 
med inbyggd exponeringsmätare, och 
kostar då 695 kr, Man kan emellertid 
ä"en köpa en T-modell utan expone­
ringsmätare och sedan själv montera en 
ljusmätare, som förvandlar apparaten 
till en inställningsuutomatisk kamera, 
Alla ledningar finns montel'Ude i kame­
ran, och man kan själv utan svårighet 
montera in mätaren med hjälp a" den 
speciella Rollei-satsen. 

Objektivet på Rolleiflex T är Zeiss 
Tessar, ett objektiv som tillvel'kats i 
långt över miljonen exemplar, Det är 
känt föl' si n skal'ptccknande fÖl 'måga, 
och vid vår test framkom inget som jä­
vade den uppfattn ingen, Skärpan var 
god l'edan vid full öppning, stegrades 
gradvis och nådde sitt optimala värde 
vid bländare 11-16. Vid slutartesten 
konstaterades att tiderna stämde exakt 
så när som på 1/ 4, 1/ 8 och 1/ 2;JO, som 
höll ca 5 procent föl' lång tid . • • 

Data för Rolleiflex T 
lY6ögd spege1reflex för fifmformolel 6x 6 

cm . Kon med hjölp 0'1 speciell avmasknings­
sats även anpassas för formaten 4X 4 och 
4x 5.5 cm , Poralloxutiömn ing och rökneverk 
finns för somtl igo formol. 

U,plogn ingsob je Uivel ar ell Zeiss Tessor 
I : 3.5175 mm och sökarobjeklivel ell He idos­
mot 1, 2,8175 mm , BlI do objekliven hor dub· 
belbojonellring för optisko lillsatser. 

Slutaren ar en hebynkroniserod Syncro­
Compur MXV med lider 1/500-1 sekund somt 
lidsexponering med morkering upp lill 60 
sekunder. 

Slularspänningen är kopplod med film­
frommoiningen och sker med vev, lnslall ­
ning av belysningsvärdei sker med en spak, 
som slyr blide blandore och lid, Avslllnds­
inslallningsrollen hor fi lmmä rksk ivo och ko­
meron hor sparr mol dubbelexponering , 

Skörpeinslallning frlln 90 cm lill oar.dlipl, 
skärpedjupsindikolor och las10gbort bok­
stycke med expone rir'qslabe ll. 

Skärpeinställning frlln 90 cm lill oändligt , 
skarpediupsindikolor och löslogborl bak­
stycke med exponeringsiobell. 

Tillbehör, Avmoskninguots för formolen 
4x 5,5 och 4X4 cm 24 kr, exponeringsmälare 
för inbyggnod 100 kr, beredskopsvasko 70 
kr, p islolQrepp .... kr, påstickuchakl med 
lupp 81 ,SO kr saml solskydd , pllltodapter, 
filler, farsatIslinser, ponoromahuvud m. fl . 
tillbehar. 

Tillverkore , Fronke & Heidecke, Broun­
schwe ia, Vasttyskland, generalagent AB 
Ha ns Vick, Hosselsligen 8, Soln o , 

"Plåta" • Inne 
• FotoamatöreI' brukar i allmänhet inte 
ge sig på inomhusfotografering annat 
än med hjälp· a v blixtljus, Men det finns 
numel's stora möjligheter att ta hilde I' 
inomhus utan blixt med hjälp av de 
ultra snabba fillnel' som finns i handeln. 
Vägen till de mel' atmosfärrika och 
"sannarc" bilderna tagna i dct tillgäng­
l iga ljuset går via en del knep, som vi 
hä,' berättar om_ 

För att börja med filmen, så finns det 
som tirligare nämnts en hel del olika 
fabl'ikat att välja på. Vilket ni väljer 
hal' inte så stor betydelse bara den nol'­
malt framkallad håller minst 23-24/ 10° 
Din. En 24/ 10° Dins film går utmärkt 
att använda till detta ändamål om fram­
kallningstiden förlängs ungefär 10 pro­
cent. 

Med en kamera, som numera redan i 
hundl'akl'Ollol'sklassen har ett så pass 
ljusstarkt objektiv som 1 :4,5 eller till 
och med 1 :3,5, kan man med någon av 
dessa filmer fotografel'a praktiskt taget 
val' som helst. Tekniken är bara den att 
lära sig skilja på de olika belysnings­
styrkorna och anpassa fotograferings­
sättet däl'eftel'. 

l vanliga fall brukar de sammanlagda 
ljusstyrkorna i ett vardagsrum ligga 
mellan 200-250 W. Hal' ni omkring 200 
watt i ett rum har ni fått en "atelje" 
däl' ni kan röra er fritt med kameran 
och fotografera utan hjälp av vare sig 
blixt eller stativ. Det finns emellertid 
en del saker man först bör lägga på 
minnet. 

I den nu erhålJlla "ateljen" bö.' ni få 
ett utexponerat negativ med följande 
data: 1/10 sekund och bländare 3,5. 
Film, förslagsvis en 25 / 10° Dins film, 
som bör pressas ungefär 10 procent i 
fl'amkallningen, Många invänder nu, att 
på 1/ 10 sekund går det inte att ta på fri 
hand och dessutom framkallar jag inte 
filmen själv, så jag kan därför inte 
förlänga framkallningstiden, Det går 
faktiskt mycket bra att fotografera på 
1/ 10 sekund, bara man koncentJ-el'ar sig 
på att hålla kameran stilla. Men det 
~äller att inte hålla iör hårt i kameran 
föl' då är det lätt att den börja1' skaka, 
Ni märker det tydli~ast om ni tittar i 
kanten på sökaren. Lutar ni annbågen 

utan blixt! 
mot e.xempclvis ett bord går det att för­
länga exponeringstiden till och med 
till 1/ 5 dels sekund, På samma sätt kan 
ni också stödja kameran mot en vägg 
eller något annat stadigt föremål f ör 
att förhindra skakoskä l'pa, En trådutlö­
sare kommer också mycket väl till pass 
föl' att gÖl'a exponeringen mjukare, Vad 
beträffar den rOl'längda fl'amkallnings­
tiEien på filmen så är det brukligt foto­
handlare emellan att tillmötesgå kun­
dens kl'av även i detta fall, 

Exponeringsmätare gel' inte utslag 
under så dåliga ljusförhållanden som det 
här är frågan om, så tekniken i hela 
detta fotogra feringssäU ligger i att kun­
na a,-väga ljusstyrkan mot exponerings­
tiden, Men glöm för all del inte att vara 
noggrann med skärpeinställningen, för 
skäl'pedjupet blir extremt litet vid så 
stora bländaröppningar som 1 :4,5 och 
1:3,5, 

övningen gel' mästaren och med varje 
exponCl'ad rulle film följer också en hel 
del el'fal'enheter som med tiden kan göl'a 
er till en driven fotograf. • • 

Deuo blida bilder ar lagno i vonl ig rumsbelys­
ning , ljuset pli den ävre bilden var en 6O-woth­
lo mpo på 1 m hlllL Doto : 1/15 sek, bl 5,6 p6 Tri-X. 
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Humbrols lockförger för plOlt, metall och trö 
hor nu kommit i en prok'isk hobbyförpackning . 
Den innehåller 8 förger, matleringsmedel, för­
lunning , la blandningskoppor och pen.el somt 
koslor 2 :&5, Generalageni: B, Beckman & Ca AB, 

BOBBY 
-

~n senosie sensationen på modellmolormarkna­
den ör den nya engelska tvåcylindriga rodmolorn 
10pl;n Twin , Denna ellriga siukubikare ör försedd 
med en speciolförgasore , som har ell tomgångs­
,"unslycke , vilket ger en fulblond igl jam n yorv­
,olsreglering , Den synnerl igen kraftiga modell· 
.,otorn finns öyen i en speciell vattenkyld version 
far bOtar etc. "isel för den luftkyldo Toplin Twin 
ör 150 kr, och den vattenkylda molorn koslor 
175 kr, varvid priset då aven inkluderor bolons· 
hjul och k0r.pling.onordning , De förda molorerno 
har redon eye,erols till generaiogenien . som ör 
B, &eckmon & Ca AB, Jokob.golon 24, Stockholm , 

Motol'cyklal' 
• Sonny Lundh i Landskrona 11a1' byggt 
åtskilliga fina modeJJel' efter ritningar 
i TfA. r nr 26 i fjol visade vi några 
exempel på hans eleganta lokbyggen i 
6kala HO, och här kommer några andra 
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VedeIfe ör namnet pö en flolI motorkryuare , .om nu 
Falkenberg , Modellen, som ör 75 cm long. hor lagts upp 0'0' 

delar uhågode och maleriale' ör obt'ch i. plywood och furu , 
24 kr , Dörtill finn. en komplett IiIlbehöruoh med eft .4O-tol 

Den nya mollogaren Behco Tron.islor hor nu kom, 
mit i marknaden , Matlagaren ör inne sluten i en 
tvådelad olostlådo med måtten 9Ox3Sx«) mm och 
yäger Ila g, Molloporen arbetar med 30 !oll 
anadspönning , yiloslrommen ör 1,2 mA o ch "rom· 
ond ringen 22 mA för relö Yid s ignal. Behca liII ­
verkas 0'0' B, Beckmon & Ca AB och priset ör 75 kr, 

Pirol heler denna löckro jol!, som öven ar en god 
legiore , Byggsatsen , som kOllar 19 :75, komme, 
'rån ModelIlport och modellen ör 6J Cm lång och 
86 cm hog . Allo Itödelor ör utsågode i plywood, 
obochi, mahogny och furu , och dörlilr med'aljer 
moleriai för seoel oc:h rigQ , Till Pirol finns en 
komplett 1015 tillbehörsdetolier, som ko,'or ' :75, 

i mini at Yl' 
exempel på hans mästerverk i miniatYI' . 

Speedwayracel'll t. h. byggde Lundh 
eller en ritning, som \'al' in förd i Tf A 
nr 26/ 51. Det var ett så intressant Illo­
dellobjekt, att Lundh gjorde en egen I'it-

ning av en Adel av 1929 års modell 
(t. v.) och hytrgUe df'n j skala l :10, Den­
na mc-modell hal' fjädrande fl'amgaffel 
samt rörlig växelspak och kickstart. Just 
nu arbetar Lundh för fullt med en mini­
racerbana, 

Minil'acing är faktiskt något av det 
tre\'ligaste, som Tf A har konllnit mffi, 
berättar han till sist. • • 



Vill ni kunna spela grammofan över rese­
radion i sommar, så behöver det inte 
vara något hinder, att det speciella in­
taget fottas på iust er radio. MAURITZ 
LUNDQVIST förklarar hör hur ni sjölv 
ganska enkelt kan göra radion till gram­
mofonhögtalare och hur ni, om ni så vill, 
kan ordna med extra högtalare eller 
t. o. m. hörtelefon uttag till radion för den 
blygsamma kostnaden av ett par tior. 

O
fta önskar mall kunna koppla 
in en extra högtalare till sin 
,l'adio och om sådant uttag 
fattas, kan man ganska lätt 
göra detta uttag själv. Det 

enda ingrepp som behöver göras i mot­
lagaren är att man kopplar in tvA 
väl isolerade trådar direkt ifrån motta­
garens högtalare. Ett uttag skall göras 
frAn varje tråd, som går if,'ån utgångs­
transformatorn upp till högtalaren, Mot­
tagarens utgångstl'ansfol'mator är i fig, 
1 betecknad Tl. Ett dylikt uttag rekom­
menderas dock endast på växelströms­
mottagare. På allstl'ömsmottagare ligger 
ju alltid chassit på nätpotential, och ris­
ken f inns att en olycka kan inträffa om 
högtalarledningen skulle gå sönder i iso­
leringen. 

För kategorien DX-al'e som vill lyssna 
på radio även under sena nattimmar 
utan att störa den övriga familjen skall 
vi häl' visa några exempel på hur man 
kan kop pla in ett par hörtelefoner till 
mottagaren. I fig. 2 visas det enklaste 
sättet, nämligen via en kondensator CI 
på 0,D1 pF / 1500 V, till ,Iut"ö"ets anod. 
Med omkopplaren SI skiftar man mellan 
högtalar- och hörtelefonavlyssning. Hör­
telefonen bör i detta fall vara högohmig, 
Sanuna inkoppling kan också användas 
i en allströmsmottagare, om en konden­
sato!' läggs in i serie med hörtelefonens 
jordledning, I så fall skall Cl och denna 
kondensator ha ett värde på 5000 pF / 
3750 V. 

Den i fjg. 3 visade inkopplingen aven 
hÖl'telefon lämpar sig utmärkt till all­
strömsmottagnre. eftersom man hä r får 
en fullgod isolering ifrån nätet genom 
den extra anpassningstransCormatorn 
T2. Denna anpassningstransformator 
skall ha samma data på sin pl'imärlind­
nin~ som utgångstransrol1untOl:tl Tl på 
~in sekundärli ndning. Sekundädindning­
en på T2 skal1 ha samma impedans som 
hÖt'telefonerna har. Anpassningstrans­
formatorn T2 består helt enkelt aven 
vanlig utgångstransformator, som har 
vänts "bakfram", dvs. sekundäl'lindning­
en tjänstgör som primärlindning och pri­
mäl'lindningen som sekundäl"lindning. 
Fördelen med denna koppling är, att 
man utan att byta mottagarens utgångs­
tl'unsformator erhåller en exakt anpass­
ning mellan mottagarens utgång och 
hörtelefonen. Omkoppling nlf'lIan högta­
Inl'e och hörtelefon sker med SI. 

I rig. 4 slutligen visas en mel'a spe­
ciell koppling. Häl' hal' använts en ut­
gångstl'ansfol'll1ator med separata lind­
ningar föl' högtalare och hörtelefon, 
Kopplingen är så gjord, att när man 
stickel' in hörtelefonproppen i telefon­
jacken, så tystnar högtalaren automa­
tiskt, Man kommer här helt bort från 
en separat omkopplare. Hörtelefonjacken 
är av fabrikat Bulgin typ nr J18. Denna 
typ av hÖl'telefoninkoppling används på 
de flesta tl'8fikmottagare. Utgångstrans­
formatol'er av denna typ tillverkas på 
beställning av ELAB, Bromma, och kost-

Fig.1 

Fig.3 

Extra 
uttag 

Högta­
lare 

Hörtelefon 

C I o---6O---ll" 

TI~ 
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Fig.4 
Hbrtele­
fonjack 

Teck ninge n ovon visor dels hur mon kopplor in höglolorullog, om rod ion soknar s6dont, 
t ig, l , dels tre oliko system för rodions kompleltering med e"tro hörtelefon . Fig . 2 .isor det 
enkloste sottel. Figur 3 visor systemet utbyggl med en .. Iro onponningstronsformotor. läm pligt 
för ollströmsmollog ore , och tig .4 . slutligen . en jock.koppling dö r proppen blir omkopplore, 

Ta ul mel" 
naden är ca 20:- kr/ st vilket får be­
traktas som mycket billigt. 

Ett grammofonintag hör också till de 
detaljer med vilka man sj älv kan kom­
plettera t. ex, en reseradio föl' sommar­
stugan, Ett sådant intag kan göras på 
samtliga radiotyper, dvs. på både \'äxel­
ströms-, allströms- och butteri- samt 
kombinerade batteri- och nätdl'ivna ra­
diomottagare. Den sistnämnda typen är 
alltid av allstl''Ömstyp, när det gäller 
nätdriften. 

Ett sådant intag är mycket lätt att 
gÖl'a själv och består i princip av att 
mun bryter ledningen t ill mottagarens 
volymkontl'oll och där kopplar in en 
t -polig 2-vägs omkopplare, pA schemat 
betecknad SI. Volymkontrollen är på 
schemat betecknad Rl. Genom omkopp­
laren 81 sker omkoppling m lian radio­
motta~ning och granunofonspelning, R = Radiomottagning, G = Grammofon­
spelning. Man kopplar in omkopplaren 
81 till det stift på volymkontrollen, som 
inte är jordat eller som på schemat 
kopplat till LF-röl'ets katod. Denna kopp­
ling används i princip av alla radiofabri­
kanter, det är endast mindre detaljer 
som ski ljer. 

Rukpå chass it eller på bakstycket till 
mottagaren upptages tre hål i vilka tre 
väl isolerade kontakthylsol' monteras och 
till vilka pick-upen skall anslutas, De 
tl'e kondensatorerna betecknade Cl, C2 
och C3, som ligger i sel'ie med gramm0-
fonintaget, skall monteras inuti motta­
garen och de skall ha följande väl'den: 
C1 och C2 = 0,02 pF, samt C3 = 5 000 
pF. Alla tre kondensatorerna skall vara 
av god kvalitet och tåla minst 3750 volt 

Ul" I"adion! 
i provspänning. Kondensatorerna C2 och 
ca kan helt utelämnas vid växelströms­
mottagare och bör endast användas vid 
all strömsmottagare samt kombinerade 
batteri- och nätdJ'ivna mottagare. De 
ledn ingar, som vid allströmsmottagaJ'e 
är kopplade till kondensatorerna C2 och 

3, skall vid växelströmsmottagare kopp­
las direkt tiU mottagarens chassi. 

Iakttag största försiktighet vid in· 
kopplandet av ett intag till en allströms­
mottagare, eftersom chassit ligger på 
nätpotential och ror nätspänning, Kon­
trollera alltid att nätkontakten är u~ 
dl'Rgen ur vägguttaget innan ni börjar 
arbeta med en mottagare. • • 

Att utruslo semeslerrodion med grammofoninlog 
ör enklore ön ni kanske Iror, Mouritz. lundqvist 
visor p6 teckningen nedon de nödvöndigo orron­
gemongen, i huvudsok en omkopplore, S l, lomt 
1-3 kondensotorer fÖf vöxe l· resp, ollström. 

· 'I f-+--+-+....,.-,-+-~~ 
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I.yx- eUel' I'oddbåt: välj själv! 

Till r ilninguoben hÖf sponll inier i hel silo lo inle enborl för bolen !tlon ock så fö, ell plostdack , ~om 
gö, Toifun till en elegont sportblJl . Docke! sluler med god pauform öye, skrovelI ilonIe, som etl loc lt . 

Den som vill to bygget i etopper, kon borio me d 011 bygga Ta ifun som roddbåt me d e llor ulan akte r· 
,nVfro. 0 11" 6 i del ,kidl lom ledningen ova n .,isor . Observera pl ywoodforsl ork Pling orno i skrovet. 
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Plosfbåte l. komme r med daro steg. det 
framgick med .JII önskvörd tyd lighet av ' 
å rets stora båtutstöllning i Stockholm, 
Alif för sjön. Teknik för A lla, som först av 
0110 lanserade plost so m ho bbymcrle rio l, 
hor redon tidigare haft en beskrivning 

på båt bygge I plast, en lilen spo rtbåt, 
beskriven j nr 7 1958. Nu komrrer e n 

efterfrågad komplettering av serien, en .. 

m familjebåt, som kon byggas som rodd­

båt, som halvdöckod motorbåt elle r som 
ett vattnets do llargrin, alltefte r byggarens 

specie lla önskemå l. för kons truktionen 

svarar öven nu ingenjör HJAlMAR LARS­
SON, so m över genom Teknik för All a , 
till handahåller ett unikt hjälpmedel. fu ll­
ständig sots spont ritningar i hel storlek. 

• A v många försäljare betecknas plast· 
båten som nära nog oiorstöd)ar. När det 
gälJer de bästa plasfbåtskonstruktioner­
na håUer löftena, men en plastbllt av 
dål ig konstruktion kan bU en stor besvj­
kelse 10r köparen . A tt mate"ialet är 
glasfiberarmerad plast ger inte i sig 
själv en bra båt. 001 man emellertid tar 
t ull hänsyn till plastens egenska per re-­
dan vid konstruktionen, ha r det visat sig 
att man kan tå fram enastående egen­
skaper hos båten. 

En av plastens största tördela r som 
båtmate ri a l iir a tt den lå te r sig forma8 
hur som he lst, va rf ör man ka n få f't am 
en hydl'Omekaniskt idealisk undervat­
tenskropp. Många e.xempel visar också 
a tt man kan gå f ör långt även i det av­
seendet , vilket kan ge båten ett mindre 
t illtalande yUI·e. Så kan j u t . ex. a meri­
kanarna knappast beskyllas för blyg­
samhet när det gäller formgivning. 

Ekonom iskt kan plasten ännu inte 
t ävla med andl'a båtmaterial, men räk· 
nar man med aUt det underhållsarbete 
som pla stbåtsägaren slipper segrar den 
i längden. l ndust"iell t ställer sig plast­
båten ännu J·ät t kostsa m, vilket sam­
manhänger med att va rje båt fOl"char 
mycket manuellt arbete vid framstäl l­
ningen. P lastbåten är därför, och kom­
mer länge att förbli det, en typisk hant­
verksprodukt, som är synnerligen lämp­
lig lor "gör det självH-framstäJJning. 

Många f ramställningsmetoder har prö­
vats industriellL, men det avgjort största 
antalet båtar ti Jl vcl'kas dock ännu enligt 
handuppläggningsmetoden, den metod 
80m tidigare beskrivits j Teknik ror Alla. 

Alla metodenl8 ger utmärkt resultat, 
om byggaren loljer de fundamentala 
regler, som erfarenheten visat att man 
måste följa. Glasf ibel"f'i lt ger t. ex. bästa 
styrkan, om den lamjneras i pl"Oportio­
nerna 40 % glasfiber och 60 % plast. 
Vävd glasfiber ger alltid större styrka 
och fordrar mindre plast. förhållandet 
blir här 50 % väv och 50 % plast. Det 
fi nns också olika kvalitete'T av samma 
plast, som kan ge helt olika I'csu ltat . 

-Skaltjock leken spelar natudigtvis en 
a vgörande roll och variel'ar från 3 mm 
till 6 mm for bAlens sidor och 5 till 16 
mm 10r botten. Tjockare laminerings­
skikt lord.ras för Cilten än för väven. 

E f tersom cn båt behöver förstyvning 
btu.le längs- och tvärskepps bör förstyv­
ningar (för att spara plast) av något 
Rnnat materia1 läggas in. I en de l fa ll 
lamineras aluminiumspant och balkar in 
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All <C· mete u bå te n Taifun både ha r e leganta linjer och en "ö l utny tt jat utrymme, framgå r 0'1 sido- och vppvyn h6r ovan . Bbten hor '1·formad boHe" 
och ör alltså o"sedd i fö rsta hand som snabbgående familj e båt for upp till fy ra persone r. Farter ö"er 30 knop ligger inom möj lighete rnas grö n • . 

Bygg lamiljebåten i plast! 
i plasten, mcn i de flesta faH används 
trä, som dock inte får lamineras in. 

Den 4-metersbåt. som presenteras här, 
ä r t . ex. försedd med tre hjälpspant av 
12 mm plywood, som kan förses med 
lätthål på samma sätt som hos Tf A :s 
"Canada-båt" i nr I, 1959. Längsskepps 
är den förstärkt med en tl'eskiktslimmad 
köl. Är båten försedd med däck kan 
detta samtidigt utformas som förstärk­
ninga r , vilket dock ställer sig kostsamt. 

Taifun, som ha r utarbetats som ren 
plastbåt, har getts en undervattens­
kropp, som äl' anpassad föl' snabbgång. 
Byggmetoden är densamma som beskl'i­
vits tidigare föl' TIA:s bil- och båtbygge 
i plast. 

För att avsevärt förenkla framställ­
n ingen av laminel'ingsfo l'men av gips 
har Tf A i samarbete med AB Magnet­
Film utarbetat spantri tn ingar i full ska­
la. Ritningen, som omfattar både skrov 
och däck, är utförd på ett speciellt sätt 
för att kunna återge formen helt. Spant­
konturen föl' varje dm a v bålens längd 
återges, och konturerna är så placerade 
att de tillsammans ger en starkt förkor­
tad perspektivisk bild av båtskrovet sett 
snett r&{!"l!l·ifl'ån. På ful1 skalcl'itningen 
är varje . pant fixerad t ill en baslinje, 
en centrumlinje och en däckslinje. På 

ritningarna visas dessutom tre olika ut­
formningar av båten : i standardutföran­
de, turistutiorande, och som de Luxe­
modell. 

M aterialkostnadcrna lör denna båt är 
ca 1200 kr och plast- och glasfibel'ma­
tel'ialet kan exempelvis fås genom AB 
Seriebåt, Stockholm. 

Skrovet bör förses med tre hjälps pant 
vid positionerna ID, 20 och 80. In re vä­
garna görs av tre 12X30 mm trälister 
som limmas samman med konsthartslim. 
Kölen gärs på samma sätt av tre 12 X60 
mm lister. Vägarna, spanten och kölen 
skruvas last. Hål bol'ras och försänk s j 
plasten och nä r skruva rna är idragna 
spacklas skruvskallarna över med tixo.­
trop plast. Mellan plasten och träet 
läggs lämpligen en remsa g lasfiber 
indränkt i plast innan träet skruvas 
fast. På så sätt "limmas" träet fast 
samlidigt vilket ger en full ständig och 
stabil kontakt mellan plasten och träet. 

Båten kan förses med upp till 35 hk 
utombordsmotor och gel' då fal·ter över 
30 knop. Med den större motorn måste 
dock aktel'spegeln, som görs av ek, för­
stagas från överkant ned till kölen med 
rörstag eller stöttor. Inredningen kan 
givetvis utföras på konventionellt sätt 
allt efter önskan. . •• 

Teknik for Alla har I sama rbete med AB 
Magne t-Film Iogt upp en ritningssots till 
den plast båt, sa m beskrives på dessa d­
dar. Sallen tor sa mma nlagt fem stora blod 
och inneh6l1e r ; 

BLAD 11 Samtliga spolflinjer i full skola 
till skro". 

BLAD 2; Spantlinier i full skala till dock. 
sida· och uppvy a v båten , a n"isningar ON 
hur ritningen on"onds, måttsatto perspektno­
bilder på formorna till .kro'l och döck somt 
på den färdiga båten i turistmodell , a lter­
nativt med mahognydock. 

BLAD 3 1 Pe rspektivbilder p6 fä rdigt skrov 
och däck, färdig båt i stondardmodell, .1-
dovy samt deta liskisser på inredning . 

BLAD <C: Sidovyer 0'1 båten i modell Tu­
rist och de Lulte, perlpekti"bilder O" inred­
ning , soten och instrumentpanel. 

BLAD 5: Uppvy O" båten som KidelI de 
luxe . Perlpektivbilder pli fordig bål , inred · 
ning, stoppade , föllbara fåtölier m. m. 

Till detta kommer rikliga byggon"isning­
ar, tips om ytbeha ndling "id eller efter 
bygget, till"erkning O" panoromarulo on. 

Prisel ör 35 kr. plus porto , 35 ore . 
Beloppet kon söltos in pli Teknik fär Allas 

postgirokonto 157992, varvid det pli talong­
en tydl igt bor anges " Plastbåten Taifun" . 
Ritningarna finns även alt kö pa på Teknik 
far Allas expedition, Tunnelgatan 3, Stock­
holm eller mot postförskott. 

6/59 TEK;VI[( {ör ALLA 21 



Stoppa skotern • I 
• Den skoter som här presenteras har 
på skämt kallats "fickskotcl''', vilket, 
s..-\som det framgår av fortsättningen, 
nog har sina gl'under. 

Maskinen väger ca 20 kg och utvecklar 
en hastighet av ca 30 km per timme. Det 
viktigaste är emellertid alt man kvickt, 
på 2-3 minuter kan fälla ihop "fick­
skotern", sätta på den ett hölje eller 
lägga den i en väska och åka vidare med 
buss eller i spårvagn. H emma behöver 
man föl' skolern va rken gal"tlge eller ni· 
~on säl'skild förvaringsplats; man hänger 
skotet'n på väggen eller ställer den på 
~Ivet som en liten väska. För stads­
borna är detta av Slol' betydelse. 

"Fickskotem" är alltså en hemgjord 
minialYl'motorcykcl med en hopfällbar 
ram. Någl'a detaljer är tagna från en 
vanlig trampcykel, medan de flesta hem­
magjorda detaljerna är tillverkade av 
stålplåt, ett arbete som kan uttöl'as på 
vilken mekanisk verkstad som helst. 

Skotern består av tre huvuddelar: 

Bredvid en lostbil ter si9 "fickskotern" ganska 
blygsom, i vorie '011 nor den som avon de­
monsireros i hopföllt skick. framhjulet or lill 
hÖger och halva slyrt.tolpen /Red bensintanken 
hor 100m syne. föll" bakåt. l om pligo hjul för 
en miniolyrskoter Ilnn man f6 genom at! on­
vöndo svensko 5. k, SKf· hjul, som leverer05 fördigo 
med kullager i noyen octl i olika dimensioner. 
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II'a111- och bakdelen samt en med leder 
försedd ram, som förbinder dessa två de­
lar, Framdelen bestAr av ett hjul, en 
framgaffel med fotstöd för föral'en, en 
broms, en styrhylsa och en styrstång 
med bensintanken på styrröret. Fram­
gaffeln är i detta fall tagen I"ån en 
barncykel. Det var dock nöd\'ändigt att 
förkorta gaffeln något och fästa nya 
ändstycken vid denna. Bromsen är en 
cykelbl'oms, StYl'hylsan för slYI'I'öret är 
tillverkad aven l'Öl'stump till vilken man 
svetsat fast en plåtvinkel med två hål 
1'"or bultar. Styrstången är tillverkad av 
rör för vanliga cykelstYl'stänger. Vid 
styrstångens vänstra del är monterad 
ett kopplingshandtag och ,-id högra ett 
vridbart gashandtag samt ett broms­
handtag för fl 'amhjulsbl'omsen. 

Skoterlls bakre del är i Hkhet med den 
ledade ramen tillvel'kad av 2 mm stål­
plåt, Sitsen är utklippt ur 2 mm alumi­
niumplåt och försedd med en sadel av 
skumgummi med övel'dl'ag av konstläder. 

Vad säger ni om en skoter, som man helt 
enkelt fäller ihop, plockar ner i en res­
vöska och lömnar ifrön sig i garderoben, 
nör man t, ex, gör pö tealern? Den on­
vöndningen hor i varje "011 den ryske ing­
enjören Alexander Serdjuk tönkt sig för 
den hopfällbara miniatyrskoter han kon­
struerat, Teknik för Allo kon inte garan­
tera, att de svenska garderobsvakterna 
tor emot en skoter utan att protestera, 
men vi ör öndå glada att kunna presen­
tera ingenjör Serdjuks bygge för våra lö­
sare, Hur mon völjer att lösa konstruk­
tionsproblemen må vara vars och ens en­
sak, den ryske förslagsstöllaren, som pre­
senterat sin konstruktion i "Teknika Mo­
lodjoschi", vår ryska kollega, hor i varje 
foll givit några tips om hur mon kon lösa 
dem, Bygget fordrar inge ekonomi~ka 
jötteinsatser, och den största kostnaden 
blir en moped motor för drygt 400 kr 
komplett. Färdiga hjul finns att köpa och 
resten ör en fråga om uppfinn ingsrike­
dom, Givetvis måste skotern dock besik­
tigas för alt få anvöndas på ollmön vög. 

väskan! 
En vanlig mopedmotor monteras på 

skotern med hjälp av två fästen, Priset 
för en svensk mopedmotor, t. ex. Hus­
qval'nas Roulette håller sig kring 410-
425 kr för hela motol'enheten, dvs. in­
klusive växellåda. 

Fordonets främre och bakre del spänns 
ihop med två 4 mm stagtrådar, som fixe­
rar ram och molor i körläge. Tack vare 
denna anol'dning fål" mall en lätt och 
styv ram, tillverkad av plåt och inte av 
rör. 

Maskinens tre huvuddelar är ledbart 
förenade på sådant sätt att de kan vri­
das inom vissa gränser. Begränsningen 
utgörs av sex stoppklackar, av vilka två 
bakre är fällbara. 

För att fälla ihop skotern lossa I ' man 
först de två stagtl'ådarna, fäller ned de 
två rörliga stoppklackarna och skjuter 
upp stYl'stångsröl'ets låshylsa, varefter 
ramen och styrstången kan fällas ihop. 
I hopfällt läge är skote1'J1S höjd 540 mm, 
längd 640 mm och bredd 200 mm. •• 

Oen hopfö llboro skotern O/H off bygoa p6 
många olika ,ölI, och tedningen hör I. v, vi· 
50r 're tanlog av den ryske konstruktören . De 
må" lom golIer för oflginalet anges nedan. 

r 



Bäsla 
smålipsel 

Magneter till det mesta 
De ,mo magnelerna oy slöl hor 510r attrak­

tio nsfö rmoga och kon därför begagnas till m6ngo 
praktiska sm6ltnep för~·.ta(or Egil Rosmussen , Thur­
""o""lgolo" l , Tonsberg , Norg • • 

De fleslo k(inne, till alt mognele rna ör ulmorkto 
alt lom lo upp skru'tor och ondra ,mö lörn'örem61 
med . Mon kon deuulom binda ett snare i mog­
neten och på 16 ,öll k..,nno f6 upp I. ex. en 
lIyekel lom homnol i ett o'o'lopp . 

Till foljande småknep lom konsk. inle so m6nga 
könner lill kon också mogneten begagnas. 

Nör mon I. elt. IYlllo( med monteringsorbeten 
och höller lill i 'r6ngo '1,6r och skrymslen kon 
mogneten h6110 foslolla skruvar och spikor som 
,koll begagnas. 

Kartblad och o"dro minnesloppor hur resrouten 
,koll färelo.1 vill mon ju gorna ho till hond • . Sött 
,"ooneten ovonpo kortblodet och tryck den sedan 
,"ot instrumentbrödon . 

För oH hålla falt mollorna vid mörkningsarbe­
len kon magneten ocho utnyttias. d .... . om mon 
hor ;örn som underlag . 

Vid sommonlodninOlarbelen kon magneten hålla 
de bitar som skall föstas på röH plats sO oH de 
inte forskiuls ur .itt löge . 

Skarvning av p fastremmar 
Till mindre Ivor .. or. sl ipmaskiner elc. ör p last­

remmar ulmorkla do deua kon sko,..e» till ons­
kode ,öngder. 

Signaturen - l X.., forkloror vidare all vid skarv­
ning medels' låga or del emellertid mycket svårt 
all fo en .korv vilken bl ir lika hållbar som ovrigo 
re mmar. Vid uppvö rmningen sotar lo~on med 
pofö ljd 011 plaslremmen forbr inner i ytsk,ktel med 
pilfö ljd all kolpart iklarna lörbindrar en fulldan­
d ij:! sammansvetsning. 

Sött i slÖ Ile ' en p16tstrimta. ell por dm lå ng . 
i skruvstödet, vörm denna med gasol eller bh;'· 
lampa. På lompligt ovslånd fron låt=lon hölles 
reoondarna en pil vardera sidan om plåtslrimlan . 

Do plalten flyte r dra. repöndarno nedåt och 
Irycks snabbt samman . Nö, skorven svatflot putsas 
eller renskors den med en vau .niv. 

Miniracing 
• Miniracing ä r som bekant en stor 
sport i E ngland, vilket innebä r, alt den 
också böJ"jat gÖ" a sig mäl'kbar i leksaks­
branschen. Ä ven hä r i Sverige har ett 
par sådana lekvel'sioner av hobbyn pre­
senterats, och Tekn ik 10r Alla har haft 
t illfälle att provbygga och p rovköra en 
bana i byggsats ( rån Victory Industries, 
i Sverige representerade a v AB Elov 
Hansson, Göteborg. 

Banan leverera s i ka rtong och består 
i pri ncip av en sats melallsegment jämte 
tillhö"ande underlag av plast, trådar 
och plasthållare rör staket vid kurvorna 
samt tryckknappsreostater och elek­
t ri ska anslutningar. T vå bila r hör tm 
satsen. Systemet bygger in te på använd­
ning av räl s uta n bila rna löper med 
plastförare i en ränna, som bildas av et t 
ca 5 mm bl"ett a vstånd mellan två me­
tall segment. Dessa segment kläms fast 
i plasthålla l'c och Cår automatiskt det 
rätta a vståndet {t'å n va ra nd ra. Mittpar ­
tiet av banan är gemensamt {ör båda 
bila rna ur strömsyn punkt. 

Bila rna har parallelJstagsstyrning, 
och e li.ersom s påret inte utgö r' något 
som helst hinder för sladdning, blil' kör­
ningen så rea li st isk man kan begä ra. 
Finessen är att bromsa in så pass myc-

VILL NI HA EN MINIRACER ? 

fo r en plane rad .. isning O"<' ,.. inirocing i 
Osl",rmofls mormorhalla r. Stockholm, frö n 
de n 20 mor. och 10 dagar framåt, behover 
Tekni k fö r Allo nog ro p igg a , intre uerode 
gra bbar som demonstro1Orer. Ring 10 1199. 
chefredoklo ren . o ch lala om vina dagar 
och lider som pan or iusl Er. " tonen " ut­
går j form av maierioi , iII m;nirace,bonan. 

i byggsats 
kct omedelbart {öre ku rvan, att bilen 
in te får alltför kraft ig sladd, eftersom 
då båda stl"ömupptaga rna kommer a t t 
hamna på S8n1lna bansegment i sid led, 
va r'vid bilen stanna r. 

Förutsatt att båda bi la.rna ma skinellt 
sett är i lika gott skick, ger Victory­
banan möjligheter t ill verkl igt spän­
nande tävlingskörning, som roa r både 
ung och gammal. •• 

Victory_bonon toper som Iynes nedan i en 0110 
och ger olllso ellok, samma ban'öngd och kurvor 
för boda bilorna . So", framgår o .. bilden o .. on, 
kon bilorna lött komma i sladd";ng i ku,..orno. 
och det göller att onpouo farlen so . att sladde" 
inte bli, for slark . do slås strömmen av. Staket fö' 
vllerk",,..orno ingår i den rikhaltiga byggsahe" . 
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1)i ha allt 
l förstklau1lra mll!lllklll .. trunll·nt och tll lbe.llö". 
Goda bl"uI_ o. betalnlnx",llIk , SKR.ll' I J)AG! 
BYCK Er f"1"f':n fiol _ ntlllt'rlal, , 'erkty .. ~b 
ritninpr finn. bos OS5. ,----:----, 
I I'HIf/PS/lHS?It-i-,.;".,\ ",\L". I 

Sänd GHATIS Er lIyn knlnlogl 

I .. ... .. ... ..... ............................. I 

Synkronwlt! rnecl ljölvolOrl. 

110 och 220 V, kr. 19:5O 

I 
KATALOG 

inn.h6lTond. 0:1 SOOO Ixperi rnenlort.ltla" rodiodelor. g,om. 
moFondelqr. ,I,klr. lIIoI,nd, verb Y9.tl\sohr. on,wnOlerieL 
foloortiklor. n1"II'lgo' cd! hondbod.r '" '" Kalologen ~nda 
gratis mot inMlndond. 1;1" e" JO...ö .... Inma r ••• KIm 6terbe· 
1010, vid f6~lo ord." 

Cla s Oh lson & Co, Insjön - -
C. G. Hammariund 

med 

sensationell ny het: 

De Im A ettriga m opedmotorerna 
I!l täJler atora krav p i töndstiIten. 
Därför ka n endast kva lietä ndst ift 
fungera väl och b Alla länge i m o­
p~dmotorer. ' .~. L. G. har aU Lid an­
sel" 80m särskilt p ål itliga tändstiCt 
f ör m otorcyklar och m opeder. D et 
här n y. atiftet K. L G. F 75 j r 
ännu bättre. - F inns hos varje 
välsort erad tändst i.ftröraiåljare. 

8~IITH8 

Iae och mina m edhjälpare har 
, run dligt teltat F 75 i olik a m olo' 
rer, och jag t rekar e j a U beteck . 
no tlet ,om de t verkliga ömk e· 
tämhrift et. Det torde bl. a . ick e 
ha . in mot.tyck e ifråga om d d. 
, träck t ant:ändning.omröde 
ideali.kt ö"en för Yolk.aoagen. 

~ c, G. HommorIund 
Undr:ik tändltift,kröngel i fo rt,äu. 
rungen l B yt t ill K. L. G. F 75 
- .pecialtä1ld.tif.et för 1JIopt!t/cr 
(I tJ illa undalltag'!oJlI behöl:l 
K. L . G. F 20 eller F 50) 

Det finns ett K. L. G. för varje motor I 

Afghansk flyttfågel 

• ttadlo K abul 1 Ar .. hanllttan har nIItid hört 
till de mer f"3:otl .. ka io l ationt'rna. Ibland Hitt 
att höra, Ibland Int~ 11 11 . hörbar. Ih"år aH cå 
Ij\"ar lrrii.n. 19'}1~::! b lev I!tatlollcn PI' modet 
rUr;; ' I' Kil ngen , d il ,11'n h ö rd ('8 IInt Ilil eller· 
m ld tJ lIg'lI rn ll Ilii r r ekve n lle ll 99iå k l,/ a oc h m ed 
"Torl'"ado r arllln"' u r ('lIrm .. n som ,IKnn l llrme· 
lodl tör de enjtt'h,ka ubilndnlnjta r na. Mt'n tii 
\"IU' dl', aom n KonIlIn flrk s,·ar Ilii brt'v ocb 
raIIIH)rler. TFA I-; - r f"'d . hördt' doe.k tlH d('m 80m 
nwd lo l tlu~ t kunde \ l .. " UI'P delllla ra r ltct I 
Q8 r~- hc r bll rlet, ett brev med m:in~M 1I,"iir lydda 
Iik r l\' l cck ell. 

SlI lItlrllnga rna III". l/97å ki l/ II h le\' sii 8 l11 iullllK­
om o h ö r ha r a . Kabul .. u \linde liinjfe lIlIra md­
lall ,"ii.!tl'n • . \Ieo I bijrJan a ,' fö rra u r e t _kakad es 
I)~'\:_,"ii .rl den av d cn 8to ra n y h eten: Kabu.1 ft.r 
hö r ba r pi k o rt\"åK" l88!Sj kp/ a! lian an,"Hnd e 
1111" h li r a,' en r a d .lotc lto ron lsä.nda.r f", lom r eliLad e 
:ll V- liroeraDlDle t . Oc.h nlllltll 8en 8Mtlon m t Int e 
vUn ta på 81", : \ 'e rlflkatl on 8k ort rr ii n KKbul! 
Nil.KolI 8kUn.h e t lir Int e ddt a kor t. I." n .. tur 1iIit. 
k ll r ton ", ItH .. '<l t o r ft l ll"t t r )' c k oc h Ir)' lI t av , ·Id 
"n rt. II l rabet O\'a no h llntJ e r . :lCe n \'ad Kiir d d 
fö r ton DX -are m ed låG IiIud e r I blle.ken ~ 

I>~ .I!! t o n e h il l' R a d io IiablI! å tc r bör jat 
ya n d r a pi ba od e n . I h iili t aii k om m eddcian d e 
o m a t t eo a ndra .Ii rr da re " ä 5 k n ' 11 11 11;; In 
flå 6003 kf'/ S, d li r li e n lIal"rllgl\"11I n lr o h li r ha r 
Ilii " rund a v 11 11 11 4l urllllc lll k a I!Ita tlOlwr. "" ' II 
llii korn I \' l nfrllli Ul' l'Klrtl." r 0 111 att. 1I1." IIIIa lOii n _ 
dlH e ,·a r a .k Clv ocb Il tt nUl .. tllI rll11 h,t t t" .. lade 
Ilå 40.1:: kp/ I. Samlltllel rll llport .. r"tI .... durk 
t r lln IY8J!ma r e , att 1otlltlonen d~" kt 111111 PÅ 1661 
"11/ •. Och nii r d .. ua .. k r h '8 dllnd r ll r K abu l­
r alllOIl In pi, t r ekn'n!or n oIi l O kl'/ ", d itr df'1I 
hli rs r run o m k r l n c- 16.30 ti ll 8111 11KII II1.1("1·1\ kl 
IIUlO: Hd !" n ltel .. kll Il r uj;"rlllllmet. m!"tl n .,' h d,,· r 
o c h A'r n llllll otollsk h 'or I!iJl nds j i.1S0-- 18 . IO Ilf' h 
dllrl,tler en uh;iin d nlnllr I,i! Hrllhl .. kll . , ' ('r.,l_ 
kallon .. kurten ro r ,,,IllIl' r aU komma . 0111 Än 
m ed Iblalld Ö'f'r .. II ur .. \ linh·tld . Kan .. k c ('n 
tln Jlllklal'p för df'nI .. om ralll)l)rl4.' ''1I' I{uhul 
I da"Hrna '! 

• 
_'1_'- '~"" ' ''' ''.' - .' .. 

.-

Pli sodra kuslen av den arabiska halvon ligger 
den brittiska kolonin Aden , kanske mest kond for 
brllken med grannslaten Jemen. Aden Broad­
casting Service representeras hör av deras veri­
fikatianska rt , sam erhllllitJ för en rappari pli 
deras sönda re pli 7170 kp/s. Kl 15.30-16.30 kan 
stalianen höras , men den har program fram till 
kl 21.30. Se upp för förvödingar med nllgan av 
de andra arabisktalande slalianerna pli \Ingeför 
samma frekvens , t.e.ll. Bagdad eller libyen pli 7180, 

Vilka är fovori tstotionerno ? 

Glh 'I,'horjts nX - [·'örIJun d , UudlktlHdl, ha.t" 
beslutat tortsätta m~1 jtöteborgarnH I! omrö!it­
nLncar om de popul!lraste t"adlolltatlonerna 
bland d e nordliika DX- arna och Inbjuder alla 
att .{"nad den 1:5 aprLl ai'nda In en röstsedel 
undcr o ,·an"tilendc ad rc,. m('(l ulip,.ift om de 
tre 8I:atlonct" ni t)' cke.r blist om. l'IOlh'era 
gllrll " varför! l ' å d c Insllnll .. r östsedlarn" ut­
lothu nfl~ra 1,,1!lf'r o('h eH lirS trltt med h'm_ 
likall I IUrbund .. t. 

• , 

, 



Stig Andersson i Rimbo kunde för nogon tid se· 
don bestöIIa sill 75-löndersdiplom. Vi grotuierorI 
Ho,"" OX -inlreue föddes redon 19,u, d6 tton Jom 
so många andra mystifierades ov " Devhche Kurz­
weIleniander Atlantic." söndningar , men någon 
ordentlig rapportering bl.v del inle föml" 1952. 
Premiörslolionen vor UX Radio. En AGA InI hor 
varit Stigs mollClgore under monga 6r, men nu 
byte' hon den mot en Huldra 5. Vogor vi g ina 
olt " ver;so, " fr6n 100 lönder snart ör elt faktum' 

KGEI I luften 

Statlenen KGE' 1 San "~r.nllhice. Cafll.""S_, 
'JI~A. "a, .'1" bit, ... , "ärnJa. nu und~ "amnd, 
"The Vol~ o, Frlend",tall'''. nen .. _ station 
11:01. 11 ur",u'unjl:'lI .. ,.n a ... General Y.1~lrie Com­
pany CH:h .,.."ände. undpr krl,;'t>1. .v VOA. 
Hfl .. , ""Il:'el. 'orleli.ilet _."dnln';lilrn. Ullilf!I' 
,.a.nnet " lJnhl"r .. lty .et the Air". men de IIP.)­
hi;rll~ tör "åKr. å ... edan. Nu bftr ett .,rh·at 
bolalf "iflit !ltAlIon_. Sii.ndnlnlrarna ri"". 
mut j;I,-damerl" •• ~h .,roC"'amnM'!n h.r till 
lytte att I!:'e .. n "lImt av hur .. ,an ' .. "er I 
dal!:' .. nll USA. F ... niir"a.-ande "i,"d6 KG":I p. 
l7 79.' k,,/ s .. ~d ence1Ifka kl tH .I'-4r- .SO och 
fIIllan .. ka OO .OO-Ol.'~ Kb ~.S0--04 .00. 

Slottonerna j de fronsko kolonierna undcHgm jud 
nu en " revolution " i lombond med bildandet oy 
en mönAd Ijölvltöndigo Iloler. Som nömndes re­
dan i föna numrel hor I . eJ.. Rodio-Dokor ombil­
dats lil1 Ivb bolog , " Radio Inler-AOF", som hörs 
pb .. 950 kp/. om höllorna och " Radio Senego' " 
som sönds pb "893 kp/s. Deras kort Iyns oyon . 

Macou åter tyst 
" VI "lind .. r Inll' , Iå "orh'aJr IIln.r:re. VI var 

11!:';'1I 1r fOn ko .. ' tid !lie d II,o'·8.llndnln.r:ar. men 
I linlla r .. n ,.-.r IiJr kle n ~å vi rle k "luta . • hUlp •• 
konlma Ir;ii n lr nart '''lI'n. '' Så lyder e ll I GDX­
... (On I)uhll('f' rat brr" fr;;,n l' h t> blnl;'('IIJiiren på 
RItdlo Vila "erde . ~taeau ( Po .. tulrls lskll Kln.) . 
GUldjen ih·e .. att Ma('Rn .t ... tat en s U.ndare Iii 
1778,'; kil/ II hiN' alll.si\ korbariI;' . .. • .. ".c.n iir 
viii . om mll!:'fU' I S"rrlJ;'e hann h;;ra ,1 .. 0i,", aiind ­
ni n" .. r . Nu ,iir ,-IIIå det Ih' lI /:a s te In>l' ihnma 
l hl.lll~1 "on .n.,1 1io~rhijr.lld ... 

Nya kubaner 
Fiiljftodc n y •• t.Uo.nt' r p~ Kuba ."'.11 ~nlllrt 

WRII _llllllclln .. n ha kommit I.r:nl!:' !H"lllIIn reve­
Il.ItIQn .. n : 1317 k p/ s , r~lii4tnde "Ilad lo Hrl .. nte " 
8anlllll/:0. kl 00.00-00.00. 63S0 kp/ II. relilltllde 
" VnIUII Radio" . 11ftban .... k' 00.00-0700. AlldrIll 
aktl"a kll"an"ka kO"h'Al;'1l8 tallolll'r lir C«'UZ. 
9O~å. COUC 9868. COCO 1)3S0. CO,J K 96'!O o c h 
C()(~Q 94310 11-1)/ 1 . I)rn nallon Ilit. ""17 kp/ a_ 
lum' ,.n tid .. cUla, C"fI:. Ifaban., Kr iVr In . 
akth_ •• 

I 

Sii/je. 
eJu/".u 
i lock/wllI/eI'l 

från mikro till fjärrmoliv 
K a llle rnll fii .. lilla motiv • T e le. me l­
hl.n r inga r. b lllg l l ll SlIll!(' r • Il e ll parall · 
ad,,1 _ Utbytba rt 8ökaf8Ylllem _ Jn· 

oeru lJösni ng . 

Prl!J('1emjW:l: 
EDIX.~ lo' I.I!:X m('d Cs!oI;M r .2.S/ 00. 

e.J: p.-lid ( r . lr~I/1000 ...... 3T.): -

J.:nlXA · RI+:}~LEX MO JU!n, L R 
OhJ. T .. avl!hll r l : :!.S/ 5() (i nllc r -
u tl ösn i nG) , .............. . .. 595:-

EOIXA- RKFt,EX .\l O O E LT.. C 
(i nb. exp .- lI1ät nrp ) O bj. X c nn.r 
l : 2,S~ ( hme rulJös n l llg) 805 : -

EDIXA - nEFLI~X MODEl.1. D 
(Inb IJjlll v utlu8(1"C, 11 rn:;tld 8-
verk 9 IK'k .) Obj. 1I "lI goo 
1 : 1.9r."o (Iunerullös nl ng ) .• , . 975:-

FOTOVÄX 
med ySlcmkameran 

Generalagent 

Hallhergs Fotoagenturer 
Box 5G • GRöK OAL - Tel. 10 00 11 

r---------, 
llaU~r&,. Foloar;enlurer. o...: M , Gröndal 

l Y. g. a:l nd E di:rIl - POlSt P hOIO- K i llo·numlner I 
och Er oya pri dlill:ta. 

I 
I 
I 

Namn: 

AlIrCfI!! 

I 
I 
I 
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Sigurd IsacsoII presenterar 
världssensatioll en idag: 

Lllngtlygande helbftl sA mOll,,11 
med fördlga , tnrgtry<:k lfl 
balsadelnr. Byggsats 

JUPITER 4:85 

V 
SIGURD ISA(SON 
LlnlNGÖ 5 

2 l!\ngtlygnnde rollol mo­
deller l samma byggAill s. 
Ytterst enkla att p.iiltn 
ihop Al' tilrdlga, färg -
tryckta hIllsadelnr. 

Byggsats 4 :85 
Modellernft stiger tlnn hht 
mf'd MInije t r eu lllotor_ 
Flyp:er upp till MO III (I 
cirklar) och gll cll tlltda r 
vackert. 
Minijet reamotor .. ': :.)0 

Fråga e!ter dem i Er affär! 

Vill Ni ta körkort 
II I.alt aU gå i körskola ? 

Och SIIara IOO- tlll s krollo r 

~iind (H\ nallln oeh adrellS SMil I l)Q 
,ire i frlmiirken för e..\"p. och IlotlO, :;: 
rår NI prospekt oeh alla 1I1)llIYl\" ltln;.:::1t 

f vr ",:h·ii! vanligt kvrkort 80m trnfikk"rl. 
Ii I L l' E O R l , BO ll 60 11, Sto('kh ohn 6 

Victo .. ·59 Dled nya d .. ag 

• Vauxhall Victor har under sina två 
levnadsår inte genomgått några märk­
bara förändringa1', men 1959 års modell, 
som kommer a tt presenteras för all­
mänheten senare i år, u ppvisar en de] 
nya drag. Exteriört sett har t. ex. mo­
tOl'huven blivit bi'edal'c och lägre, sam­
tidigt som den kan öppnas betydligt 
hög re än tidigare. KyJargallret har 
breddats och fronten har även ändrats 
genom ny (01'm på stötfångarna. På si­
dOl'na har det pressade vecket på bak­
dörrarna försvunnit, takets främre del 

• 

har fått en mjukare rundning och kof­
fertluckan har förenklats i formen . Un­
der motorhuven har kylaren både sän kts 
och breddats, varjämte luftrenal·en av 
utrymmesskäl har ersatts med en ny 
sådan av "pannkakstyp". Motorn är i 
stort sett oförändrad och i interiören 
hal' huvudsakligen framsätet ändl'ats 
och fått djupare sittläge. Samtidigt har 
fabriken, som förresten just nu släppt 
ut den tvåmiJjonte bilen, presenterat en 
ny modell, Vauxhall Victor de Luxe, 
(Se bilden.) •• 

TEKNIK för ALLAS 
ETERKLUBB 

V är/c/ells slörsIa DX-k/ubb - Cl'Cllis 
l1I edlem sskap och många förmån er 

Till T.-I.nlk för AllIu f: t e rklubb, (hestyrkt fö rteckning ö,"cr er· 
hAIhla QSL bifoJrft8. ) 

-.," 
" 

Heu SIS': , Stot.'k h o lm S. 

n(''''1 ~1Ile r hii rmed fiiljnude . Lik· 
,·Id kr . ___ ... _ .. har Insatts »/\ 
Ilostgirokolllo 13'9!l2. 

ex T"~AF.:!I Kortni~"tahell 
A :! : j 5 + porlO 15 ure. 

8t \l l'd.lenun äl fl. 2 kr por· 
tofritt. 

fil IJlpl om för QSL frAn 2.1 
olika Hinder (OJHiI t: j 
olika stationer) 1 :50. 

st Slh'e r d1 ll!om t ö r QfiL 
frA.n 00 olika IiInder_ 
1 :75. 

st GuiddIt110m tör QRT .. 
frlin .5 olika Hinder 
?'-

st l'OO- liill(lerg dilli o m . 

F.I.S. 
I{ tlPIJI)rtk ort I rlermrA'str~'(' k fl 
L5 öre (porto 15 öre/lO st, 20 
,ireFJO st. 2;:; öre/lOO st t11lkom ­
II1t'r) 

st ItUlll)ortl;;urt ll1('d eng('Jsk 
text. 

st R alll.ort kort mcd s))(tni;k 
text_ 

TFA F::s hög.sta utmItr · 
kelse, 2 :-. 

st E"antomant enn O:;)() (+ 
)lorto 75 ör;» 

s t Jad. , kontakt rör t. ('x 
e."trll högtnlt1r· 0('11 hHr­
telefonuttag. 2:- (+ 
Ilo rlo 50 öre) 
POlltförskottiOa,"S' d~hl­
teras extra_ - motorcykeln för speedvvay-

champion s 

Samt]jga produkter som e~port('ras av ~lotoimport 
kommer att ställas ut på 28:e JntcrIla.tiollclla ~ l ä5san 

i Poznan 7-21 juni 1959. 

MOTOlMPORT 
Przemyslowa 26 (Bo'\: 365), Wa r"zawu., Polen. 
För ytterligare upplysningar konta/au: 
Handelsrådet! byrå vid Pol,;ku. Amba,<aden, 
Friggngatan 4, Stockholm. 

st Halll)Ortkort med portu· 
gi .. lsk text 

Ui •• lom för DX·tr nlllg/\ngllr: 

Bli TFAE-lIIedlem g ratis ! 

Till T('knlk fiir Al la l f~ t ('rk l"b", B Oll S I Si , Stocl;;holm 8. 
AlIllliil('r mig för grtltllJ 1ll('(lleOlflkn l) i 'l'('knlk för Allus EtNkluhh 
ot'1t önsknr Ut811 kostnad er11l\lIu med le mskOrt. som ber/Htigllr Ull 
rnllnft ,'Id Inköp nv rll.(!I(lIllIlINI;>1 hoa ,·I"i't1 firmor Stllut IIrov pli 
TF.!.E :", populiirn ruppor/kort. ((lör ett kryss i rulull LJUr intill 
om mediemsktIll öuskas.) O 

="1\11111: ., •• ,.,.,.,., •••• ,., • • • , • • • • • ,., •• ,.", •• " •• •• •• , • • ,., •• • • • • • 

r:os tnd: 

f'o slnd rpss: Tf A G/5D ., . .. , ... ,.,. ·('Sk~i,; ·i':diigtii···· · .. ···· .. ,,· 



Del nybildade Svenlka Renault AB :I fönte chef, Jean Ordner, ovon t. Y., kommer d irekt fron USA, dör 
hon yori, Renaulh importchef. T. h . Do uphine l "yo interiör med lörlangd yaxelJpo" o ch ny "IadieI. 

Nytt bolag, ny Daaphine 
Sömlu Käril" 

nlot post­

/örshott 

En äkta TEXAS BOOT 
i den typiska \Vcsrem­

stilen av Cow hide med 
mönstl'at stövelskaft 
och hög klackvinkel. 
Copyright 
LAGERSONS -
import USA. 110:-

• Volkswagens starkaste konkutTent )lå 
USA-marknaden är Renault Dauphine. 
Här i S"erige klättrade dt>n eleganta 
fransyskan på ett. ål' från sjuttonde till 
nionde plats i "egistrel'ingsstatistiken, 
och nu tänkej' hon slåss för att. komma 
ännu högre, lovar nybildade Svenska 
Renault A R, Som nu presenterat 1959 
års Daup.hine-modell. Till det ytl"e är 
sig vagnen fulls tändigt lik, nyheterna 
ligger under' skalet. Vän'ncsystemet är 

förbättrat, elsystcmet är nu J2-~olts, 
komp"essionen har höjts till 7,75 (tidi­
gare 7,25) vilket höjt effel..1.en en häst­
kl'aft till 31 hk. lntel'iören hal' ändrats 
genom bl. a. ny klädsel och växelspaken 
har blivit längre. Pl'iset är G 985 kr (3 
kr mindre än Volkswagen) och det in­
klude"ar väl'me, kyhll'gal'din, undeneds­
behandling, vindrutespolare och ratt­
lås, Automatkoppling mot tillägg. •• LAGERSONS SKOSALONGE R 

.r 
f 
\ 

su 

Riktwis~r: 
hyvlar . •••• 
rilllr .. ... . 
utbyteshlad 

kr 9,75 -- 17,50 
kr 12:50 -- 13:25 
kr 2:75 -- 4:25 

STOCKlJOLM 

ORM 
och ett sätt att fila, 
forma, fasa, hyvla ..• 
Ni som hobb}'arbetar eller har vi lla 
bellöver eU "allt -i-cu"- \'crkl}'g, och 
då "'iljer Ni naturligt"is SURf ORM. 
~led sl!RfOR~l kan ·i lila, lorma, 
fasa och hy, la i alla malerial. 
Trä, gummi och läder gå r lika bra 
som koppar, bly och lättmetall. SI>C' 
ciel lt bra är SURf ORM lör Pers· 
torps· och Sidiplattor samt ~1asonite. 
Tala med Er järn handlare om SUH~ 
FORM - han kan "isa Er alla dess 
lusen och en egenskiper, och han vel 
deosutom att SURFORM har lått yr· 
kesmannens oreserverade beundran! 
S RF'ORM har ännu en rördel -
möj ligheten lill Lladbyte. Lossa en 
skru", byt blad och dra till skru· 
ven .. . färdi gtl 

SVRFORJU finns hos järnhand­
lare och verklygsfirmor. 

Acrocessories Ltd., 

~ ................ : 

· . .................. 

: ~: . ....:s • · ~ . · _. · " - . 
: ' '': · , . · , . . . . . . · , . . . . · . . . . . : .... : · . ........ .. ........ 

: ~ : · - . · ~ . · . 
: " - : 
• .' -~, I' 

~ ~ ----- 2--"'-.. ...] ~ · . · .... ........ .... . 

. .. .. ......... ... . 
30-32, Johanneshov. T"l. 59 3S 87, 482607 
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l:1'O.\luo n US.\lOTo n ER I alla priSlägen. r\ya 
o. !)E'g'. av fubr. Evlnrude, JohnsoII, llert:ury 
W~ljt Uend, 8(,Il·Oull, NV·Skillller, AllHche 
Trim, . \rchllHC'del!l, Penta m. fl. Slortekllr 1,5-
';0 hk, l' lssa lIled garantI. BAtnr i trä odl plnst 
- tillhehur. Hy ten tages. ForlllAllllga a\,bt'ul· 
1I1I1g .. \'lIlkor. 1'1IJ landsorten fraktfrllt och 
utllll t!lIIlutIlH J{ckOilLnud, AU STOCKrlOL)IS 
)lt)TOnCE X1' H GlI, CeDslusultionsbygguad('1I 
);urrrt «lIntor,;:(' t. '1'elefoll 1121 {2 - :'>02-1-12. 

.l t<.' -I,·ö H" H "~ aör 80m l' iirlds-chum(l. RODnl\! 
)loure kiill ol'erllll frlill BHöUI-:USA HAL­
\' A H~~()Sl:i SK I ~· l'\SKRXJ)I)Enl.- Mnlung. 

O BS: U II~- & "'G-"'\GA I{ ~, "'abrlkSIl~'a kol ­
l'l\r, kol\'rlugll.r foder, packll, -slItser, raUl odl 
"t'\· llIj.wr, "('IItiler, styrningar, kamllxelkf.'djor 
och (lr('\' t. SIllIItliga lJilnr o. mc, 10 % IIluh'r 
klllnh'gllrl"'t!t. F :a UII - & :'IIC-dl'lnr, Fon-Hltllr­
\'ii~"1I HI, Fursta. 
,l l (' - ,\4JA It .. ~ vi SlulIlIIllr delllln mAnIId heg:lg, 
nadl' dl'llIr tlll Jltwa :!W cc, 'J 'riUUll>h 3--JO.---5t10 
- (l.jO ('(', Arlt>1 t.WO ooo-ruo cc, AJS o .. Mntch ­
h '".!'; 3-W-- 5CJ() cc, 110 -<17 750-1:'~ cc, .\l l)llllrk. 
Arrow, FI~"tt('r, Z, 110, Albin, II VA l18-J~O 
Cl', I'lIt' ll 1';;:1 cc, l'\ \ ' SachlJ, DKW, nO~'1I1 En­
nl'lt! I:!J el' Puch 12;}--Z5O cc, HSA 6-'50 re. 
lH' , diil'k 04.!h gCIl('rlltorer, rpllier, vitxell . Il" 
alln "lAg. Alla del. Plymout.h -52, Jo':8 )1(; ­
J I.'hlr. 1 ,,;r(l"l:s,'ji~en 17. Enskede, 

UII .T I1. L IU; UÖ R sell8ste nyheter. Kiilalog 
lIlut Ilurt ... AB OI ' n_\X, Malmö 5, 

1·'l C II S K":~": U\' u.:L~\R samt tillbehör. R(' ­
fk>rnl .. lllr till d e ,Iesta mc-mUrken sllmt mo ­
tMrt>uo,' . Ih:,\'lks Heservdelslager. Tel. U046. 
J l r"nlLlnJt~l'IItan 8, J~lnköplng . 

MOTOH(" ' N: EL II E I~A R. belrsgnade. till t!f' 
fh' .. ltt lIliirken, Störst l branschen, llotorfir ­
nlltn Jttp, Olh'e(1811J1:, 3. G l:I tebor ... Tel. 12 69 34. 
81 L .lUA It .. :! snnd efter d r nya tllltwbörs , 
kttlalolt omfflttll.nde hlltlllbehl:l r och tih'III1,1tIl­
Ulrufltlllllgnr till hIIlIga p r lst>r. GtlllIlOS HII ­
tlllht'hör, !itOderll1nllnngll.tnn 60, StOCkholm SÖ. 
'r('1. "30000. 

t:SA- FUH S \, ,\n ,,:T S CIG .- T XNU;\n .. ~, 11('1-
ka IJfllld le, m . 8torlllskrdd. Mycke t d r ifT"iikra 
.. :OO/st. It('tu r riltt, Erik GIISUll'sson. Odf>niis. 

{: f .A ~ "' lu .. : nl"L,\ 8 T , Populli r t Intressnnt IIln · 
tt'rial. Sjtlk'h/irdar, blir gluhArd och gPIIOIll­
IIklnllg. ,\ n"i!ndes tör tlllvcr knlnQ' och rf'p. 11\' 
lIihlr, hAtar, hus\'o,l.':' no r , nl(~ , ki\J)or. form ­
lljulll. III. m . Kan nrmeras med ,l.':'ltI!';flhf'r. 
J .lått. 51nrkt, I-)nd , prima råvara. nesti\11 pro" -
811111 Inneh. plint, hUrdnre, accelerator. mr~­
fllll[luller flnmt fulll'lt. b(-skr. och pris!. (iiWD 
I parti) tor ]J :- + porto. OBS l Salllma 
pluttYl) som auvAndes \'Id Tf A :a beskrh'nin,l.! 
al' plututH:'l('n. GLASFIBERVÄV och )lAT­
T,\. Ilög knUtet. låga priser. Pro\'cr och 
pris!. 5 :-, Flrnla neG'ale, Box 68-14, Borlihu!e. 

O(' CAT I ) IOTO UCl' K L.'\ R OCh )fO I~ t: Ot: 1C. 
Rf'lIef\'delnr och tillbehör, Jo'r1berg8 ) Iotor, 
AI!lAtall iS, Trclleborg. 

L LO\' n ·.lc,An. E, allt I J .. loyd rCS('f\·d . o, 
orl((.· tllll)('h . 8llnd('fJ: på dn~cn vid bc!';t, Ring 
el. skriv till !iiMerblJ, Gotland!'gatan ';3. Sthlm 
SÖ. Tel. .06808. 

JiS l'TT.'\ll O H OJ! Trimma bAl:en till \"!lrt'!J! 
Errckth'a lrlmnlngsnnvll'lll. f . Silver. o. Guld­
pil. lronnrk, NV m, fl. 2-tnkt. K oml'!. end. 
4:;>0. F :IL nsn, Box Il , Stu\'stft , 

J> 1~ gX I G T~;\ 8 t\""·ALr.. NVTT iUAT .. ; nIAT •. 
, rn r!('rflnd(>. storlekar. Glasklnrt. FiirlPlt o('h 
lljill"lysnncle mnll'rlal, Prlft lO:-/kll mot po!'t­
fö r ilkott. BERNO l\IEKAN I RKA VE R KS'I' ÅD, 
JniiJto,l.!atnn 6, Ol.iteborg H. Tel. 2:! 0165. 

G I~ /\ ~t-'nn~ n(,LAST f. hAt, bli flyg , hohhy 
och hnnh'erk. VI lagerfö rfl flhud V· Plllst. 
n('c.,lt>rntor, hArdare, I!Ipeclalbe.hnndlAdE' ,C'ln s, 
fllK'r\'iil'nr. mftttor, band ocb anören. TIII!lkriv 
08!!: 4)('h 1)('~1tr broschyr och bnlk8nn\'l slllnl: 
Rom sil ndes kostnndilf r ltt. Minsta försiiJjnlngs­
k"8I1tlt.,t: l kg V-plalit med fl('CCl('rnlor oeh 
hiirl)nr(' 11 :50 - vilket rftl"ker till 1 kl'm Glu­
vih' \' R :50 - ('1I('r l-!t kvm glfll!lvllv 'l'j 6 :25. 
Yi1nd J.:d(>r nlf'd ftlrtroendl' till Bpe<'htllsten 
A 1-: l':(>rlf'blit. Mari!!. Pr1tllfg:"lrdsgata 40-4:!, 
~thlm Sli\. Tri. U:J,j 5=.! . 

Y ..: n KT , '(:";L ,\nO K "Arm~nl!l vln~~rl1\dn". 
TiI]\,('rkIHl., n,· h.,lpr('flsad pl/H. mM hiirhand­
Inll SIlIlIt :! ulfilllhara lock med sp.llr rJ!1 8, ::'IIyc­
k('t olllt~'ckl al' hll orh hlllllQ'llre. Pris 6:- !!:l 
\ 'Id !)pflltlll. nv minlIt 3 st. 5:- .~ nICKs, 
"~n('k 13. Kf)I)Jlllrhl'r~. 

TO N rU N n 000' 1 ~ 25 -33 %. Inspelnd 
film c:: mm . (B,FO. Fart 30:!. "rommft 3. 

V": T NI ntt S'I hllllQ't och enke lt kltn göra 
(>11 hAlmotnr aven mr-molor. Pfl88nr alla 
Mlnr. R1lnlnJt o. nrb.·beakr, 7 :1~ + porto. 
T\' :111. a,'d" F'a('k i3!) . .Tnn self', 

~IOTOI{STnVT~A n till nettoprIs, R(',Cl' ij r kRta· 
]Gir Mm sn nllnll grAtl1!l frl\n Sven H. Nilsson 
An. Fnlk('uberi'. 
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TI~Jl ,'ad-
'I::, ~~ RllnOafer 

Ann'lrise, unde, d.nno rubrik ör nello kr 2:50 
per ro (ca l4 typer). Fö,skotlslikvid !tonton! eller 
Insott p6 postgirokonio 157992-

Monuskripien m651e voro tydligo - mo sldn· 
skrivno eller telltode . Vi ansvarar icke för otydligt 
skrivna ell.r starkt förkortade manus 

LJII)IIX \lI' /\Ui:': f"r \'olk!>",. 1- 2 Illp.33:-. 
,\ Iod. JIJ.:;U a:i:-. I'V "II 13:- . };'ord An~lla 
J!) : , l'lIl1sul 31 :-. Z('J)hyr 29:-. Un. märk. 
IWI;. prhll. Firma I~ IIÅ, Box 3.;, Stockaryd . 

II\ U(I S J ,'( L \' I ' L;\ STUI L~S' O C II I'L.-\ S T -

" TEN - enklare Itn du tror! llt~d Ing, HJ , 
I.ArS.ilIII1R utlilrllj{ll IJ(>lIkrh' lIlngAr, pcrSlwktll', 
ho; 'kl1ll1g'ftr och "Antig hlindlglwt ,ltAr det mtL 
1' lnstblh.:!Jnlge 16:-, J'lastbAtsbygge 6 :-. 
I'Jlll4l1wlllggulng n \' lIillnr 0:- , S I)ed!\ l ritltin~ 
I)ll " Tnlfun", " m, IIlIliOthJ\t Ill('d sllAntkonll1rer 
I fnll IIknln 35:-, Alt i\l,\{).x 1::'1' F l 1..),1, nön · 
nlll!Cf', I)o<!tglro GO!j{lj5. 

N "II"~T! R IT S. TII. I~ S \ 'ETSM.ÖG U":C, ,\ T 
fur UIIP t1ll 3,2j 111111 ('If'ktrodpr. :?:.'O V. Enkelt 
(I . hill. att h)' g,\(lI; . KOIIII)I, rlt.·snU!, arb.· ix'skr. 
prlill. 5 matro allt ror 1-1:.:;0 + porto. ORAT IS 
IIl(>df ritn. 5 mlnlnl)'rIH'e111 ,!Illmt s\'et!!olllf. 
hnrj:t's 11\' hll"en, IIHlllt bros('Ii)' r IlA h~'gJt. 
IIKt!:'.'r o, flird. aj:,lttt'j:, 30-240 Amp, 3$0r-:.'O V. 
111,1(. H. östlnnd. 
flkiillh,'\'Ik. 

II iignlw rgs\·/ig .. n G, örn-

H II ';;'; THAI-'IK\IOTT,U öARE I orlltllllth,klck 
IIlNI 10 lit. r ö r 2i3 :-. Hox 5009. nN'hro 5. 

H y' ;oo. .. ;tt\' IJl-: L .. \U " .\W.\ {' Z utft'ir .. .il.lj('1I till 
rf'dU{'f'rlld(' prlll('r, AH HeM>rnl('lsla.r;l't'l. Kram · 
IlA II. l.iI1t(!,f'f; la , T('I . l.axll(' 00. 

n .\HI(I"TH ,\Ss, I ~TU n ~ I AT .. ~ nl \ 1. till dr''' '' -
Ilrl)o.,'r. I' ri .. lilllft 111(11 porto, \\' . I.uudl>t·rg. 
I{yrkullulfln ::!fI, \'/l II('rllhorJ,:'. 

U,\TT":H I U . .\ S fl~ I ' I': I.I\ 1(": I fkkf"rlllltt mM 
trlll)f<(,.tor.,r H:tn(1 l4 lwlnrf' , 11"11. mlkrofoll, hii~-
Ilthtr, ', ilund o. hull . 2'20 :-, ~or !lort, tllI -
11(·ll ll r . ~Ilnktft lIrifIN, ~f'r\'I('t'\'('rJ;:"llIfl ni'l.~·iir 
hrf)"f'h~· r. Fat 1' 1101111 Trlx. Box .JOO:!. Troll -
11111 1"11 4, 

n ,\ 'I' HITS . S. kOIll )IIMlHll' "nn, I TtA nr $ o, 
10. 1< . nO~g"elltlll . (/ ötJ:lI !lIn 2f1. , tr" ~lhlm. 

~T": I" I\ "'I~ " (l 'r ,lNIJS I NO ru, 1lI(, 0('11 mn",('. 
df'r. ~I(jr, Irlllg)(nnM. vii i k~· ld. drltt&iikc r 
tiind/OpolE'. }'lllftlltC förbflltrlng lM Er som 
glllflr /tllortlg körning! Finns ho, me, O<'h 
mop('rlhflndlftl1!. 'l'llln~rknre: 
ilA I. _\I~'I'AO . 

HAr.[lf~X AB, 

Ii \TO IJSTJt ,\I.E UiH( ,- typ: Lfi l o . LR 
i / IS. 10 :-/st, ~lu , m.,tallllkA.rlllar t . d :o 10:-/ 
Ilt. n .,ltron, \"alhRlla,·ii)t.,n 67. Stockholm 1\. 

FC)T ... ,"X .. ~ L , dubllf'lJlNl.. för Ptwh. HiU Rit 
lllonL 20:-
2R Sktlltunfl. 

pr st. ". Sn>n!lson, Ynllolll·ltgen 

fn;{: I\(' S ,\U E UlI. UIU. \n L p,' m B. ~11 -
1I1010r. ' -!txjii. ')'('1 . 1S-' 76. 
N \ ';\ r; As, lIA S li fo: U, 'J'lil'ker IlI'la ansiktet, • storl" IHlIlpl . t . IrJuhtr(>, sllrutlftck('rnre ('I. 
hoh'l~', ('lid , 3:50 At., 5 st. J2 :- frnktfr ., 1:"I(1a 
om 50 ~t. (l01l + Mr- + 5;:1) 50:-. Vnrje 
mnllk I knrt. m, hitrr(>11'l, bruksnnv. på S\'f'n!';kft. 
Alltot('knlk. Karlfolind , '1'e1. ]289i. 

• Mt . 1"'( C Ii 6,50 X 20" lcrrlln~ 05 t;'" 55: . 2 1!It. 
('KO h"t1Alllm1tt. f u r mc 10:- per st. 1 At. 
n.,x "III('r8 198 cc molor , 51. 00:-, l st. ~:SU 
mofor r.oo ('c kfirk!. 6,'1 :-. VAxelI . d :o 30 :-, 
T'lIu:'Jtad Rrownln,l.! 7,6.1 mm. Drrl'lI(' 1001 Ar!!: 
mOll(>1I i3 :-. Th . Nilsson, Brl. 195. FftA'cr/is 
Tp.I. 110. 

" ..... \ ,"': "~ f' D PN K /\n . .J('rr~'-Calll'l 20 I. pris 
lD :50. AR Namlt, TlmmcrmA nsgntnn 00. Stock-
IJOllII ~ö. Tel , 41lH W, 
,)1 .. ~ It (' .. :I) .. ;S !lW m;:1i tdllJM I hllllga df'l:tr. 
hCA motor. ,'/'tx('I1 . . kardnn . ditck " 00 % 
5MX 17. elutr, d .,tfl]jer, 2 dlmlju~, !lamt dl v, 
E. J.n ndhl"rg, Rlrgltffll'ng(>n 9, '\"~ st('r!l.s. 

TfA:s RADANNONSER 
ör 100 % söljande l 

o<h otalIia lir de bevl, ocb erklln, 
nanden lom vi erhållit under !.ren. 
lopp, Om NI hu nåQ'ot att silJa, 
önskar k öpa eller b,ta ulllta . 1 

TfA:s RADANNONSER 
- landets mest säljande 

I 

RAIlIon Un 111 , gn fil ntl : DL 11 , LR 50, RL 1~, 
p 3.:;, H \" I~ I' :!OOO, 1 fj:!J o. 5691. 3;-/iOt, 
lIt'Uw n. " lllhntla\'ligl'lI Bi, ~th"n U. 

t '01' OO ,\lUt II & A,ll .\'!' n U": H ! \ 'j lämna :."0-
50 % ruhllll Il: !lllll k\"1l1. mlirl..{'1I inom toto, 
optik. \ 'A r ulllfll!tllndt> kut. lIIt'tI 1,1 Il. &I kli­
IIwrnr. JU r"r:<ttlrlng:o.lll)11 fl 11)11 · 1111 .. till1wlio)r, 
""'lid"" !lJul I : I frilll I lIIp"rt(:11 lmlwrlal, 
,htJ . '1'1' (;ii"l€' 

Ii O I~ IA I U HI 
\,jir.kn 300 
re,.pk. I : 
(>n~ :..'0 

" .. ::--t;";:Ii. HI\ \ f \ .... Ii. I S n)' 111M 
UI1~Ulljllllllwl;. ur ... er: ElI~el tl k 

. T .\ .. k Iltlt ' r lirk W , . l-i .. or "Ii 
f: K :t rl l!~ lIn , Uttdhn .. t; II, Sl;..-i\'(!t'. 

Illl~ .l f\li ";· l l' 1'.\ ~O ' lI ~ l l'f; IL .xixou 
SlHlhh\'ltx ,.'\'(.lurhHl. ' rllr II) I<1,ru,\' o , dl:tlHlllIl" 
,ltlitlf'r 4hin'rt riirfud ~lItll ll. 1·. miltsl 15: l, r 
I J iiI ~'rAklrrlll ()BJI~ K'I'IXII('STn1. Hox 
1' .... -'. ;\loIA],t . 

I ~1' ,' '' ' t- O \ ' _:i,j. ny ~;'i : . I .. I . F ox W, ny 
J.1 :-. I tll. 'I'orlwdo lJ. Plul pro\'k M :-, 
Wll1lntll XIJ>I~OIl, HM .. 31, Hö .. torjl . 

BA.'rI ' I . , ' WI'UI). \ ' 1 IRg~\rri.ra1 ulltId gllrnllte­
rad bAt lll~' wood 11\' furu ot'h IIlnhogllY I tjoek. 
I.,kll r f r1\1I 'I 111m till 18 mm, TillI;kriv oss o('h 
1)('(6I r hroS("lIyr och prllllbtn 110111 silndes kOFot­
IIAtI!';frltt, AB Sf':RmB.\T, )'iorllt Prii"tglirds­
Itll.lll 40 12, Sthlm SÖ. Tf'1. '1-13342, 

10 W lt"III OS TAT' ON .. ~ n m / 3D III . r Or 109 : , 
Hf'~krh·n . III . S\'ftrSj). Hox 5909. örl'hro 5. 

S "~LI'; NI.IK ItIKTi\K": 3.",() \ ' 100 mA 2 : /", t . 
SUlllmrnr 6 \ ' 1 :- ~/ .. 1. ~lfrot1. '\"ftlh nllft· 
,'il,l(1,'1I 67. SIOI'kllol1ll n. 
fn:n , IUHtUS. (J . \'j((l~iTt-: L"; .'ON·i:'~ R . pro\':I.· 
de, Hill1J1I, Inknlllpl). I l' lIlulI, ,' ('rkstlld O. kOD ­
fl\ r , 1:1 : '/IIt., i\ldre tnl II :-. r'rls!. nr 4 pli. 
tJeJ!'. 8\' IlJ;lItr., mfllr. Mr lIlod-jll rn\' , O<'h hobhy 
8.l1nd . frltl .... Sji;J"If'rg. Box 3..~, Stockholm L 
TI'I. .. " 91 jO. 

N\' AR .\'''- ~ IXI)" " S m HKW :!."iO. S,·art. 
14(10 mil. l ' tmiirk t. ",kh'k (tullnnr Fernk\-I .. t, 
~ih'f'lIrUrjil\'lht('1I 3 C, Illtlh'forf!. 

""~ HIi.T,rG . f"url1lt~· r .. r o('h 11111)('lIiJr SlImt 
fullf! l lIndl,l( IIrh(>t @ llI~lIdlf'{ll1ill~ fiir reparntlo­
lIf'r ll\' lir RIiJjes p. g . tt. IlJnkdfllll . S,'a r 1111 
''I"r - !.'OO :, ", '1'(,-\ , Ho'\: 313j. Sto('kholm 3, 

O F.N": U/\ L U":S .. ; HAIJIO 4 rijr. med liidpr­
('ful. 11I ('n 1:lJ1~' ,I(g 1I10d , rJ.1 :-, ~iilldllre FR III , 
:l rör ~ :- -. F ololllllth' 5 :-. ExponeringSIllii · 
!lt rf' S:-. (:rnllllllof.lllnHltor 220 \T 3:- . nl,t. 
,lrr:lIl1 lllo(OIl\'t'rk 3 ·F.! IIf'f'd . hrll motor 20:- , 
H.IX 1120. !lorll.,. 
UANUIII(lI'; LTU'· CIi. I·l{f: ~~ , Inre rnmv. 2t.IX 
:l6 ("III (1.-10 : kOIllIlIt'lt. Box (J,1. Il h lö\', 

)o1 T A f(TI-:X S I, IHKOJ'I ' L . nilt-lulI 113' f;ir 5 hk. 
5 A,R llftr 63:· . 1-: . J ol1ollAAon, 1'1 . SO'!. Uick(>hy, 

R"~ I 'A HATö n"~ K, SE HI T. Pli. Jtrund nl' ö,.f.r­
gAng llll allllan \'(' rk iln mh(>t ulfiir"ltljl's I'tt 
BIIta l vf'rktnr O<'h Inftfliklll(>r. h(>,I(llr fort . Sm('()· 
hf>r,l(I' )lotorl'(>r\' I('(>. Hox fot7, II Jo. 

t' U~ I ... r ll ,\l ANN ::'I!j\·- llIl1t .. lliilj. billigt ('urt 
GriinliC'r,lr, K!lt1nlJt'III RII R A, Esliiv. 

;.; ('(' ~ Ii.OT": U nKW H O UU" , 3 hk. jO km/ 
tim . kurd 1 3-W mil . my('kN ,·lt h·l!.rdlld , Rkolt. 
odl fil rfJAkr }o;nd 400 :,. J , no,·('. njnr"holm 2. 

A I~LT .~n lC UI L IST .. : l\' . Hlltlllhf'hti r . l·l'rkt,...~, 
('all1lll1l~lI.rt. SllH. \ ' W. P\' "H. Op{'1 R('ko rd. 
K\,slih·l s \' lIror till IA~o prl"f'r . Tlf',:ltr katalog. 
J'OIl~RO~~ BJT :I' II.LHF~III'I H . t 'p plnndS,lrIl· 
fAll 31 , ~tof'kholl11 YA . ,..,1, :\1 OO~~ . 

BATU ,-\ TTt\It , Illckcrfid lilll lIl('t .. 2,('kr. !lium. 
3-1 ('111 . Jo' H!';le, 1)01. 8clul1l11l , vnlfrltt. \\'Ircrull . 
('I, k('(} j('krflllA pnss. v , ('~'k, - kf'diA. Ralt, (iirJt 
hem'Ul 28 :- ·/st. + fr .. 111 . ('rtNkrn\' K, H. 
Knrl fll< on, !oCjilnrp. GnG/iljll. 

Jl ÖU T /\LA IU ; fahr,-nytl, I)('rlll. drn . 5" 1.5 \\' , 
4 ollm, hU/illa ]jndk\'nl 4 :-/lIt. Frnllld"'<,ke 
snmt l~'J: fOr till\'. tlV hi\(!'t. tAlln mf'dfiilJer , 
T,. ['(' r l<lIon, ErlklilhorJ:,!':Jt'lltnn 9, Ylisterlll!l. 

..-[. , ( :1( /\1)1 0 FH II m, Jlkr. lI. h.lrtpl. iS : . 
RNt, unh·('r,ltn:llllltr. 2:;:-. l'\~' tcle~rAfn ko!<l 
24 :-, nu 15 :-. ~yr/!Al'lr('lt. 5 :-. Olv. rndlo­
delftr. Pppl. mot porto. S"en nörjPIIson, :Ma" 
Jtfll'llnflltfl'nn :!<t. Rodnfor!l . 

(;TO \lIl() UI_)!·n IOT OU .I O II N'-ON 3.5 hk kom. 
pl.,tt 17!i:-. Rox .0. E'lIklh:lnnlt . 

nIK T ,\ F()!'I' r. n m. \,u:rllllftr, fullt kört I , 
.3 :-. Dl'ltron, Ynlhall",,'A ltf'n 67. StOf'kholm O. 

B (! RR OU(; II ,!.! Ann . ... IAS K . m. konlr.-verk o. 
re-msft, 10-slfrr- tal. TIllflIriIII, bra maskin, lAg 
mod. 1:!5!-. 'V. F.rlk SI'If)II. NO/illlehro. 

JJ ELltf; NOV, U R S \ t1l .T .Jl rVi\ -47 "OTOR 
«iiIj. h(lol e-l , I d('l. hlll . nn,TjÄN~T, Nossehr(l. 

15 m t r. 'Fl~ K I SClnIANNn I~S , 8 elmngn, v/lx­
lar. B ('1magn. fl\'koppl IIkf'lIor , kor!'n. m . m. 
Prl8 ~O:-, .T, nRirlund . Rrunn/illtnt. 13. Åsedfl. 

R F.G. DEL A Il. till Norton F.I!I 2 mod. -53. L. 
JohRn lil!!.on , F.jt1 ern " St(>nnnJ:I<und, 

RF.G. l1n,ll Alii\ltI'.V /\UV " r~onC lI " m.,d m(l' 
tor 220 V 2:!!5 :-. S. El, Erlklilflon, Esbj (lrns ' 
gntnll 20, (\r('bro. 



"t~(l MC ~()T() K ~R Ariel 000 et" ST m;53 
WO:"':". Ho) a l I-; .. fleld SOO h'. m / jl ij:-. MS.\. 
500 sv. m/H 50:-. 110 1i;j cc mr0J3 7J:-. i::lVA 
I~'O ::;0:- . Sachs 96 cc 40:-. Vlllien 98 40 :-. 
Vih:ellAdor Ariel 73:-, CSA 50:-. HD 750 cc 
m/H 05:-. ~lIl1lt ö\'rl~ft dehlr [ur dt"ssa mod. 
S . Janll F:on. Hox ,).j-t, urkeJJjunga. Tel:,o-178. 
dl . kl. IS ;;(II 00. 

TIA:s lN I\ F;K ... . \ I. \I \ "'Ii I N; ~,"arv, oorrmR-
8klll. univt"rsal(riil'l, kt.IIILurt.l'lg m. III. Ilar inkl. 
tllJtM:'h. kostnt eR :!.400:-. ~ulje8 för halva 
prl",>t ell. t. h.'!t lt lhJ. E.v. h)'le lUot folotlfr., 
TV, radio~r. e. d. ·v. t . "Gcdi~cu", Tl.",-. Box 
3137, Sthlm 3. 

I )~L. t . j\ R I .. ; L ;WO I'C m/ H . Molor nAg. del. 
2:1 :-. Viixf>lI. III . kOlli; !. o. s kydd :.!:i :-. Ram 
m hjul, skiLrlllur, oljN"lIk, dyna, styre 1:i:-. 
'rt>lf»iko llJZ". l:.i:-. TSllk. 10 :-. !l.lai="-gt'll . 20 :-. 
2 .!it. dlie k J:!j x 10", 8() % 10:- BL n. KarIs­
IOII . .. ; Imbult. Ekf'Ill'i 8@julI. 

UI L--' IO i bt"r. reK. Jlld. 1200 cc m/ 17 !lyren. 
nyn däck 77~:-. Veloce-f.le 3.:iO re m/32 baklj. 
3'~ :-. JIIWlI 000 re 01/52 överl/kllmnx. 250:-. 
SVlllan 8('ool('r 128« mftj4 Ziä :-. l\lonark lj() 
ff m/52 1:!5 :-. II\"A ]~ 111/32 12:5 :-. .Jo •. 
J a\'elill IllNI. nyr"'n. mot .• h",l · do>1. 600:-. 
Uthord .• -\ r('ll Im. CI "00:-. Div . bU -me.-de!. 
A . Olsso.lI. '''':I('k :;R, (:lIarp. 

H l!S tt\' AKNA \lQT. 125 (:c 43: . D:o .JR 
4:) :-. 0 :0 Rf'x Wlllkn 45:-. 1) :0 Royal En · 
fli>ld -15:-. H('X' Willif'UlUot. 98 cc 3:.i:- . D :o 
Jlo 35:-. Mopf'ilcykel m . df'f. Victoria mol. 
45:-. II~IW mOI)('(lInot. der. 23 :-. 0:0 HUI5-
.-.varna 25 :-, U :o JB 2l :-. Tank t. 98 C'C 
5:-. 0 :0 1!:.i cc 10:-. KorniiI. hjul t. 98 cc: 
8 :- I5t. D :o t. J:!5 CC! ut. dädt l:- 1I;l. ET. 
IItr.rltjArn UUMivarna 10:-. t'tomhordllmot. 
J ohnll;on 2 ryl. "Y.a lik :;!i5 :-. G. Samuel.!il'ioD. 
Dllnllfo r p. mld!lttH'rlt. 

DAMMSUGARMOTORER 
begagnade men Cullt b r ullba r. Il nlpli~. 
011 bobby In m till ulo . U O-l21-22fl 
volt Per e!ter k r n • 1:):- at 

G , C A R L 8 T R 6 M 
T Urnlnlr l holmll"ataD l , iUa lmö 

• 

NyU. :rav DX-&AD I O 
Vlgledn. tör ko r t"AjlaIY15a­
n.re. DX -tl pl!, kort"lgd. ­
bt-lt m. m. P r ovf>x. mot 0:30. 
80x :;osa. Slockholm 5. 

C: O N NOI SS E U R 
lrIarltn.d~nl bld. J]i ·"~1·8J)f'lare. OVER· 
LÄGSEN - I'AIXTLJG - UöOKLASSI G. 

t:f'n('ralftgt'nt: 

AB TJERNELDS RADIOFABRIK 
l!tldlltsvftllllJ:allln 4. 5 t r o Rtockholm Va. 

Tf'I. :IJ 0.1 SO. 33 03 70 

Fl CK RAD lO-byggsats 
Innehållande alla dela r till r.dlo MV-IOJ 
med terrltllnt.~nn, 3 transi storer ocb örloD. 
'rack ,,"re ff'rrllfllllell ll av lyss nas loka l8tD. 
1)4 slorl 8YiJlA IHJ. S('hellll1 + arb.· l)es krivD. 
m"'d Il lne.-s kIAJI nll';.IfoIJer. 
rr lll hlkl . ba lt ....•..• , ..... , .... , . .. 18:-

Btdjjll i(rdn: 

Inge njörsfirma LUNI 
BOll 31!i, Vällingby 3 

KOMPLETT'" Ä.GÄNG .... 
ov Teknik fÖt' ... 110 

1952, inbunden . .. . •.•...•... 23:-
1954, inbunden, . . ....... . .. . 23 :-
1955, inbunden ... . ••.•••. .. . 25 :50 
1956, inbunden .. . •.. .. .•• , .. 25 :50 
1957, inbunden . ..••... • • .. .. 25 :50 
1952, häClad .. . ....••. . ..... 14:-
1953, häftad . ..... . ......... 14 :-
1955, häftad ..•.• . ..... . .... 16 :50 
1956, häftad ., . . ... .. ..... . . 16 :50 
1957, häftad . .. . ..... ....... 16:50 

Rekvisitio1l81mponD på sid . . U 

VK ltKT\'GS L Ao O R Arm vlnggrl tillv av 
".' Ipr. "IAt IlIW h811dlllC o.'h 2 utfäll". lock 
III. HlK 0:- at. Vid bf>!!t . av 3 d. " :-/Kl., nyu 
lIIen uAg. hu: klfltad. l..llt,;rd bl>grftnsat. Utolllb.­
mot. 2 eyl. tI hk li:.i:-. Syllla~k . ))Iol. 127 V 
15:-. l lKV Ulll>Uls ny 30 :-. NV tIlOl)(>(lmoL 
nYN>Uov. :,0 :-. ~ riikUf'm8I11k. 10:- fil lI~:a 
Arllf' Alldf'rl""on, K"ttIJllllllllllrl'n'ik . 

vrFÖ H'-1.J:LJJ';'!l. 1I,- 1""yt·ltt>lsut,,,.'r till hll. mc 
O. 1U01W"(1. Snt,,"rJl4 bt-'lttAr av 6 lit. hyhwr, 
l ,' hl1U'lhandtug 1'1\' "'\-~ II.'1kt BIAI ~Jljt elt pl§t· 
etui. Slll"'t~ r. 1)11811. 1)11, 111(' fOlld ... H :-. lIIol>etl 
13:-. HO.CH. nox I ·Ul'!6, Mnlmo. 

GiHt fa: VÄ Il"~'I' S H\! N l 'T'r 1U J-~ N. WiUra 
A,'n"lIa f1ii('kftr IlA YII I""'II «>1 . ht"lt OlubHl.n('ra 
dHil'U uwd CEln.:~ Jl naiJhlt'lnprlnt,;. l JUt uU :III' 
\'H IIIIH , tordrl'lr 111/:('11 upphf'ttning ()('h I!('r .. n 
hlå ' !J\'llrt fini s h dtt' r 1- 3 min . Stor f1R1'ka m. 
IWllltr. o. tiJlIwhiir (riif-kf'r till l 2 gf'vär) 
6 :.5 + Ilorto, Z rot. I)Orlorrltt. n,-'Iurrfi lt . 1.()()O­
Inl R IlI'lålnn klllulf'r ö\'('r heIn Il\lIdl't! Firma 
;o.J 1;:n V I I. , l J)rh',·hnllln . 

IJ F.G. UOI~.\l A lt ,\l OT()H~AG klird ra 00 ma, 
500:-. XiiI! NIIIIJlOTI, ~lorJ!:llan 31. Nyhro. 

Il E t l . U R I.A H 1111 PV 444. !IIod. ·S!!. L. .Jo­
h8111if'0n, J-:'Jdern I , St{' IlUIlg8U IUl. 

Köpe!fI : 
KI L-, JA RNfI .- III . fl .. "RT I Kr~An. S"!ir tlll 
" Konl8Itlku l)", Box l!J1O&j, 8hwklloltn. 

UJ-:c. . • ; 1_ IS VETSTIlA.NSF. kUIJe8. Svar till 
J . 'fh\llin, L1"IJlrlllu 2. lOärMnlfJ. 

Ru.a ':STANO lM'g. I brR I!kldc. ItOlll lllo>tt till 
Wul,,('ley 4/ .... . Snr nlt"d VrilluPIJgiH till C. 
Wallin. 80ll" 2O!HI. (irllhlwo. 

"I PIT . PI. !) mm. 110 Lllndhlll d . Till, II l1lhlt.ah. 

UTQ\lU.- .\IOT.3 7 hk a,'jOR ",.1. p r . e. 100: 
Sv, t. P . Allde r ll!oo ll, Rudbf"ClI s i:". ~ Malmö. 

.\ IOTO R V ,.; tt K STAUE K o e ll MO T OK _\l ÄN. 
Nltr dt'l I;illlf'r r,' nov. a l' ":dcr IIUJlor konlnltta 
v"a. Vi har en hYI)(-'rIllQd . nlaF:ldnJJark Oc-ll t.IW­
l'illlnlhlldade .rIWI.N!. , ' 1 tltflir • .l< 11f't'".·a rb. I)å 
.•• 1\.\"51 bil. IIIC. morlf'd, hlit o. tntion;lru moto­
r"r. SvM.>;n ., olllrordr. 11\' cylindrar. ")"Iudl;r­
finhorrn., n~"· o. rRmll'lJ:f'r reuon~rlllJ;. , ·jiJ"or· 
t"röl t ro(>r<t'r\' d .,lal!:l' r . nK\\' uLbyh'~H·'·lIx lnr. 
Sno't'. u\'d t. 1II0)W'(lIIIOI , Allkt. rt>p. f . II~I\\' O. 
FII.-JIN lHolor"r o. r., .. t>rNIe>I:lr. 'J'~' 1. :.!101:!8. 
MO'I'OHFI R~IA II. A' 1)J::Hf':~OX, (;,ih' hur/o!" II 

AL lA "~ L F. K T 'O"! KA ARut;Tt; N ll' FhRY.S. 
01111. nv 1II1lJ;II('t:lllk:rre :!:i:-. RlIgi'nt> r llto rnn· 
k.re 2 pol.:.!.) : . " · pol. 30:-. Tllntl sl lo lll r fi,r 
liill. nie 15 :-. I hIIllIllMIJ:nrf> 3. :- -. J.:llullld­
\'('rkty~ ulln !olng 01111 . O(:h r('ll. :!-i !1rll: )' rk('<!. 
\' una . J.lntJRtr,jllll! Jo;I" .. KUllg.'lgtltnn HI, KIII­
IlIllr. ' 1' ... 1. lfY: 77. 

\l fJ l· .. ~ n}(GAR E, Ih't Hr l'J sA. dyrt "o m Ni 
I ror nit borra ol'h bytit kniv. Ko"' r1I1~llr, 
Iln('kulngar. Sliillhllrll IIHln.lltyckO>lI, drt>\', ",' d­
lo r m. m. K:lt.lo~ 11101 tIorto. Rorr.-s Mflto r ­
dplar, Rll'kluJ!",:alnll tkJ, !';Ihllll . or.-I. 4:! 00 43. 

KESE U Y U"; L .\R CH' II TII . LU "~ Jl Htt I .. "m· 
brNla · \" '1I 11a. e) Ihlt!t>rhorrnlllg. rf'IIf1'· ... rirl~Slr. 
(:ii' I' A MOTOR. ho;l,;::iilltJ!ItIIUl I •. ~lh'lII Sil. 

A\lATUH "'OTOC.KAF' .. ~ tt. "~ ralllknJIIIIIIJ! o . ko­
Ili"rhlK till I)nlto"'ll llrh,"r. FralJlkalJllill/: 1 :-. 
)imAhihh.t. I :,j(). KOJ)I"rlnjt OX6 o. 6 x 9 ('m 
ZJ orf> . .... (ö rst . • X JO ,'II! 3-'> ört'. 10 X 10 ('III 50 
ijrf'. a x I: CIII 50 or". JO X l:.i cm :"N Gr .. ~HRn­
"·O'rO. HhHUm,.hllulllicalan 11. XorrkiillillC". 

A LLT ,;'Lt:KT tU ~ KT I.INO.-\ S OC H R EPA­
K E KA IiJ. Pris t'X. : JlntlllllRtllmro> 35:-. Oo rr-
1H1I~1r. 37 :-. 8I1gf'lI . 23:- o. ~:-. n,.dll arn., 
I\n.IJh tp,'e rllIl8. A IIIII"Kr'-'ns ";1 \' .• IIRII ~tllvik. 
'1' .. 1. 20000. 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• • • Ni vill bli F§:; 
TLI-!ngenj~r~ HERMODS 
FackingenJor • Slo"sg. 82 A 

Hermods ingen jörsutbildning har M A L M O 
fått afficielIt erkännande. 
Sänd m ig u pplysn inga r om Edr. in gen , 
jörilku rser och tekniska kurser. 

: .... .. .. ...... .. . ·ia;~~~~i~p~~· ............... . . 
• • Namo .......... . . .... .. . . .......... .. . . . . ... . 

• • • 
Bosud 

8 
Svon f6uöndel.e 
Tills16nd nr 36 

• Poltad .tu .............. ... , .. . TrA 20/ 3 .59 Mal m6 1 982 • • ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

KÖPINGS TEKNISKA I NSTITUT 
Irrc-Jijn- • • Y8'Ju. .~. trin f o l ll;l!k., r eal - e l. atudentu. DaK- • • • no.­
. Ilola. M .. kl .• - • • Y8'Il.t.ad . tellrr ik. Tele t8:nlk ra. te le r.a.' , radio, rad.,. O. 
televl.lea. Lå~a lev aadl kolltnader . Moderna lu trlp'--er. .. .•• IU I tid l 
H 8ttermln MrJ.r 31 aug. och TArtermlD 11 j.n. Abftopa dM " tld.DID&". 

" .. tuån·. c_ u, K ö plD .. , Tel . liS le, 
I.KO VAIl LJLLlE ROTB, d .. UlD C"uJU,., I'M ..... 

H ässleholms stads 
Tekniska Skola Under slofens inspektion 

~i~ 

Nya kurser 15 augusti. Stotens lån och sfip. Fockavd.: maskin (konstr. o . 
prod.t.), elektro- (svog- o. starkström; möjlighet till A-beh.), husbyggnads-, 
väg- o. vattenbyggnads-, vörme- o. sanitetsteknik. Stots kurs för el.instollatö­
rer (8) och vögmöstarekurs börja r den 10 januari, Moder'no lob. Pla tsför­
medling. 

~ ••••••••••••••••••••••••••• _ Anmölan se nast 1 juni 
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måste ha vår nya katalog ! 
MODELLFL YG • .. 
Landet, störs ta sorter in g av moderna lilv liu g's­
mode ller , frJfl ygn nde, lI11ko nt rOIl, s kula- och 
fadio mod eJ ler . All slags bYSg'ulO te rial och til l­
behör 

MODELLMOTORER . . . 
Samtliga lednnde och \'iil rcnolllmcradc fnbrlknt. 
Komplett reservdels 111 ger och se rvice. 

MODELLBÄTAR .. . 
Stor sortering b1'l tbyS'g'Sfl l s(' r Wr C!] -mot o r , fij r ­
br!tnn lngs mot o r och r nd iosl y rning. ;\Jnssor uv 
t ill beh ör och u t ruslu lngt;detu ljer 

PLASTMODELLER .. • 
J iittcso rtJment - de led ande fulJ r iknten I 

MODELLJÄRNVÄGAR 
F L E J SC B MANN , Rl VAROSS I . T E NSIlODO. 
POCBER, KLBRl , B ELJAN, JOTOli'L~X. 
Begä r speclal ka l a logcr och pri slistor! 
(Kata loger beta lD8 liim pllgcn l f r imärken. ) 

al. Modl'lI - FI~' " 

I K a t alog .{jl) • . • . 1:30 
sl. Aurora Namn : ....... . . . . . . . . .. . ..... ... . .. . ... . I 

I 
Plastkn t ·59 .. 0 :73 

Sl. l"1 ~ l schnIlUIn ·59 1:-
st Rlvft rOSli 1 . ..... 1:-

I s t Rlva r0!l81 r ic' k · 
knta loJ!' g ru tl s 

L 
s t I'oc h e r . . . O: 'i5 ------

Adress: I 
I .:s:;e: ~ .~ .. ~ .. ~ .~ : <\.1 

10. T t" :8 amatU rSl'Itr\' . Skn ln 1 : 2. ~ : M . !9. 1:U-ST I~ n " "ft nc(' rnd . lilttfll1Jten 

12. Il e ll hl ~all lika kU III ",rln Ks fl IIIHlral e n . 
S ka la 1 : 2 (6 bl :ul ). i :8J. 

13. 4-C3' I, ii ll .... mas kin . S kn ln 1 : 2. 2 : 16. 

21 . Racerbil t 80 m ll lllllfi;r h "K,I'f'. L . 4. a . 
4,-1 5 m. hastlgh f't upp ti ll 35 knO I) be· 
r oende pA moto r ;:t)· r kn. K om ple tt r l t­
IIl nl,;"l!'inI8 (9 bind) In k l. licen s Z2 :-. 

":!1 . 

, .. 

T f.\ :s FOLIO I01'Onu'\1' - ritni ngs· 
sn t s med t ll ll ;:oril nd lg n rhe t sIJC'sk ri\'n, 
K om p lett 8: -. 

J>E I ,1'OX-Tl'RBIN !lum IlDlRWr uy.c-ge-. 
D im, h öjd l . lil u f:rd ao 0('11 h r t"dd 17 
cm. Ritning I h el l:ikllln. 2 : i 5.· 

GO n S T '\G!i I .QK Mill mode ll h r glZe I 
skllla 1 : 45. spl\r\'hld O. 'I' tlU klok lIled 
hJ u lslii ll nln gcn 1' 1)'1. 2: M, 

s lu rlt mo\h'lI I fu ll s k n lll Ill('d Il r be ts· 
IJt!s krh· nh lg'. 2 : , ;l . • 

13. TtA :s ~O ll "ll llrhåt , n 1\t t il r ut oml)nr(is­
motor. I .. O. Il. 3.13 III . S knln l : Li. S: 

4-1 . 19:.8 (' III'HOI,-! "Con'e ll t!" l l o<1('1I 0), 

phll,l karOS8. 6 :-. 

4,j. G rll ... h o lrn I m od el l , 3 bind. 6; ;;O •• 

..rl. Sta t h ' ti ll hOIJ")' 8ilg. 1 :-. 

47 . 

48. 

40. 

Tfi\ :1i J}l iliilt h ii t . Bu t rö r u tomhordsm o · 
t o r. L. ö. n. 2,2 III . S k u l:l l : 10. 2 :-. 

I ~OO-hl t!l' r l"",," 1f I skula 1 : 100. 3 b la d . 
9: 30,· 

T t .\ : ,. B il t a kM lJ ii l . 3 Dl HI nI!'. \'ikt 35 k g. 
lth~llll:>k mr trnnSllor t pli. hlUnk. n Aten 
!tI r 2-1 Il{'r~oner och HlIO)lur sig fö r 
5 , ! Ik, .1I.lomIJOrd Slnotor, H ltn. I sk RIa 
l. o. 3,60, 

85. Droska m ed su rrldt . 2 : 75. . M C'(\ • m ii r k l n rit llinga r /t r I f nlf sk a la. 

Rekvirera på ett brevkort eller använd kupong på sid. -'l. 
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rOTO 
Redaktör: 

STIG SANDELIN 

Nytt från Voigtländer 
• \ ' ol g tUintll'rs \'i ilkiind a ;i llln hihl"kUllI cra Pro­
mine n t har 11 11 k o mm it l e n n y .nudell , Dc n 
n YlI "'romine lIt II (blld l'n o\'all ) h a r rå tt IJlls ­
rUIl\HÖ kare. &001 Ke r e n blid 11\' m o th, .. t I IIR ­
turli g 8 torl e k , S iiklIre n \ 'Isar blltlhl'grii n s nlng 
för ohJekt", Ilwd br!l llll\' hltlt' r IlWIlIlIl 3.; 0"'1 
1i>0 mm. 

"~ n annan \ ' oIKll iinde r - n , ' h et li r d l' ll e nög d" 
1I 1 •• ·,It'~ lrefl e,~k lllll "flUI (Je 5,.RII\Atl c nwd eX flOnf' ­
r l n ...... fUlfo m a tl k I m ii t ;iökRI' e- n och IlI l'd ,' ii xcl­
obJ.' kll\' . E x p (lIw r l ll/Cs aulonlllt l k " n In .. Hill!!! g f'_ 
nom I'It InhY.I:"/C1 ll1('dbrl n KflI'S)' .. ff'r1l 1 ~ökaren 8 
m1ttriilt . 

U l' lln" s m ii hllll ;;; kRllwra hRr :-: .\'I,,·lIro- ('om­
IIUI' -Hlulare m ed thll'r ned till 1/ .-;00 " .. kulId . 
Il utomnti!llk 5Ior l ll ,lC' hl ;illdllre Il:", a lln ohj.'kth·. 
Sllahhframma lll lll g'!<lIrm och 111I1(, lIIl\t l .. kt hllll­
r ijknl:' l'(' rk. 

)I e-d normfllohJe ktl n' t Col o r -S kolJll r l :·?8/ ;;0 
mm kos tar IJo, ,, ,,"unlllll e .,8 kr. ~o ." II t b~, tt'lI_ 

optik finll ll r, n . ~k O IHIrI'X I :3 .5{8.1 mm 01'11 
S UI' t' r - l))' nnru : l :4/ 1 :~ mm . • • 

Arco "ho lo Ind us/ ry Ca i Tokio ho r i daga rna 
penam sin svenska gene rai a genI Moboeker5 Foto· 
Im port slöppt ul e n ny 8 mm ,kame ra . Oen kom­
pa kta Area 80.4 mö le' ll .5 x 7,5 x S.5 cm och hor 
objektivrevolver med objektiv i lj usstyrka 1:1,8 
och brönnvidderna 6,5, 13 och 38 mm . Sökaren 
hor para llaxutjömning och stöller automa tiskt in 
,ött b ildfött vid vrid ning a v o b jeklivrevalvern . 
En ny var ia be l seklon luta re ge r i kombin at ion 
me d hostighe tsreg ula lo r ex ponerin gstide r inom 
om r6de l 1117-1/800 se k. Kom p lett med Ire ob jektiv 
kostar kome ron 730 kr , oc h med endast no rmal , 
o pt ik 13 mm kommer Area 804 a ll kosta 495 kr . 



Ilel finns bilar atl drömma om och bilar aU ha rid 
med. Med Mercedes·Ben:: ör det nigot spec;ielh. Ilen 
kan man både dmmma om od ha rid med! 
Den är byggd (ör dem !lom har stora krav. Men ändA 
iir det en bil som är billig au öga - inte minst därför 
alt den är si genomgediget \'iilgjord och hållbar! 
Granska Mercedes·Benl! Det finns elt Slort urval 
smakfulla modeller från den eleganta nrdags\'agnen 
180 liII den lyxiga representationsmodellen 300. 
För prestation, komfort och sobra linjer \äljer mtln 
~tercedes·Benz. 

MERCEDES-BENZ 
bygge?' bättre bilism 

FilIalu och dtu!iJrstlf}are ljuer hela landet. 
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MOTTAGARE I LAGER 

I 
IlailIeratter S-380 815 :-, S-9V S-M 4.26 :-, 

S-I07 6M:-, S -s:; 830 :-, SX-OO 1.100:- . 
lIammarlund H Q-100 1.5'5:-. HQ -ilO 

1.99.5:-, II Q-145 %.1715 :-, HQ -lOO5.M:5:-, 
trQ-l.70 2.8D~ :-. 

}; t1dyll'olle &tOA 1.005:-, 750 1.485:-. 
O Il 8 I MYOKET GODA BETALNINGS­

VILL I\:Onl 

UYGG UITtUl. ):'ö8 VARENS TRA..."'VSlSTOU· 
MOTTA G AICt; 
Ua)' thw ll trlln8if1torha.ndbok v olym II 

med flcheman och bcskrlvnlnga r .... S :75 
F ö r tryckta. kre ts a" koppar laminer ad 

2 mm tenolp latta IQX16 cm. b'ullstlln-
dig bru ksanvisning medföljer . . .... 5:30 

U"T-13O Sata med 3 st. ME-trans!. och 
skArmad o8clllatorspole . . _ . .. . ....... !4:_ 

p\'c-% KapIlad miniatyr 2-gang vrid­
kondensator H-W pI.<' och 11-235 pli' 
med tl'imkond. llijlJe 28X28X 15 mm I.!:_ 

PVC-%Ol Som t ö regll.cnde. men med ka -
pacitet 10-212 pli' och 8·S:S pF . . . . .. U :-

t"'C~ I02 Miniatyr vrldko nd. 13-363 p li' 
med rntt g raderad 5 ,3- 16 . . , , .. ,." 4:93 

2V-S l' Vr ldkond, 2·gang 8-207 pli' och 
7-1011W, Olmens, 37X28X2t mm .. .. 8 :50 

ZV~ l' 0:0 med kap, 8,5-m pF och 7·126 
ph"'. Ol mens. 37x31 x30 mm ••.•....•. 7:70 

lV~I~ Vrld kond. 9·365 V""', Ol men'sloner 
37 X3J X~3 mm . . ......... ,.......... 6 :50 

UT~2 F rekve ll sgradernd r att. Olam. 45 
fIllIJ . '! 'rll ns parent p last med g ni dsiIi. 
ror pli. s ll ver l>otten .. , .. . . , . ......... 2 :23 

J~e.rrJtilnt, enl1 med tvi\ lindninga r .,.... 4:­
TV~200 SUbml nlatyrpo tcntlometer med 

slrömbryta re och ralt I vä.rden : 2, 2,5 
eller lO kohm ............... .. .. .. ... 1' :60 

TV-2GO Mlnlatyrpot. lIled str ömbr . i 
värden: l. 2,5, 5, lO, 25, 50, 100, 500 
kobm eller l megobm ......... . ..... . 7 :60 

Transforma torer 15XJ6X20 mm (CT = 
mittuttag) 

ST~2L Or l"tr. 10.00012.000 ohm CT 
ST-t! Orl"tr . 8.000/2.000 ohm CT 
8T-28 Urlnr. 2.000/2.000 ohm CT 
8 T-Sl Utg6ng8tr. 500 CT/3,2 ohm 
ST-n Utgångetr, 1.200 CT/8 ohm .... 
~nnl.tyrhijlftalare (PO = r un d , 00 = 

o\'a l) 
FO-1 5 1.6'" 13:-. Fn-SO 3" m. t rd ..... 
PD-U 2.5'" 16:-, 01) -25 2,5'" X 1,5" 
l~D-36 3,5" J6 :- , 00-40 4"X2,S" . .. . . . 
R-GOO Krlstallör tou m. p ropp o. jack. 
OR-12A 0:0 dYllamlSk, 6 oh m ....... . 

1% :­
l! :-
1% :-
12 :-
12 :-

U :­
J8:-
18:-
9:50 

17 :-
18:-o n,-121J 0 :0 dynamiSk, 4.000 ohm .. ,. 

l'Ia8tusk tör t rallslstormottagare. Svart 
m. ,'Itt lock, Olmens. 1l0X 7sx 35 mm S:25 

0 :0 med dimensioner na 77 X55x 19 mm 2 :50 
EJ ektroly tkondensatorer I mlnlatyr- och 

8ubmlnlalyrutrörande. UeYlchlag y t­
skiktmotstAnd J / 4 och 1/20 watt samt 
Tran i!i ll torbntt e rle.r 9 vo lt. Stor sort. I la.:-er. 

Trall ll ljl tore r OC16 S2 :-, ocao 24 :-, OC44 
20:-, OC4S, 0C67 18 :-, OCM 20 :-, 0C59 
21:-, OCM, OCOO 1~ :-, 0C70, Ocn l S:- , 
OC72, OC73, OC7:;, OC76 14 :-, ocn 20:-, 
Matchat pa r 2XOC72 28:- . 

nIoder OA5 D:-. OA.70 4:-, OA73 5 :- , OA.79 
4:_, 2 XOA79 8 :-, OAS1 15: - , OASö. OA91 
6 :-, OAOö 7 :- , OA...'>OO 23:-, 0A210 SO :- , 
OA21J. OA2H S8 :-, 1N48 %:8.'5. 

Tra nl l i!i torhiUlare ..... .. ..... . .. . .. . .. , 1 :-

OIlS! KOli PON"ENTSAT8 ons I 
I nnchll. llande l st. av va rdera: 1FT-630, 

P\'C-2, Ferrltante nn, S T-22, 8T-Sl , FO-
115, TV-t OO eller TV-260 (vall r itt värde) 
I enlighet med s peci fikationer ovan. 
('ris Iler sots endost kr .. .. ..... , 82 :-

Ad cola BD Ul.gette.kllödkolv med 3 mm 
s l~t8 tör IlIdlling nv transistorer och 
mininty r komponenter ........ . .... ,.. 28 :50 

Krl l tallnlotta~"re tö r nlelhl.nd.g. Med 
61'(0 11 och fintenns ladd. I plasthölje 
uttormllt 110m en raket eller ett E ifel-
to r n. Trevlig presentartike.l . ........ , U :60 

RADIO AB FERROFON 
Torkel Knutu onsC'BtBn 29, Stockholm SÖ, 

Te] . 44. 92 95 
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FORD PARADEN 1959 inleds o van med prese ntalionen aven nykomling i familjen , "Ga laxie", en Iyx­
ver. ion var •• 1äkhkap med Thunderbird tydl igt framg6r av jämföre lsen ovan , Goloxie .äljs i Sverige 
me d 200 hk molor och a utomalvöxe ll6do, som fö r ö vrigl inneh611er 105 detalje r förr. än i fjol I 

MERCURY 1959. konce rnens mesl avancerade va.U.n, komme r med he lt nyo linje r, bl. a . en i taket upp­
dragen vind ruta. 60 proce nl större än tidigare. Okad hjulbas och sp6rvldd förbättrar köregenskaperna . 

LINCOLN OCH CONT INENTAL beh611e r sin marko nia karosserisiii, öve n om mon kon se e n del 
ändringar i uhm yckn ingen, t . ex. kromfl yg lar på lincol n och ändrad " bok-grill " p6 Co ntine ntal 
Mark IV . B6da här väl hemma i "d irektionsklouen" o ch leve reras i Sve rige med en molor p6 350 hk. 



Kring I"ol'ds 59:01' 
• EN IJALV ~nLJON 69:or hade Ford­
tl\b rlke n producerat redan t Januari , , ' liket 
siiger en d e l om produkUon skapncltet cn I 
H ctrolt. M c n d et (röUer ockllr~ att h l nnn tl11 ~ 
" crka en del, Innan d e t bIlr da gs rUr en n y 
modell , nö gon gång p u. förhöst en , 

• .t\[ER CU n.V FYLLER 20 ur 80m bUmllrke 
t r,r, oc h tirar 80n\ sig bUr jublloot m ed ntt 
komma u t J n y a kläder, Ih -cn om d e ,-lI.tkönda 
,U er c ury-lInJerna frå n d e sen aste ilrcn to rt­
farando kan 81)är8S hllr och d Ur . Vagnen har 
hll\' lt biul e Ilingre, lägre ocb bredare, s ikten 
hur fU rblIttrats genom Iltö n e rutor b ilde bak 
oeh fram och en omkons trukti on a v dUrrstol ­
parna bar cJort d e t liitta.r e att konuna in . 
i}l c r eury k omm er att säljas m ed 235 r es pektl,·o 
322 hk I S verige. 

• G ULD F öR SIN J.·On:~[ fi ck Ford 59 p~ 
VUrld 8ut"8tlUlnln gen l Brynet s trax Innan 
8tlin g n lng8da&'8. Det var Comlt6 Fran ~ah d e 
I'f:leganee. 80m med e D guldmedu.IJ vlll e b e­
t)' If"' sin b e undra n föl' d en omerlkan8ka J.~or­
d en ll form g ivnin g . Ford bl ev dUrmed d e t 
fö rsta amerlkanska bUmli.rke, eom vede rfarlt8 
d e nna hede rsbetygelse. 

• STR XN G TJÄNAR BRA på. d e I htr& a m e­
rikan s ka bilarna, l varje faU om Dlan r iikna r 
p er Inregl8trerat exemplar. "Isst e n i att om­
sUttnlngssk a tten på en a v d e 8t örre }~ordarna . 
t . e:<. lr aIrlan e 500 g Rr på 1 0,10 kr '!' ~[en I 
j iimfUr el8e m ed prl8e t , 22500 ulan lh 'ervilxel , 
blir extrak0 8trladen glvetvl8 Inte kraftig are nn 
niir mon k Up er cn vanlIg s m å bil. 

• }O~YUi\ 2\nLJONER FOUOAn. har d e n 
ongehka F ord - fabJ:'i.ken l Dngenllftm nu p r o­
(lucernt, och juhUeums vog ne n bl ev e n Con s u) 
",v 10äO 1i.1'8 m odell . Det snge r en d el om pro­
duktion s takte n l Dagenham jus t nu , ntt den 
fj iird e n,Hjonen vagnar har tlll\'e rka t8 på kor_ 
tare tid Un tre å l' . Hur m yck et Ur fyra mU _ 
joner '!' Ja, om v i g'lir tankeex pe rimen tet att 
8tUlla alla. bilarna efter vuondru., lå skull e 
klin s tr l1eka I II' jorden runt tnte bara en ula.n 
fy ra "Anger. 

• F OUD P O PULA.R, d en . parta n 8ka versio­
ne n av Kamla Angllon . har n u tLll verka18 I 
ih'er 150000 exemplar o ch produceras fortfa­
rande fUr bAde brlttl.l k och lnhem ek marknad . 
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DKW 

eura 
UNGDOMSKAMERAN I SÄRKLASS! 
Elegant, italiensk des ign, 6 X 6 kamera 
ljusstark, amireflexbehandlad optik 1: 8, 
utmärkt även för färgtagningar. Avstånds­
inställning, blixtkontakt. 
Riktpriset rena "drömmen" ink!. väska 

Kr 28: 50 

Se den hos Er fotohandlare! 
Gtnt rlllagtnt 

AB HANS VICK - SOLNA 

knight-kits 
TRAFIKMOTTAGARE Y726 
• Känslighet 1,5 p.V • Inga skalsnören 
• Kalibrerad bandspridning 80-H)O meter 
• Frekvensomfång 540 kHz-31 MHz 
• Inbyggd Q-multipler 
• Tryckt ledningsdragning och omkopplare 
Förmånliga betalningsvillkor Netto kr 882:-

AB TEKNOLOGIA 
}~n . ltiinnargatan 10 _ "I1Ulng by S - T elefon SS 86 20 

NYTT 1959 
NYA HUMLAN 
ÄR TOPPEN ... 
ETT MÄSTERVERK FRÅN V ÄRL­
DENS MEST KÄNDA 2-TAKTS­
TILLVERKARE 

MOTOR KÄNNARE ÅKER DKW 

49 cc 3-VÄXLAD MOTOR 

Riktpris 1050:-, ink'. hast.mätare 

HUMLAN Super Sport ELEGANT • STARK. TILLFÖRLITLIG 
(Hummel Super) 

Generalagent för Sverige: 

AB MOTOR-SERVICE 
Ynglingagatan 24, Stockholm. Tel. 339403-04 

Säljes l cykel och mopeda//ärer 

Begär broschyr och tag del av Hum­
lans alla finesser 
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BILLIGARE än Ni kan bygga själv • • • 
Vdra (iirdlgmontuade "byggsatser" har häbals med glddJe all bdde 
f ackmfin och amatDrer och ui presenterar hdr ndgra NYllETER i serien. 
Samtliga /Jr monterade pd udra slanda rdchaui, Id alt enheterna Mtt kan 
fogas .samman efttT Dnskan. Utan hDIJt. och IId/dd Otit ej annat ange.r. 

l i' ''[-tUlsatll BT 207. Färdigbyggd och trimmad. ST EUEO-törstlirkare LFS-282. 2 st. 8 w atts 
[1I&,AII&,8- och blandllfenhet: ~'j<) LEIi'UNKENS törstllrkare pli saillma chassi med separ ata 
acnnate kon struktion . B'rckvcnsomrAde 87- ,·olymkontroller. Ut(mp. 4-8 ohm, n ör: 2 st. 
lOl MIlz. Kan Andras tör TV-ljud. kanal 4. ECL82. Netto 12:-. In kl. nllldel, netto 118:-
R ör : ECC85 - EF89 - b .... FSO - ElB91. Glödsp. STEHEO-tUl'ltilrkare LFS-J!8S. 2: at. 2,5 watts 
6,3 volt, 1,2 A; 8nodsp. 140-220 volt, ca 30 mA. förstärkare pA saDlma chassi med .eparala 
Ett tynd tOr TV- och Ht-FI -bygga r,el volym- och klangtilrgskontroller. UUmp. -4-8 

Netto jS: - ohm. ROr: 2 st. ECL83. Netto 81: _ . Inkl. 
FAI-Ull.ata UT 202. Rör: ECC8:i - EEBO - nAtdel, netto 1t8:-
EBDl. I övrigt Uh BT207. TllIrlekllg tör- Komplett furstärkare typ LJ;o' s. Med hölje 
slilrll:ntng ett par mil trAn lAnda ren. och nlltdel. S-mllrkt. EUekt 3,5 watt. Belys t. 

Netto 63 : - graderad ekala rör VOlymkontroll. kontinuer-
FöraUlrkare LF-82. Med volymkontroll. Ul- liga bu- och dlekantkontrolter. Rör: ECC83 
Imp. -4-8 ohm. EUekt 3 watt. Rör: ECL82. - ELS4 - EZSO. Omkopplingebar (ör olika 
Netto 86: - . Inkl. nllldel med elrömreee rv för dxelspll nnlngar. I deallek som STE REO-t ör-
lj"l\[·tilleals e. d. Netto 715: - störtare (2 s1.). En prluen. aUon ! 
]:' öntiirkare LF-8S. Med volym- och konll - ENDAST 93 : - pr d . 
nuerllg klaDgfärgSkontrOl1. Utlmp. 4-8 ohm. VI lagerfö r a. ,·cn STEREO-skivspelare, hög-
Etrekt 2,5 watt. Rör: ECL83. Netto 42: _ . Inkl . talare. Ililtaggregat, DI-FI-töretl1 rkare, trail-
nätdel med ström rcaerv t ör FM-tillaata e. d. alstorbyggsatser med tryckta ledningar m. m. 

Ne tto 88 : - BClUl.II t dag el. beeilr prospekt OItATIS frAo 
T E L M E C O • BOI 62<, Stockholm 1 • Tel, 25 90 0<, 25" 08 • POI'.I,o 25&100 

I 
I 
I 
I 

Vinsten 
hamnar 
i Er 
egen 
ficka • • • 

r 

•.. bara för att Ni föredrar att ha det bekvämare med TfA. Dvs. för att Ni 
ör prenumerant. 
För tjönsten som brevbäraren gör Er, när han i ur och skur bär hem Er Teknik 
för A lla, ör det Ni själv som tar hem förtjönsten. Fyra kronor tjönar Ni på en 
helårsprenu meration. 
Det ör säkrast och bekvömast, och det är billigast att prenumerera. Ni som inte 
redan ör prenumerant har all anledning att ordna Er prenumeration. Fyll i, klipp 
ur och posta kupongen hör nedan NU I --------
Jag p renumererar pli. TEKNIK för ALLA att 

sllndas mot postförSkott 

[J HelAr 22 :60 [J llnh'år 11 :75 

( rost!örskottsav~lft 60 ure tillkommer.) 

J ag slitler kryss I rulsn för önskat altern ativ. 

Fr. o. m. den .. ... .. .......... . . .. . .. ....... . ]969 

Namn : . . . ...... . ..... .... . . . ..•.... . ........ .. . . . . 

Bostad : ... ..• ... . .. . ... .... . . •....... • ... . . .. , .. . 

- --
8 
SvnratörIIUndebe 
T III. lund nr 237 
S to~k.holm S 

- --
Frankeras 

e j . Tf A 
hetalar 
I)orlot. 

TE K N I K för AL LA 

Box 3137 

I Poslndr. : STOCKHOLM 3 
Tr'A 6/59 L __ VAR aOD 'l'EX 'l'A I - -------
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...J 

Frön fl,g­
fronten 

Redaktör: 
STIG SANDElIN 

Conva ir 880, som skal! löllas in i SAS-trafik, 
flygteslal nu i USA . Hör startar prototypplanet 
på sin förslo fl ytjlning~ Den pilvingade bjässen , 
som kon la upp 1111 lOB ponagerare iluristkloss, 
hor fyra General Electri(·motorer av typ CJ-80S. 

M(Kinnon Goosa är vörldens enda fyrmotor iga 
amfibia för privalbruk. Planet ör en omkonslrue· 
rad Grumman Goosa, som utrustals med fyra 
motorer i stället för oriqin olets tv6. Kabinen 
har forselIs med Iykinrednlng a (h ulsiktsfönster . 

Det stora amerikanska transportflyg planet lock­
heed Hercules hor h6rd testats p6 prim itiva fäll . 
P6 bilden gör p lanet klart för ökenstart. Trols 
att hjulen vor nedsiunkna en halv meter i sonden 
blev 52-tonlplonets startsträcka endosl 1 200 m. 

Amerikanska f1 ygva pne l har gjort lyckade prov 
med en ny m61robot vid namn Quoil , som är fö r­
sedd med en General Eleclr ic J85 jetmotor. Quail 
IIorior fr6n 16ntjldistonsbambare a v typerna B-52 
och 8·0. landning sker med hjälp av follslcCirm . 



rRÅGA oss 
OM DX-ING 
• Kortvllgslyssnarnas egen brev· 
IlIda 1 T.knik för Alla ör ö ppen 
'ör allo som har DX-fr6gar av a ll­
mönt intreue. f rllgorna insänds 
under adress ''Teknik för Allo, 
Postbox 3137, Stockhohn 3". Mörk 
kuve rtet ·'Dl .frilgo," . 

FRAGA, Vilken adress hor den 
norska kv-stotion som sönde r pli 
19- och 48-metersbonden1 Deras 
anrop ä r " This is RadIo Norway". 
Efter programmets slut sode de 
adressen, men jag kunde inta upp­
fatta den. 

WBM MALMO 
SVAR: Adressen till Radio Nor­

way or Norsk Rilukringkosting , 
Biö rnsonsp!ass l , Oslo, Norge . 

FRAGA: Il Till vilket land röknos 
Radio Mercur : Danmark, Sverige 
elle r "Internationellt vatten",? 2) 
Om mon förut hor Egypten och 
Syrien verifieradel rö knas dl! För­
enade ArabrepuDliken som ett 
nytt lond? 

HHMV MATTI 
SVAR : l) Visserligen sönder Ra­

d io Mercur fr6n internatione llt 
vallen , men egentligen skulle den 
sänt fr6n Danmark . Tills vidare 
räknas den till della land, fastän 
det ör en smula inkonsekvent. 2) 
Nel, ön.6 länge räkna. dessa 
båda lönder separat vid utdelan­
det av diplom. 

FRAGA: Vilken är adressen till 
aac Cyprus? 

LASSE M 
SVAR: Den officiella adressen 

till BBC ,s relästation pli Cypern 
är inte känd, men forsök med 
denna, British Broadcasting Cor­
porolion, East Mediterraneon Re· 
lay Stal ian, limassol, Cyprus. 

FRAGA, 11 Vor kon mon f6 tog 
i "World Radio Hondbook" och 
vad kosta r den? 21 Vor kon mon 
f O tog pli adresser till svenska 
amatörsöndare? 

T.DGN 
SVAR : l ) Denna bok kon bestäl­

las genom varje bokhandel eller 
diretd fr6n Importbokhandeln, Re­
geringsgatan 39, Stockholm. Den 
sälj. också av ell flertal DX-klub­
bor. Pris kr 11 : 75. 2) Televerket 
iler varje år ut en "Förteckning 
over innehavare av svenska ama­
lörradiolillslånd och över militära 
omatörrod iostalioner", Televerkets 
författn ingssamling serie 1: :22, som 
innehåller anropssignal , namn och 
adress, m. m. Den kon säkert be · 
ställas genom varie telefonstation . 

FRAGA, Hor hört en station. p6 
42-metersbandet som endast an ro­
par s6 här : "He re js United 
KinQdom". Vad kon det vara för 
slollon? 

L. C., MOHEDA 
SVAR : Den enda rundradiasta­

tian det skulle kunna vora fråga 
om är BBC, British Broadcasting 
Corporation, London , me n det kon 
också ho varit en brittisk amalör­
söndare i det s. k . .«).metersbandet 
ni härde. 

FRAGA: • Vilka är frekvenserna 
och söndningstiderno för Sud· 
deutsche r Rundfunk, Radio Buka· 
rest och Radio Boston IWRUU? 

KORTVAGSLYSSNARE 
SVAR : Kortvllgsfrekvenserna ör 

för Suddeutscher Rundfunk 6030 
kels, för Rad io Bukarest 6210, ~, 
9570, 11937 och 15250 kp/s och 
WRUL 15130 och 21460 kp/s (för Eu­
ropasöndningarn a]. Sändningsti. 
derna ör tyvärr for omfattande för 
att få plots här, men kon sökert 
erhållos direkt från stationerna . 
Adresser: SDR, Neckarstrasse 145, 
Stuttgart·O, Tyskland, Rad io Bucu­
resti , P. O . B. 111 , Bucuresti, Ru­
mänien ; Rad io Station WRUL, 1 
East 57th Street, New York 22, 
N. Y., USA. • • 

har den ojäm­
förligt största 
erfarenheten 
av framgångsrik 
teknisk utbild-
ning per korrespondens 

Industri ~~:t !~~i,l;::.gn l 
och teknik Ång pannor 

Ångturbin. r 

Pump.ar 

Grommofon. och 
' iudlilmll.k .. ik 

Rodorloknik 

~:i:P;~;':~hg 
lelegrofi 

~ TV-Ieknllc 

l O .. lt.1 .y. ' na du ..... 1Ic 

l :i;2::;:'::~', .. HUIbyggnad Be to .. ggju tni .. g 
8yggnadl mot.riol 
Byggnod"itning 

Jt~"~'~'~~I~:!~r!r'a 
Viit- och waU ... • För avaMemang Iji~~~:~~ti~~: Vo" .nmoto'.r 

till arbetsledare f~::::::::::=_...!.H~; '~'.~.:<:h:" ~·~·~··::~'~;~t;;;~~~';;;; ••• ;. portol'>Ordningar 

A~~~.~~.;:::: . t i 

Ityt t .. odu ..... lk 
VogbYllinad 
Voghyvl, .. g 
Vögund. rhåll 
Vott. nbyggnod 
Brobyggna d 

- ~ftcr min i",~en.lör.se:'(Dmen 
blev jag anstä lld lom a rbet sche f 
i en b}'ggnadsfirme. och min lön 
steg med 36" . Det var tllek " are 
mina N KI·stuuier . som jag h'cka· 
UC4 få denna fine Plllll. 
BYflfl nQd, inlteniör oc:h orbeud' ef 

psykolo.' - Det iir en !otläcHe [ör mig a tt 
kunna Mig. att inl,tenjör skursen 

fö r f<lck 

Fö.m<l nsku .... 
för ollko fock 

"arit och säker t kommer att tJ li 
av den all ra s tö rsIa be t vdebe fö r 
mig i milt .. bete. Ha r nu C'1i 65" 
högre lö n iin när jRg tJöriade k ur-

Nor,lt NKI ·jn~eniör 

För bättre be~ 
fattningar inom 

de tekniska 
yrkena 

fock,tu · , 

V.' ...... du .knlk 
Mol., iolloro 
Vorm.b.hondling 
M. ' ollb.orb. tning 
Mot.rio lpro .. ning 
P'ollilko defo rmo. 

tionlm.tod.r 
(Imidning, .. clll-
:i~~' pr.uning 

Sp6na"lki1iond. 
d.lormolianl· 
m.tod. r (IvOrv· 

b:~~t:I:;~l 
S ... hning 

l.', och gal.) 
... -------------Ivo'S .... k.l.knlk 

Efte r r ealexamen " id NKI for t· 
sute Jalt s tudierna. Mina s tudier 
vid N KI·skolan ledde till elektro­
t e knisk ingenjörsexamen. radar· 
tekniker examen och 8 ·instana· 
t örsexamen. N u är jag välbes tälld 
elekt rolngeniör. 

.lS·';ri!t N K' · illlteniör 

co'uU.It.k .. lk 
Mod.Uoro 
Formmot.,iol 
G jut.rimOlkin. r 
G,åiö rrllpiulning 
Slålg iulftl ng 
P .. u giulning L-____________ ~SIUnggju lning 

EI·in. lollaIÖr 0'1 
klOII a och C 

Et.monliir 
Flygmo.k' ni,1 
fl yg"l.konik.r 
Frygmontör • 
forman 
Gjuto,e 
G,ulm Öllar. 
K.m ist 
loboroni 
landmolk,nist och 

I jomo, k'n' lt 

Mol • ..,ollk 
AllmOnyrk ... 

mol.motik 
Nomograli 
Rokn. 't ickonl 

on .. öndning 
Oil'. r.nliol. och 

int.gra lkolkyl 
Ma,kin riloro A'~.blelll .. t". 
Mo, lore inom ror. Arb.bl.dar.kurs.r 

l.dnlnglbranlchOIl för o liko fock 
Mötningltoknik., Arball l.dningl . 
Rodiol.r .. iu rn on plykologi 

M.to.t . ... lk 
T .. åtok!s rnolor.r 
D i ... lmolor.r 
FOrgOlo,rno to •• r 
Flygmotor.r 
Reaktionsmotorer 

.lIIoknl" 
G rundkun i 

b ill.knlk 
ailo"l und.rr.de 

och kroftÖv. r. 
föring 

ail r. paro llon 
l ile nl. '. 

utrUlln ing 
Kiirko rllkufl 

Kemi och •• ml ... 
tlk ... I.,1 

K. m;lk a pporot­
töra 

M.toll .... g; 
Organi,k k.mi 

Jag n.r avancer. t hi n '·erkh'p· 
arbetare till r itar e inom den firma 
dii r j&Jl ir I.D!iti.l ld. Det har med· 
fört intressantare arbete. binre 
betolning och kortar e arbeutld. 
Att Jalt: har aV1lneerat kan Jag he lt 
tacka N KI·studierna för. 

25 ·årl~ rilore I Dala r .. a 

Allmon ,odio teknik "ko,U." .. lk 
Tron,;,lorl.knik 
Mottogor. 
Sondo.e 
F. llokning och 

tri mning 

Vö ... rit.kn ik 
Spinn.ril.knik 
Ber.dningl t.knik 

FRIKUPONG IKon ... ,Ia, ula .... u ..... och uta .. fr lmii.k.) .... ------• Sund m ig utnn kostnud N KI·skolnns 

I 
I 
I 
I 
I 
! 

nv a lru r sp rogr am och studieha ndbo­
ken " Hu r man blir ;'tJle n iör". Sänd 
mig ih'en tidskrifte n på Fritid (!rn t js 
unde r e tt å r . 

I .... rnn j 

O' Ooslaureu ) 

( Född ill") (Yrke) 

B Cfolksk.) d <rcakx. l B ( ... erk..stld~k .) 
(folkhÖ&Sk.) (slud.ex. (.nnan nkcuk 

(A,... 1IiI !tumQ Di .. Q löre. ;'endfl studier . enDrn 
Itn 'u j reJP. ",lY 

-- .... 
: f, ,,,,~1OfOJ ,. 

~, 

~­.... 
Till 
NKI-SKOLAN 

S,T ERIKSGATAN 33 
STOCKHOlM 12 

8 
!liv .. ok>t .... .:t .... 
ToIkt';"d II< 104 

~'<K\h. 12 

\ 
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TAIFUN DRÖMBÄT 
I PLAST 

Idealisk för amatörbygge 

I m passhit fö r 10-35 hk utom l)ordslllo ­
tor, 16--30 knop, spe('\a lkonshuerad tör 
111IIstb)'gge mre hydrOdynllmlskt riktigt 
utformad undCrl·lltlenskropp. Rltnlngs88ts 
omtnttande tre ollkll \'ersloner speciellt ut­
(orlllAd fö r nmatö rbyg",e med spantkOlltu ­
rer for skro\' och strömlInjetormat dllck 
t tull s kala, talrika, mn.tlsatln perspektlv ­
ritnlngsr ö\'er formbygge, In redningar, 
hyggdetaljcr etc. 

Pris kr 35:- Portotritt ,'id 
tö rskotlsbeta ln IILg 

Ilckvirera ocksA skriftserien: 
Nr l Plastbrttsbygge ........ . . 6:-

Nr 2 Plaslbeliiggnlng nv blLtnr .. 8:­
Nr S Vlasthllbygge för amatörer 16:-

AB MAG N ET-Fl LM 
I(. ÖNNING:t; }'ostglro 50 !HI 7G 

A"en från l 'dn/k ( ör .-llla . Box 3137, 
Stlllm 3 

ger nya Fenom 
med BAaERlClD 
- et! bakterie­
dödande ämne 
som även 
verkar 
luktborttagande. 

~nom 
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BREVLÅDAN 
Under denllQ uinjett bt..tuar ar Teknik {ö r 

.-'lilus experter pd o l ika tekniska om r dden 
koslnad.tlritl trdgor all al/mUIII In/rus/!. 

P d grund au det begränsade u trymm e 
som sid,. t, 1l brevlddQJI,f fö rtogande kall 
det tl r 6ja innan suaun publ,culu i Tf A • 
men vill ni ha ,snQbbau slJor pd er a p r o· 
bien! pu bre" ullus ett arvode pd ,ud 
kronor .tom insänds pd pO.tlgirokonlo 
157992. 

A Ila (rdgor .sänd.! {. Ö. ul/der adreu 
"Td;,nik !tJr ."" a, Pos/bol! 3137, S/ock­
IIO/m 3". Märk kuverlt/l " UrevldtlQn". 

FRAGA: Finns del n6gon generalogent för Ca-
venlry Climox i Sverigoi V'-'STERBOTINING 

SVAR, N6gon generalogent för Covenlry eli· 
malt finns f . n. inte i Sverige . Ni kan skr iva d irekt 
till fabriken under adress: Caventry Ape. Eng i­
neering Ca ., Yardly Street, Coveolry, England . 

FRAGA, l) Finns det nögon glimlampa. som tån­
der för en spånning pö 3-15 V? 2/ Jag hor en 
s. k. spönningsprovore (110-380 VI. som nö r jag 
såtter den i en vöggkontakt. bara lyser i det ena 
utlaget. Är del rikligt? 3, Varför mösla dessa 
glimlampar vara försedda med ett fö rkopplings­
molstönd? ~I Jag hor ocksl! en laddnin9slikriktare 
fö r mc-batterier, som ger 6 V 0.5 A. Nor jag söt­
ler denna spänningsprovare i ell av ullagen 
fö r likström. lyser lampan. Vad kon del bero pl:J? 

K. M. 
SVAR 1 Il Nej , inte vid s6 16g spönning . 2) Det 

ör riktigt, denna spönningsprovare lyser endast i 
ena polen i en vöggkontakt, nömligan den plus­
pol , minuspolen ger inget utslag . J l För att be­
gränsa sfromrusningen genom lampan . Fanns inte 
detta förkapplingsmolstllnd skulle lampan g6 sön­
dar. 41 Det baror med all säkerhet pli att ni an­
tingen har provat denna spanningsprovare, nör 
laddning.aggregatet inte varit ulsott för belast­
ning och d6 är spann ingen alltid nllgot hagre ön 
normalt . eller genom alt den överlagrade vö.el­
spönningen spelat er ell litet sprall. 

FRAGA, Ii Kon mon med mini-bandspelaren 
Phono-Trix "sudda uf' ljudet pl:J ell band~ 2/ Kon 
den användas för inspelning av musik? 31 Hur 
16ng kan livslängden vara i lörhl!lIande lill dy­
rare bandspelare? 041 Kon den över hu~ud taget 
godkännas betröffonde kvaliteten, dl! ju priset ör 
sl! Il!gt~ UNDRANDE 

SVAR ; 11 Jo, den utraderar föreglIande inspel­
ning. 2) Eftersom hastiQ.heten ar variabel upp till 
20 cm \'ir sekund • • 6 bOr musik6tergivningen vara 
god. 3 Det beror helt p6 hur den ,köts och un­
derh6l1s. men mon kan Inte begära alt kvaliteten 
skall vara densamma .om p6 en dyrare band­
spelare . 41 Ba ndspelare av denna typ tilltalar fo lk 
dörför 011 de ö r relalivt billiga . Nörmast ör Q,e 
völ alt betrakta som leksaker . För 011 bandspe­
laren .kall 6terge musik nalurlroget bör den bl. a _ 
ha ell mycket 16gt svai , helst und!!r ± 0,2 %. 

FRAGA, II Skall kondensatorn el vara pli 3-1 
pF eller 3-11 pF i UKV-KV-mottoQQren beskriven i 
HA nr 22. 1956? 2J Skall potenllometern PI vara 
av linjör eller logaritmisk typ? 31 Skall S2 vara 
kopplad i serie med C04 eller C3~ 41 Vor finns 
lömplipo spolstommor lör 11 och L2 som I rörhöl· 
lare for spolen alt kopo~ 51 Vilka föröndringor 
skall vidtagas för 011 mottagaren skall om fana 
100-200 m-bandet~ L NILSSON 

SVAR ; 1) Deu rolla vörde ör 3-11 pF. 21 Av lo­
garitmisk typ. 31 S2 skall kopplas i serie med eJ . 
4, Hos t . ex. Ella Radio & TV, Stackhalm 3. 5) En­
da öndringe n som behöver göras är alt linda 
läm pliga spolar för detta omr6de . 

FRAGA, Vore tacksam 10 veto vilket material de 
ingOende elementen i en romban!enn avsedd för 
TV skall otgöros av? H. A-n 

SVAR: En rombantenn för TV tillverkas lämpli­
gast av 2,5 mm! kopparlina, som bÖr vara m6ng­
tr6d ig. Mellan antennen o(h nedtedningen in­
kopplas en kvartv6gslransformator, som kon till­
verkas av 2 mm koppartrådar, o(h som anbringas 
pli ett avslllnd av 40 mm frlln varandra uppbygg­
da precis som en bondkabel. Deu längd ,kall 
varo 57 (m. 

FRÅGA , II Yar kon mon köpa fordon av ormen? 
21 GlIr det 011 10 ell sOdan! fordon Inregistrerat 
som "epotraktar " ~ N·YAll 

SVAR: 11 Skriv till KronbiUörsällningen, Valhal­
lavögen 1 7, Stockholm O , och begär prisuppgif­
ter o.v. 2) MÖjligheten a lt f6 fordonet inregistre­
rat som s. k. epotroklor finns nat urligtvis, men 
fr6gan är om det inle ör mer ekonomiskt lönande 
011 direkt köpa en riktig traktor. Bestämmelserna 
för epalraktorer ör följande: Max . utvöxl ingsför­
hållonde 10: 1. Max. hjo ibas 225 cm. Stum bak­
axel , dVI . helt utan fjädrin9, ' Tolal avsaknad av 
lastflak. Dessutom kröv. beSiktn ing , inr.g istrerinSJ . 
trafikförsäkring o(h traktorkörkort . • • 

NYHET FÖR 

VOLVO-ÄGARE 
HOS KUNGSBOKHANDELN 

Ivo Maosing: " Hur jag för ut mest av 
min Volvo PV 544". IÄven allt om PV 444, 
allo modeller). Nu under utgivning frön 
FORUM. 
Innehöller allt om de nya modellerna, 
lör Er hur Ni siälv kan klara repa ratio ­
nerna, ger röd och tips föt bilens vörd 
och ger Er nödvändiga kunskaper för 
sakkunniga diskussioner med verkstäder 
och bilreparatörer. 

Fät spekulanter på begagnade 
ciaikapite l med vördefulla rlld 

Volvo; spe-I 
inför köpet . 

Kort sagt allt om Volvo - alla tips och 
kunskaper som kan spara pengar åt Er. 
Rikt och instruktivt illustrerad. Pris 17 :50, 
inb. 19,75. 
Kungsbokhandeln hor ocks6 instruktionsböcket föt 
OPel, S ...... 8 o(h VOLKSWÅGEN (ny upplogal. 
Ski(ka in kup. och bestölI Ert exemplar i dog . 

r;-UN~BOKHANDElN~un;;al:; U:;hl:-I 
Sönd mig omgllende mot postförskott; Hur 
jag fOr ut mest ov min 
Hur jog IlIr ut mest av min 
Volvo PV 544 ...... 17.50. Inb. 19.35 ex. 
Opel ... . . ... 14.75. Inb. 17.- ex. 
Saab . ...... . . . . .. . 104.75. Inb. 17.50 . ex. 
Volkswagen .. . . . ... 15.75. inb. 18.- .... ex. 
Stryk under om Ni önskar böckerna höftade 
eller inbundna_ 

Namn, . . . 

~dr~ .~ _.~ . __ __ _ _ T~ 

Det kilona t ryggt att ha en Solo-marin 
motor I bAten _ " Den gA r JAmnt och sil­
kert I a ll a väder och ilr ekonomisk i drift_ 
Starten lir alltid IAtt och 6gonbllckllg, 
gn.ngen tyst och lugn. So lo marin är re­
su lto.tet av över 40 Ars e rfa renhet och den 
Ar testad tör de bArdaste strapatser . Finns 
trA n ZY,a-28 hk. 

BeCK!' brolc.byr! 
UllöDERYA S KOOG S MOTOR-

1:~.t\UlUK An _ BORLÄNGE 



Den hör pojken kon inte spela fotboll eller klättra 
i träd - men hon ör kopten p6 .itt eget " fartyg ". 
Innon ungdomarna slöpps ut j b6tarna m6sle de 
ho visat sig ha tillfredsställande simkunskaper. 

Båt gel' bättl'ing 
• Unga pollollatlcllt cr I IIr,de US}\ och IHulrn 
moder har tått en nyeImoll till st lirkande 

frllutt s llv ta ck nlre ett InitIativ fru n elen,· 
wat,,,r, " ' lorIda. "Optlmls tklubbco" dör 8tar· 
l"dc IloJkbåtuegllng,\r fUr ung')}, pollollldle nte r 
och deros friska knmrnle r oeh nu har flug'nn 
r edan 8prltt 81g utanför USA:! griinser. f 

Danmark t . ex, finns r(!dan ett 70-tal " " lIIl' , 

Dick Hine s drabbades a ... polio för tvll år sedan 
och Ö ... en om han fortfarande or konvalescent 
håller han på all bli poikbåtsflottans skickligoste 
seglare, Hor reser hon masten på sin lilla bllt 
inför en ny dags muskelIronande segelövn ingar. 

Poikblllarna rilades a ... blllkonslruktören Clark 
Milis t . .... för en ungdomsklubb i Flor ida, och 
sedan har byggflugan spritt sig ö ... er hela USA . 
Bå larna är 2,.4 m 16nga, har lästajIbart roder 
saml enkelt cenlerbo~d , Materialet ar plywood . 

Bultens nya 

toppkvalitet till 
E e GS _ I N S E X 140 

i r t n hel, bllsrukJd produkl . 
Skn' H'n hAller ca 140 kp/ mm:! i 
brouM llfasthCI, räkmll pi kim­
arean. Detta motsvarar enligt den 
nya spännings.area bell.·ckningcn min . 
120 kpj mm:l. Suäckgränlen är min . 
lOt! kp/ mm:! och fö rlänAningen 
min. 8 %. 

EeGS _ I NSE X 140 _ 

skruvens lfetnade huvud Ir m 5. rkt 
m~ gängtyp och dimension. VarJe 
slotlek kan därvid lill idcnlifiuas. 

E C OS _ INSEX 1 4 0 _ 

ulföre, med M · och W·sin~a och 
ö\'erenS5timmer hel! med svensk 
sundard, (SMS) 

Rt kvi ren vit Rilttprisltalalo, nr 76 
jämle fo lder med ulför lisa uppgiflcr 
om EC6S - INSEX 140 - skru\'cn. 

VEM 
et som 
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"S P UTNIK" 
- gcrmtl,nium-diod-m oHlIgu r e. L C1'C­
rerns i elegant plasthölje utform ad 
som rymdraket. Pris med an · 
tenn och krlstallörpropp kr 12. :95 

"TOKYO nAmO TV- TORN" 
diod-germaniummottagare. PI88lhöl­
jet är en ska lenlig kopia uv det 
nyuppför(1a tornet 1 Tokyo. Pris med 
antenn och kri~tall örpro~~ 12 : 95 

H önAP I' AItATLAUA I IJIctll ll dim . 
62 X81 X32 mm. Lämplig för trll osls­
tormotlagare och Iikn81l~i 3 : .. 

V 260. 1"I C K-UNIVERS ALIN STnu­
~IENT 85X20X45 mm. MAter IIk_ och 
växcslpiinnjng upp till 1000 volt. Mol­
ständsmlltnlng f rAn 0-100 Kohm. 
I.ikslröm frA n l mA-lOO mA . Pris 
komplett med batteri och 
teshinddat' ............ kr 48: .. 

=O =O 

y 261. }' IOK-UN I VE R SAL INSTUV-
~tENT för . service med klin slig het ~ 
2000 ohm/ V. OOX l30 X40 mm. MItle r ~ 
Iik - och vlixcl s pllnnlng upp ti ll 1 200 
volt. Motstånd 0-20 K O - 0-2KO. 
Ska lan g rade r ad även i d B och In.~ 
duktans 8amt ka pacitans. Lcverer l.lS 
komplett med batteri och == 
testsinddar ............ k r 95 :- .. . 

'l ' 65. SViRIlU: 1t Inbyggd I klpH , 
1,iimpJig fö r 8l11stör bruk . Drh'es med - -If .. --
3-4. ,5 volts IJntterl ., .. _kr 5 :40 

T 66. iUQU SEöVNINGSAI'PA UAT 
bestA.ende av teleg rafinyckel, summer 
och utrog tör hörtelefoner monterad 
pi pertinaxplotta_ Lel"ereras 

18 :- --®-exkl. batteri _. __ . _ . _. __ . kr 

C 259. öRPnOI'l' högoh mlg a" kri-
stall tY ll_ L evere ras komplett med nn · ~ 
slutnlngsslndd men exkl. - -
stickkontakt _. _ .. , _ . __ , kr 9 : -

R ekvirera vår fllJlstämliga katalog fö r 1959. Dcn sändes m ot post.­

fö rskott Ii k r 2: 65, genom insändande av kr 2: 25 i f rimärken eller 

genom insäu amle (IV k r 2: 25 å postgirolwuto 251215. 

Holländargatan 9 A, Box 30 75 

Stockholm 3. Tel. 240280 ~ 
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Redaktör< STIG BJORKlUND 

• }; LEKTRONISK DILTANDNING IOl-ar e n 
hel del som e n förb iittrln .. av en av bilmo­
torns k li nsUg aste punkter. Syst e met bygger 
på att d en nuvarando meka,nlska anordningen 
för gnistbildning ersätts m ed en h elt eIeklro· 
nlsk. Yl'& amerikanska ulwrlnnare bar fått 
Ilate nt II" e tt gasfyUt r ör , 80m nlir d e t ut­
siltts för s tark p å verkan f r lin en e lektr omal;'­
Il et, sö-t"Je r fö r att en kraftig ,trömstöt &"" r 
,-Idaro HU t ä ndsUften . 

• l-~nIKOLVSilIOTOnN har detLnlth>t fram­
tid en för s ig, e.nl1gt , 'ad som bl. a . de1dare.r ats 
av Arthur F . Vnderwood, ch ef tör General 
"fotors fors k:nlngsa,-d elnlnc_ G ;U har Ju kom· 
mit gun s kt, långt med frIko lvs motorn. oe.h mr 
Vnderwood avslöjade, att motorn nu bar nlira 
nog lika g od bränsicekonomi s om en diesel . 

Smii. frikolvsmotorer, stldaml s om används i 
experlmenhn.gnen XP 1500, kommer att !Umna 
ii\born.torlestadlct "Inom d en nfirmas te över~ 
IJ l lcklJarll (rurntlden" , föraUkrade han. 

Samtidigt rappo r t.eras att en fransk upp· 
finnare, Uobert Bube.r , har fMt amerikanskt 
IHltent Ilå en lItartanordning' för frlkolvsmo­
torer , näl;'ontlng s om lir aVlevli.rt m e ra kom ~ 
1)lIcerut. iin en l 'anllc startmotor. 

• GASTVH.IUNEN Ur reda.n lJåde användbar 
och l)rl\kt! sk för tung t r a.flk 000 för mUItär 
anviindnlng. rapporterar tre Ingenjörer, 80m 
sy .. lat med gasturbinexperIment bos General 
Uotors l D etroit. Vid jlimförande t est er m el­
lan e n gasturbin. och en vanlig lalltbUsmotor, 
,' Iude gasturblnen 27,6 procent bUttre a eee­
leraUon sdata och 17 procent s blittre dragtör­
m åga_ Vid maxlJntLart pii. autostrada visade 
turbin e n mins t lika god bränsleekonoml so m 
lIutbl lsrnotorn . 

• lUTTRE TÄNDSTU' T rapporterar A O­
fubrlken l USA som ett r esultat aven ny r e­
l 'o lutlonerande till verknings m etod, ett preu­
gjutnInl's för(arande. TiindsWtslsolatorns alu ­
mlnIumoxJdhal t har därigenom ku.nnat höjas 
frlln 78 tlU 92 procent, vllke t har r esulterat t 
en h ö jning av isolal;()rna vlirmeo.vlednings - och 
IsolatIonaegenskaper till r ena " dröm värden". 

• FRA..."SKA RENAULT DAUPRDi'E kom ­
m er att bYKga" 1 Dras Illen - a v ett amer l· 
kans kt bolalr. Will ys Overland do B:razU skall 
nllmU ge n byggas ut för 56 mLljoner kronor, 
80m 8atsa s av Renau lt · fabrlken , och sedan 
komnH! r Dauphlne att tillverkas I Ur asilhm 
fUr d en sydamerikansko. marknad en. 25 000 om 
u r e t blir produktionen 1 början , m en man 
r liknar med att kunna öka . lffran tUl 50000 
l 'a g nar _il. smiinlngorn. 

• 1I1LL)rA..." OC H nOLLS ROYCE bllr 
"syst er va gna r" p å den sydamerikanska mark­
nad en . J-~ lt n.vtai har n iimll l'en s lutits m ellan 
Roll s Hoye-e-fabrlkerna oeh Roo",s Group, att 
d en senare koncernen över tar all service o ch 
tö ralUjnlng av U olls Uoyco och Bentley l 
prakth.kt taget h ela Sydame.rlkl\. 

Med 500 km/lim kan ma n tesla däcken ianord· 
ningen nedan , ett nyförvärv j Fireslone· laborato­
rierna . Hjulet i bakgrunden möler 3 m j d ia meter 
och drivs aven e lmolor på .. 500 hk. Döcket i 
förgrunden tillhör en 200 lons ietbombare , .am 
med .in .Iartfar! av «Xl km/tim stö lle r oer­
hörda krav plJ däcken . Testmaskinen är emeller· 
tid önnu hårdare, nör den pressar döcke n mot 
jällehjulet_ Den skriver sjä lv ned resultatet. 



EXA 
liiu skö lt speg el­
reflex l ör 
f r am g ån gsr ik 
fo togra fering 
(rr. kr. 220, - ) 

. ) Sjiilvfa llet en små­
bildspegelreflex­
kamera 

En oslagbar kam era 
(ör högsIa nnsp r k 

( rr . kr. 730, - ) 

Ut{Jdr br oschyr {rdn Ed er fololu11I d lar e 
eller ( dm genera lagentelI direkt: 

AB EXAKTA-Agentur H. Gärtner, Stockholm 0 , te l. 61 1636 

IHAGEE KAMERAWERK AG. DRESDEN A 16 

fRISTADS 
GÅ R UTANPÅ ALLT! 

l Erl h obhynrbelC be­
hö '·e r fi e n skydds­
rock - Frisla ds k va­
lilcult°rnnternde 
sk yddsrock är idenI. 
plagge t - t rivsa mt . 
s li18lnrkl , oömt. 

ons f Fris /ads arbet.tklä­
der f in ns l de fl esta 

m oddler och 
storlekar 
sam t sIl l jas l 
lJiJ l .Jor luade 
bdUldnads­
all6.rer. 

AlL~VER 

fRISTADS 
_ Dua.u SLITSTYUA XI HALVA PIISlET I 

Rekvirera 

ÖBERGS 
HANDBOK' 

som beskriver olika fi lsorler och fil ar­

nas användningsområdt;.n saml ger goda 

råd om fi lning. 

Handboken sändes grati s på begä ran! 

b. mer Ni vet om fiLar, desto mer värde­

sätter Ni ÖBERGS. 

C.o.ÖBERG &(0. 
ESKILSTUNA 

'" 
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TIA-KRYSS 6 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser pö 25 kr. Insönd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med täv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "Tf A­
Kryss 6". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 3 april 1959. 

1-
Tävlingskupong TIA-Kryss 6 

: Titel o SV:VP ,o o o. o ... o .. o o . ..• . o o, o . . . . 

I Namn ?~U~.Q.Y ot: N\.Lo 

-, 
I 

I Ti -, 
Bostad o o o D oR. V @, G.- :€"o N ..\ R, o o o o 

I ....... ' 

I 

I 

I 

I 
Los~r~ ::'.J~\loR':H 0Y ..:: o_o o0 -.J 
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5 0 kl' till Dalal' n a 
HA· KRYSS 3: 50 kr vanns av Ingrid Andersson . 
Box .c68, Domnar ... e l , lom hade insänt först öpp­
nade ratta lösning. De t'la 25·kronorsvinderna 
gick till Ingegerd Johansson , Gylle, Box 2~9. 
Tunobro. och Torsten Olsson, Storgatan 30, Vo _jo. 

Teknisk 
PRESSREVY 

• j\lij8ELSTQPPNINO AH : }~ijr 
m öbel ll.toppnlnrRr, lIIom 1;;1;.011 
nua. mjuka, bar 1Ilh~rkarna I 
VSA bö rjat Illi att .. åt. lh ~r till 
ett nytt material. De tta kallu. 
Oaeron.Flberfll l och b etltA r IU' 
hOJIflockad Ilolyeil t e rtlber uwn 
1I:l l:'ot bindemedel . Fibern kom­
.)rlmeras för hand I samband 
med att d e n fyll. I e tt t YJ'todMlI. 
PUr maltor av 8pecle ll tj' P har 
man Ih'e n utvedtJat en ny tYI. 
av nylonflber,.arn m ed e n maU, 
Iy.ter , 

• HAHAR Ul' l 'UOSTl\'lNG: De n 
amerikanika lurttartl.tyrellen 
l kAll (rrun tW JOO8 ,.e ut e.n mil_ 
Jard dolJar på utbyc,.-uo.d av ra­
dar- oeh konlroUltaUOIIU tör 
att öka flYI'8llk e.rbeteu . D e ko l­
IIllonlloJj'ckor lom bar IDtrllrra" 
under d e t .eDo.te uret ha.r med­
tijrt; DU, arbetet p lbkyndatl. 
I' rogrllmme t omfattA.r bl. B. 2~ 
rndarnnmggnlnl"ar av d en tYll 
80m oylll'en to .. " I brok I):' 
Bromma n Yl'plat.!l. I . k. pred-
810n approach ruda.r . 

• l 'EKNIKf; ltC IIANS: S ,·e.nlka 
tekniker kan tu studera och 
l)rAkU sera vid USA:I Itönta 
atomkralt,·erk. DufJu eS ll 6 kraft­
pktle bola" oell den amerUmllskR 
utome nerclkomml811onen IlIbjn­
d e r nllmllgoo per,ollal friin ul­
HLmlska turets" lo m h å ller l.:' 
e ller Idanuar att bj· ,,.-a atom ­
kralh'e rk at delta I en utbUd­
nlll Cdkuu vid det ame.rlklUllka 
atomk.raft'·e rk Shlpplnl'Port. l 
mars börjar en tIAdo ll kurs. An­
.öknlugur stiUI . till den nmerl­
kun8ka atomeuer"lkonunlSllonell 
och Intrlidestordrlng-orllU Jlr 
högllkolee.xame.n eller motlva­
ronde utbUdnln,.. 

• ATOln~ARTl"G: l ' lanerna 1)li 
hy,.-gandet av atomd.rlvnu hall­
d e l.tartyC' I 1J0lland har nu 
a.vallcerat mycket. Ii n gt och det 
lir Inte otroIlet att. hollllnd~rIU~ 
blir numme r h 'A I ""rlden l.!"' 
d e tla område. FUnt. blir sonno­
IIJct USA med U. S. S.U'annah. 
vilket be riillnaa kunna Ijösättas 
undu 1960. n 6mlndarna plane­
rar att by,"C" om ett tankJarty,.­
för atomd.rllt oc h atomreaktorn 
komme r att köpall I USA . I~ro­
jekte t lir kOltnad8bcrll.knat. Ull 
ca l6 miljoner h o ll/indska "u l­
tlen. 

• JÄTTESVARV: En ny karu ­
aeJJ na rv ""cando dryC't l 200 
tOll Och böl' lom e tt. tyrvånl n,.l_ 
hU I har vid år8lklftet tlirdl&,­
bYI"KU på Kolomna-ve.rke.n utan ­
tör >l108k,'a. Detta lir d.e.n . törs­
ta \"ukty,.lmukln av denna 
typ, l om hItWII tWl'ukotJ I 
Sovjet. KarUleU"'orve o Hr av­
.edd tör bearbetnloC' av d e taljcr 
med en diameter pil 16--20 Dl 
oell en böjd pA upp tIll8m. Oet. 
behövde. GOO b, lednlnKiltriid 
tör monterlnC' av d en clekt rllka 
utrullloJngen till d e t 8tora ac .. -
rt'g atet, lom betJHnatl av e ll e.1I ­
da man trån ett nuu.ih·erbord . 

• nEKLA..\lSATELLIT : Den 
nmcrlkanllka tör"'lustlabe n lA­
~ tör nåJ'on tid . edan arU&,t 
men b e8t11mt nd till e n aUltra­
Ilsk ludushLman, lom hade be­
cllrt att få köpa Illndnlnl'stld 
för reklumpro .. rllm över Jord 0 _ 
telllternu radio. neDna förtrj~_ 
can kom trlin mr II. V. TWer. 
!lo m tir chef tör 'VorUtlngton 
Vorilo ratIon I AUllraJien, oc h 
han tunkte .11' att GO ord r e­
kJa.m om 'Ureta&,et d Juttkondl­
tlonerID,.-sanlli&'/fDlnC'ar Ikulle 
kunna .lind.1 frAn latellltra.­
dlon , 11111' fa.rko,ten passerade 
ih'e.r den au.tralllka. kontinen­
ten. ~r.r TlIIer fick till . l'ar alt 
mun tll)J,s kattndo llanl ul.llmiirk_ 
1IIIIl1l1llllldo av flatcllltcrntUl RU ­

vi i ll dburhet, m e n att IInl:'on r t'­
klllmtld IIIt 6 , 'ar 1111 ,a lu . •• 



Framkalla -
kopiera själv! 
rolig och lönande hobby 

6x . 

14 :95 + porto 

r 

6x 6 

13 :35 + porto 

i 8uI1Ierna ingur 
2 lIkAlar kOI)lcrlllgsram, pincett. kemi· 
k:lIier och papper (ijr 100 kopior sftmt 
rCllohlllldbok. Uekvlrerll frlin 

KN IJTZ &I S"-..:NSSON, Soll erö n _ _ I 
st. kOJ) . suls II H :ro 

.. .. ~t. kOll. IUltS Il 13:3:i 

i"\nllln: 

BosfndSltdr.: ...................•... 

L2~o8 tadr:.:... .. ~ " .:...:.,: ' .• ...:...:.. .. :.:..:..' .. ~. 'J'tA/~ 

FUNDERA ETT T AG 
Gå igenom förteckningen 
och tänk efter v ilka 
Tf A-böcker Ni be/lÖver ... 

S\·e.u~k Teknisk Ordbok . 0000 tckniskn 
ord, termer, uttryck, med definitioner. 
uttals· och lonvlktsbetecknlngftr. Inh . 
Pris kr ]2 :;5. 

lUekllnlkcrn . 1'fA:8 yrkeskurscr Isvnr\'· 
nlng, borrning, hyvling, fritsnlng ocb 
slipning. Av O. Bkber g. Inb. Pris kr 
H::W. 

TIA-HANDBOK NR : 
I . Rlikncstlckall och d C8!f an\'iindnlnC". 

Av T. Poraandcr. 2 :50. 14 upp!. 
2. 1'::' lektrl8ka a eku Rlulawre.r . KonslruL:­

Uon - Skölsel - Laddning. Av ~'. 
Porsandel'. ":25. 6 upp!. 

4. OmJlndnlo jC' oeh b e.r iikoio l" av 8måmo­
torer. Av 'J'_ P o rsandel'. 4 :25. lO UP I)!. 

D. AII~ mate lnatt8k" formle r - e ll popn· 
lUr Illfttelllnlikhulldbok. 5:70. 6 upp!. 

10. S\'an·boke.n . Av T. Porsnnder. 3:25. 
5 uppl. 

11 . ~[a8klnrltnJnC'. Av R. Tegström. 3:- . 
4 uppl. 

12-1 3. ::Uod elIJii rnvill{e.n. Del I och II. Av 
C. E. l\"ordSlrl\lld. ":00. 4 upp!. 

14 . Gen\'är;ltr till Iinabbr iiknlnjC'. Av ;r. 
Al mqvist. En oumbär lig hjJllpreda vid 
det praktiska rllknearbetet. oj :25. 4 upp!. 

11' •• Att Taborerl~ he mma . Del L T~nborfl ­
tlonshflndlcdnlng med 150 kemiska för­
lIök. Av 1. Bolin och B. Gusta\'er. 3:75. 
2 uppl. 

18. :"Ilotorbuten. Å \' R. Kock. Oumbärlig 
tör ftllft 1H1\'ft r ftnde och blivande 1110-
lorbn.tsfignre. 5:50. 2 upp!. 

n . Att laborerll ht' rnmo. DI'I 11 . JU f ör­
sök I orJ:Rnls k nch fysiologisk kemi. 
Av r. Bolin nCh B. Ollstfl\'er. 3 :7G. 

20. n )' k . Av GunnAr Nnrdnnf'ors. RAd och 
fInvisningar I ull(lprYflttensslmnlng. UIl­
der\'Attenstologrnferl n,c;r och undervat­
ten.sflsko för ftmatördykare. 4 :75. 

%1. J'e.npektlvt«.kn lnc- av mnsklnf'.r och 
mekanismer. röntgentecknlllg och 
.prAn~dn bilder. Av Olle Nnrellus. J 
lllmlnernl omsla~. i:50. 

2S. F.l e.ktronlk '(jr M' bö rjare av f1 jalmll. r 
r .ll. rsson. 1~ 1l IIUlfRltllgl uppIBll;d. rikt 
1I1l1str('rnd hok. flom kon ~iirR <lpn 
"lom elektroniken 11f,'U obpvnlJ(lrlul", till 
nl'lI:nt nY" eXl)prt på omrA<let. T lami­
nerat oml'llng. 8 :25. 

Fundera nu inre längre! 

REKVIRERA I DAG! 
Rekvisitionskupong ]X;, denna sida 

rOTO· 
rJ.UGIGT 

- Titta forlon I Eli livs levande. negativ .•. 

BILREPARATÖRS. 
kurser sam t traktor- oeh bllrlkt­
nlngskurse r om 4 mAn. Fu llständig 
bllverk8tadsutru8ln. 'l'eori med 8tlll­
t:IIm . Plataförr.ned.l. Pro8pekt mot 
2 porlnD. 

Skövde Praktiska Skola 
Tidon. T.1. 700 8-4 

LIKlUKTARE 11 :60 
Lämplig lom batt. laddl1 . 2-1 V. 3 smp_ 
AD Eden.n. ~I.ek. Verkltad SA t-~~~Ll'; 

~~ NY KATALOG © 

2i ____ \~_if<V_t~-;~L--~~~ Katalog "' 9~.:~~':.=,ml:~O' 
- l ite gladare, om iag f6r be ... 

- Raska p6 med framkalln ingen. Oskar. 

- Vad hor log nu gjort av gulfilJret .. . 

packnde med allt vad en lIlodellbyggar{' 
kan öneka sig. Massor av flygplan, bAtar, 
motore.r, plast modeller och materia l. Jn ­
sllnd 75 öre l frimärken. 

MODELL- SPORT 
f=AU<ENBERC 

NY 
MC-KATALOG 
l nsll.nd 1: 50 i 
(rlmRrken SRmt 
namn och adress 
sn. kommer \Tär 
nya 144-sldlgn 
katalog pA. pos­
ten_ InoehA.lIer 
den största sor­
tering av rescr\"­
d elar, tillbebör, 
verktyg m_ 111. 

för mopeder O('b 
motorcyklar. 

Be3/äll kalaIogen i dag det lönar 3ig! 

mtmU1MimnJ 
n n.:S S KijLI>SV I K 

REKVISITIONSKUPONG 
Från :teknik t ör Alla, Uox SIS7, Slhlm S. 
r e.ln' lre ras mot postförskott (V8nld porto 
tillkommer) 

ex. TU·Handbok nr •............ . 

ex. TfA. Rltnln& nr ... ............ . 

ex. T rA. ärgAng . . .. ........ __ .... .. 
hUtade ex./lnbunden ArgA.ng 
(St.ryk ej tillA.mpl.) 

Namn: .•.......• .. .. . ........•..•.••.•.... 

BOl lad: .•. .. .. .. . . .. . . . . . .................. 

P ostudr. : ........ _ ......... -: ..... ' l' tA 6./59 
Jn3ände3 i kuvert, frankera t med 30 öre . 

6/59 TEKNIK för ALfA 41 
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LESLEY SHANE 



... 
USA·mcrinen bygger nu fem atomubåtar, som 
skall be5lyckos med Polaris·robotar. Varje båt 
kommer 011 f6 tio södana robotar, som kon av­
skivlos i undervottenslä". och räckvidden Cir 
240 mil. Bilden : Polaris-prov vid Cape Conovera I. 

En hel del amerikanska raketfiaskon kon skyllas 
på smo gaslöckor. General Eleetric hor nu fått 
from ell instrument , som mon hoppas skall bl i 
botemedl.t mol " rolr.e'ellplosionutukon ". Bilden 
visor den hyperkänsl iga detektorn i användning . 

Tro inle att det hor ör nllga! monsler ur en kom­
mande science-ficlionfilm I Det rö, sig i stället 
om en amerikansk Joldot i modernast. mundering , 
Radiosändare finns i hjälmen och ansiktsskyddet 
ör vörmeisoleronde . Vapnet ger 700 skott/minut. 

Den österrikiska firman Anton KalIstie lanserar 
nu en skidtyp med try'cltluftbehållare . Komprime­
rad luft kon under hogl tryck pr.uas in i skå­
ran på skidans und lin ida och bidrar därvid avs. ­
vört till alt minska skidons friktion mat snön . 

Teka.sk I'uadhol'isoa' 

... 
Fisksötra vorv har nyligen levererot två tråla­
re , sam byggts efter helt nyo principer. Spant 
och köl är lamell-limmade och två Volvo-Penta 
marindiesla r på vardera 125 hk driver den gemen­
samma propelleraxeln med hiälp av kilremmar . 

• • 

- - __ -i 

Göteborgsingenjören Roland Hallberg har lagt 
ner åtta månaders fr iti dsjobb på den här sport­
bilen. Chassit och motorn är Volkswagen-stondard , 
men korossen har byggts av ving tankar från flyg­
plan . Vagnen väger 500 kg och gör ca 130 km/tim . 
'Y 



Varle Hu.qvarna-motor ar backte.­
tad - NI vet vad mopeden Ilar för I 
Husqvarno-mopeden testas p6 rullbana med belast­
ning som motsvarar en bront uppförsbacke. Kraven 
för godkönnande stölls mycket högt - Husqvorno­
mopedens bod .. ogningsfönn6go ör garanterad I 

Både 
tycker 

och kompisarna 
Husqvarna CORNETTE 
är världsvass! 

Det syns lång väg au Husqvarna 
Cornertc är släkt med Silverpilen! 
Titta bara på ramen - dec är ingen 
vanlig "moppe-ram "! Titta på styret 
och stänkskärmarna! Se: på bensin­
tanken - den har precis den 
form den ska ha! Och Cornerre 
har teleskopfjädring b.k, p recis 
som dess storebror Silverpilen. 

Husqvarna Cornene är spc:cial­
gjord för grabbar som gillar att 
läsa om, snacka om och pyssla med 
moto rer - och som begriper vad 
det är som gör en moped tiU en 
bra moped. Du som tänker skaffa 
moped i år - se till an Du får en 
Cornette: . största mopcdnyheren 
1959 komma- lno Husqvarna ! 

':J 'v..><1'JJ. ~ .w.. ~ 
B3sqvarDa ~ 


